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Nous vous remercions d’avoir acheté ce produit. Nous vous conseillons de lire attentivement la notice
d'installation, d'utilisation et d’entretien. Nous avons concu ce produit pour vous apporter entiére
satisfaction.

Si vous avez besoin d’aide I'équipe de votre magasin est a votre disposition pour vous accompagner.

Le agradecemos haber comprado este producto. Le recomendamos leer atentamente el manual de
instalacion, uso y mantenimiento. Este producto ha sido disefiado para proporcionarle plena
satisfaccion.

Si necesita alguna ayuda, el personal de la tienda estara a su disposicion para guiarle.

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Aconselhamo-lo a ler o manual de instalacdo, utilizacdo
e manutencao com atencao. Criamos este produto para sua completa satisfacao.
Se precisar de ajuda, a equipa da sua loja esta a sua disposicdo para o acompanhar.

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Vi raccomandiamo di leggere attentamente il manuale di
installazione, utilizzo e manutenzione. Questo prodotto é stato progettato per offrirvi la massima
soddisfazione.

Per ricevere assistenza, il personale del punto vendita é a vostra disposizione.

EvyapieTovpe yia tnv ayopd cag autol Tov mpoiovrog . Lag cupBovlcvoups va S1aBdceTe MPOOEKTIKA TIg
odnyie¢ eykardotaong, xprion¢ kat suvtipnong. Ixedidcape auto To mPoidv yia va cag mpocEépel mApN
Kavomoinon.

Av xperd{eote BorBeta, ) opdda TOU KATAGTHRATOC GO TO OMOi0 AYOPAGATE TO TIPOIOV Eivat oTn 514001 oag

Dzigkujemy za zakup produktu firmy. Zalecamy, aby uwaznie przeczytac instrukcje instalagji,
uzytkowania i konserwagji. Ten produkt marki zaprojektowaliSmy, aby spetni¢ wszystkie Panistwa
oczekiwania.

W razie potrzeby pracownicy sklepu stuzg Paristwu pomoca i s do Panstwa dyspozydji.

bnarogapum Bac 3a npuobpetenue uspenus . PekomeHayem BHUMaTeNnbHO NPOYUTaTb MHCTPYKLUK NO
yCTaHOBKe, JKCNyaTalum 1 Texuuyeckomy obcnyxusanuio. spgenue paspabotaHo, uto6bl focTaBUTDL
Bam ynoBonbcrBue.

Ecnn Bam notpe6yetca nomolwb, KOHCyNbTaHTbl Bawero marasuHa HaxopaaTca B Bawem pacnopsxenuu.

HiMiH caTbin anFaHbIHbI3 YLiH anFbic 6ingipemis. OpHaTy, KongaHy xaHe KbI3MeT KOpceTy
WOHiHAeri HYC(KaynbIKTapAbl MY KUAT 0KbIN WbIFyFa KeHec 6epemis. bi3 6¥n ©HimiH ci3pi TonbiKTai
KaHaFaTTaHbIpy YLiH Xacan WhiFapAblK.

Erep ci3re komek Kaxer 6onca ci3aiH, 6@nweKTen cataTbiH fYKeHiH,i3Aeri Ton ci3re xapaem 6epepi.

[lakyemo Bam 3a MOKYNKy uboro BupoGy. Mu papumo Bam YBaKHO NpOuYMUTATW iHCTPYKUii 3
YCTaHOBNEHHs, eKcnnyatauii Ta TexHiuHoro o6cnyroByBaHHA. Mu po3po6unu yeit Bupi6 ana toro, wo6
BiH NPMHOCUB BaM 3a/10BOJIEHHS.

flkwo Bam noTpibHa gonomora, cNiBpo6ITHNUKM BaLIOro MarasuHy rotoBi ;oNOMOrTH Bam

Va multumim pentru achizitionarea acestui produs . Va sfatuim sa cititi cu atentie instructiunile de
instalare, de utilizare si de intretinere. Am conceput acest produs pentru a va furniza satisfactie totala.
Daca aveti nevoie de ajutor, echipa magazinului de cumparare este la dispozitia dumneavoastra pentru a va asista.

Thank you for purchasing this product. We recommend that you read the installation, user and

maintenance instructions carefully. We have designed this product to ensure your complete satisfaction.
If you require assistance, the team at your retailer is on hand to help you.
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Pour réduire le risque de blessures, I'utilisateur doit lire le manuel
d'utilisation.
En conformité avec les normes réglementaires de sécurité des directives

européennes.
Symbole de la circulation du produit sur le marché de I'union douaniére des
Etats membres.

Outil de classe Il — Double isolation — Ne nécessite pas de fiche avec mise a
la terre.

Indique un risque de blessures corporelles ou de détérioration de I'outil si
les consignes de cette notice d'utilisation ne sont pas respectées.

Risque de choc électrique.

Les appareils électriques ou électroniques défectueux et/ou usagés doivent
étre déposés dans des centres de recyclage appropriés.

Débranchez immédiatement la fiche de la prise secteur si le cordon
d'alimentation est endommagé et débranchez-la pendant I'entretien.

Portez une protection oculaire.
Portez un masque anti-poussiere.
Portez une protection auditive.
Portez des chaussures de sécurité.

Portez des gants protecteurs.

Le marquage de conformité de ce produit est conforme aux réglementations

techniques en vigueur en Ukraine.
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1. DOMAINE D'UTILISATION DE LA PONCEUSE EXCENTRIQUE

Cet outil est congu pour poncer le bois, les surfaces peintes, les plastiques tendres et les
métaux. N'utilisez pas les accessoires de I'outil pour effectuer des travaux autres que ceux
pour lesquels ils ont été concus ! Toutes les autres applications sont expressément
interdites.

2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX POUR L'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les
A instructions, les illustrations et les spécifications fournis avec cet outil
électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer un
choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR
POUVOIR S'Y REPORTER ULTERIEUREMENT.

Le terme “outil électrique” dans les avertissements fait référence a votre outil électrique
alimenté par le secteur (avec cordon d‘alimentation) ou votre outil fonctionnant sur
batterie (sans cordon d'alimentation).

1. SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou
sombres sont propices aux accidents.

b) Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmospheére explosive,
par exemple en présence de liquides inflammables, de gaz ou de
poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussieres ou les fumées.

¢) Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant
I'utilisation de I'outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le
contrdle de l'outil.

2. SECURITE ELECTRIQUE

a) Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées au socle. Ne
jamais modifier la fiche de quelque facon que ce soit. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec des outils électriques a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.



2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

b) Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la terre telles que les
tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il existe un risque
accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

¢) Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des conditions humides. La
pénétration d'eau a lintérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc
électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique. Maintenir le cordon a I'écart de la chaleur, du
lubrifiant, des arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons
endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

e) Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser un prolongateur
adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisation
extérieure réduit le risque de choc électrique.

f) Si l'usage d'un outil électrique dans un emplacement humide est inévitable,
utiliser une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

3. SECURITE DES PERSONNES

a) Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire et faire preuve de
bon sens dans votre utilisation de I'outil électrique. Ne pas utiliser un outil
électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Un moment d'inattention en cours d'utilisation d'un outil
électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une
protection pour les yeux. Les équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou
les protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.

¢) Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer que linterrupteur est en
position arrét avant de brancher I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries,
de le ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher des outils électriques dont l'interrupteur est en position
marche est source d'accidents.

d) Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil électrique en marche. Une
clé laissée fixée sur une partie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

e) Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre adaptés a tout
moment. Cela permet un meilleur contréle de l'outil électrique dans des situations
inattendues.

f) S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de
bijoux. Garder les cheveux et les vétements a distance des parties en mouve-
ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans
des parties en mouvement.

g) Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement d’équipements pour
I'extraction et la récupération des poussiéres, s'assurer qu’ils sont connectés
et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere peut réduire les risques
dus aux poussieres.

h) Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité de I'outil sous
prétexte que vous avez I'habitude de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inatten-
tion peut provoquer une blessure grave.

4. UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL ELECTRIQUE

a) Ne pas forcer I'outil électrique. Utiliser I'outil électrique adapté a votre
application. L'outil électrique adapté réalise mieux le travail et de maniére plus siire au
régime pour lequel il a été construit.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de passer de
I'état de marche a arrét et inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

¢) Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de
batteries, s'il est amovible, avant tout réglage, changement d’accessoires ou
avant de ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de |'outil électrique.

d) Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la portée des enfants et ne pas
permettre a des personnes ne connaissant pas l'outil électrique ou les
présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.

e) Observer la maintenance des outils électriques et des accessoires. Vérifier qu'il
n’y a pas de mauvais alignement ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I'outil
électrique. En cas de dommages, faire réparer l'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.



2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

f) Garder affiités et propres les outils permettant de couper. Des outils destinés a
couper correctement entretenus avec des piéces coupantes tranchantes sont moins
susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

g) Utiliser 'outil électrique, les accessoires et les lames etc., conformément a ces
instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a réalis-
er. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues
peut donner lieu a des situations dangereuses.

h) Il faut que les poignées et les surfaces de préhension restent seches, propres
et dépourvues d'huiles et de graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le controle en toute sécurité de I'outil
dans les situations inattendues.

5. MAINTENANCE ET ENTRETIEN

a) Faire entretenir I'outil électrique par un réparateur qualifié utilisant unique-
ment des pieces de rechange identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de
I'outil électrique.

CONSIGNES DE SECURITE POUR LA PONCEUSE

ATTENTION : Le contact ou I'inhalation de poussiéres toxiques/nocives générées par le
poncage de surfaces peintes, de bois ou de métal peut mettre en danger la santé de
I'opérateur et des autres personnes présentes. Prenez des mesures spécifiques pour vous
protéger de ces poussiéres, parmi lesquelles :

- En plus d'utiliser un dispositif d’extraction des poussieres et de veiller a ce que l'aire de
travail soit bien aérée, toutes les personnes pénétrant dans l'aire de travail doivent
porter un masque homologué spécialement concu pour protéger des poussieres
toxiques/nocives.

- Les enfants et les femmes enceintes ne doivent pas entrer dans |'aire de travail.

- Ne mangez pas, ne buvez pas et ne fumez pas dans I'aire de travail. Tous les batiments
construits avant 1960 peuvent comporter des peintures au plomb sur des surfaces en
bois ou en métal. Si vous suspectez que la piece a travailler contient du plomb,
demandez conseil a un professionnel.
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2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

Certains bois et produits de type bois, notamment le MDF (Panneaux de Fibres de
Moyenne Densité), peuvent générer des poussieres dangereuses pour votre santé. Nous
vous recommandons d'utiliser un masque facial homologué avec filtres remplacables
quand vous utilisez cet outil, en plus d’utiliser un dispositif d’extraction des poussiéres.
Quand vous utilisez la ponceuse sur du métal, soyez conscient que les étincelles peuvent
enflammer les poussiéres présentes dans le systeme d’extraction ou dans I'aspirateur.
Cette ponceuse est congue pour étre utilisée d'une seule main ou a deux mains. Adoptez
une position stable et veillez a ce que le cordon d’alimentation ne puisse pas entrer en
contact avec I'outil ni s'emméler avec un autre objet en vous empéchant de terminer la
passe de poncage.

Avant de commencer a poncer, retirez les objets étrangers de la piéce a travailler, par
exemple les clous et les vis.

N'utilisez pas cet outil pour poncer a I'eau. Utilisez-le exclusivement pour poncer a sec.
Dans la mesure du possible, fixez les petites pieces a poncer pour éviter qu'elles ne
bougent pendant le pon¢age.

Ne forcez pas la ponceuse, laissez I'outil faire le travail a une vitesse raisonnable. Si vous
exercez une pression trop importante, I'outil sera en surcharge et le moteur ralentira, ce
qui rendra le poncage inefficace et risque d’'endommager le moteur de la ponceuse.
Cessez d'utiliser les feuilles abrasives quand elles sont usées, déchirées ou fortement
encrassées.

Ne touchez pas les feuilles abrasives en mouvement.

Toujours porter une protection auditive.

3. DESCRIPTION

Interrupteur marche/
arrét

Boitier d’extraction des
poussiéres

Plateau de poncage
Poignée pliante
Adaptateur d'aspiration
Bouton de réglage
Sélection de vitesse




4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Désignation du type ::3;::52 excentrique
Tension nominale 220-240V~ 50Hz
Puissance d’entrée nominale 350W

Vitesse de rotation 0-13000/min

Diameétre du plateau de pon¢age @125mm

Niveau de pression acoustique L ,,

81,1dB(A) (K o =3dB(A))

Niveau de puissance acoustique L,

92,1 dB(A) (K, =3dB(A))

Vibrations dela

poignée principale
Niveau de

13,23 m/s2 (K=1,5m/s?)

vibration a;,
Vibrations de la

poignée auxiliaire

18,67 m/s? (K=1,5m/s?)

REMARQUE :

premiére évaluation de I'exposition.

- La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test
standardisée et peut servir pour comparer différents outils.
- La valeur totale des vibrations indiquée peut également servir pour effectuer une
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4. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

/\ AVERTISSEMENT
- L'émission de vibrations durant Iutilisation réelle de I'outil électrique est fonction de

la maniére dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale indiquée.

- [dentifiez des mesures de sécurité pour protéger I'opérateur en vous basant sur une
estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en
compte toutes les phases du cycle d'utilisation, par exemple les moments ou
I'appareil est éteint, ceux ol il fonctionne a vide et ceux ou il est en charge). Le
niveau d’oscillation pendant I'utilisation réelle de I'appareil peut différer de la valeur
totale déclarée en fonction de la maniére dont I'appareil est utilisé. Prenez des
mesures appropriées pour vous protéger de |'exposition aux vibrations ! Prenez en
compte I'ensemble du processus de travail, y compris les périodes ou I'outil
fonctionne a vide et ceux ol il est éteint ! Les mesures appropriées comprennent
entre autres I'entretien et la maintenance réquliers de I'outil et des accessoires de
coupe, le maintien des mains au chaud, des pauses régulieres et la planification
appropriée des opérations de travail !

5. AVANT D’UTILISER L'EQUIPEMENT

AVERTISSEMENT : L'outil doit étre débranché de la prise secteur avant
d'étre utilisé.

Fixer et retirer une feuille abrasive

Vérifiez toujours que I'interrupteur marche/arrét de I'outil est dans la position arrét et que
sa fiche est débranchée de la prise électrique avant d'effectuer un réglage.

1. Sélectionnez une feuille abrasive du grain requis.

2. Enlevez les poussieres et débris de la base auto-agrippante du plateau de poncage.

3. Pour fixer une feuille abrasive auto-agrippante, alignez simplement les trous de la
feuille abrasive avec ceux du plateau de poncage et appuyez fermement la feuille abrasive
sur le plateau.

4. Pour retirer la feuille abrasive, il vous suffit de la décoller du plateau de poncage.



5. AVANT D’UTILISER L'EQUIPEMENT

A AVERTISSEMENT : Ne continuez pas a utiliser la ponceuse avec une
feuille abrasive trés usée ou endommagée.

A ATTENTION : N'utilisez pas la méme feuille abrasive pour le bois et le
métal. Les particules métalliques s'incrustent dans la feuille abrasive
et rayeront la surface en bois.

A ATTENTION : Nettoyez régulierement les ouies de ventilation de votre
outil électrique. Le ventilateur du moteur va attirer la poussiére a

l'intérieur du boitier et une accumulation excessive de poudre métallique

peut entrainer des risques électriques.

Raccorder le tube d’extraction des poussieres

é AVERTISSEMENT ! Raccordez toujours un dispositif d’extraction des
poussiéres lors du pon¢age.

Nous vous recommandons d'utiliser en permanence un dispositif d'extraction des
poussiéres. Insérez simplement le boitier d'extraction des poussiéres sur le raccord
d'extraction des poussiéres. Veillez a ce que les trous d’extraction des poussiéres du plateau
de poncage ne soient jamais obstrués.

Poignée pliante

La poignée peut étre réglée dans I'angle souhaité pour |'utilisation de I'outil.

1. Desserrez le bouton de réglage pour desserrer la poignée.

2. Réglez la poignée dans la position de travail désirée en sorte de pouvoir tenir 'outil de
maniere sre pendant |'utilisation.

3. Serrez le bouton de réglage pour resserrer la poignée.

6. FONCTIONNEMENT

Régler la vitesse

La vitesse d'oscillation peut étre réglée avec le variateur de vitesse (y compris quand I'outil

est en fonctionnement). Tournez le variateur de vitesse pour sélectionner la vitesse désirée.

La vitesse optimale dépend du matériau et doit étre déterminée par un essai pratique.
Niveau 1: lent Niveau 6 : rapide
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6. FONCTIONNEMENT

Marche et arrét

Tenez I'outil fermement pour pouvoir contréler ses mouvements de rotation.
Pour prolonger la durée de vie de I'outil, ne le mettez jamais en surcharge.

AVERTISSEMENT : Avant de brancher I'outil dans une prise électrique,
vérifiez toujours que son interrupteur marche/arrét fonctionne
normalement.

Pour allumer la ponceuse, poussez l'interrupteur marche/arrét sur la marque « I ».
Pour éteindre la ponceuse, poussez-le sur la marque « 0 ».

Poncage

(ette ponceuse convient pour la plupart des travaux de poncage sur des matériaux tels que
le bois, le plastique, le métal et les surfaces peintes.

AVERTISSEMENT : N'utilisez pas cet outil sur du platre.
Portez des lunettes de sécurité et un masque antipoussiere.

Dans la mesure du possible, fixez les petites pieces a poncer pour éviter qu’elles ne bougent
pendant le poncage. Abaissez la ponceuse pour la mettre en contact avec la piéce a poncer
sans appuyer, puis allumez-la. Déplacez la ponceuse lentement sur la surface a poncer en
décrivant des mouvements circulaires ou courbes, et en exercant une pression uniforme et
modérée.

S'ily aquand méme des rayures sur la piece travaillée apres le poncage, essayez de régler le
probleme de |'une des maniéres suivantes :

- Utilisez un grain plus gros et poncez les marques pour les éliminer avant de
recommencer a poncer avec le grain initial ; ou

- Essayez d'éliminer les marques indésirables avec une feuille abrasive neuve de grain
identique avant d'utiliser un grain plus fin pour finir le travail.

AVERTISSEMENT : *Lorsque vous placez la ponceuse en contact avec la piéce,
n'exercez pas de pression excessive. L'intensification de la pression ne conduit
pas a une augmentation de la capacité de poncage, mais a une plus grande
usure de la machine et de la feuille abrasive, car elle peut également réduire
'efficacité du pongage.




7. ENTRETIEN

Débranchez toujours 'outil avant d'effectuer un réglage ou une opération
d'entretien. Si le cordon d’alimentation est endommagé, il doit étre
remplacé par le fabricant ou son agent de réparation pour éviter un danger.
Débranchez immédiatement I'outil si son cordon d'alimentation est endommagé.
Veillez a ne pas exposer cet outil a la pluie.
Si les balais en carbone doivent étre remplacés, faites effectuer cette opération par un
réparateur qualifié (les deux balais doivent toujours étre remplacés en méme temps).

Nettoyage

N'utilisez pas de solvant pour nettoyer les pieces en plastique. La plupart des pieces en
plastique peuvent étre détériorées par de nombreux types de solvants vendus dans le
commerce. Utilisez des chiffons propres pour enlever la saleté, les poussiéres de carbone,
etc.

Lubrication

Tous les roulements sont lubrifiés avec une quantité suffisante de lubrifiant de viscosité
élevé pour I'ensemble de la durée de vie de l'outil dans des conditions d'utilisation
normales. Par conséquent, aucune lubrification supplémentaire n'est nécessaire.

8. DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problémes que Iutilisateur peut
régler lui-méme. Par conséquent, inspectez I'outil en vous reportant a cette rubrique. Dans
la plupart des cas, le probleme peut étre résolu rapidement.

A AVERTISSEMENT ! N'essayez pas d’effectuer d’autres manipulations

que celles décrites dans le mode d'emploi! Si vous n’arrivez pas a
régler le probléme par vous-méme, toutes les autres opérations
d’inspection, de maintenance ou de réparation ne doivent étre effectuées
que par un centre de réparation agréé ou un spécialiste de qualifications
similaires !
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8. DEPANNAGE
Probléme Cause possible Solution
II n'est pas branché dans une prise Branchez-le dans une
électrique. prise électrique.

! H A . Vi . . . s . 7 .
L'outil ne Le cable ou la prise d'alimentation est Faites réviser 'outil par
démarre pas défectueuse. un électricien spécialisé.

L'outil comporte un autre Faites réviser I'outil par
dysfonctionnement électrique. un électricien spécialisé.
La rallonge électrique ne convient Use a proper
pas a cet outil. extension cord.
L'outil n'atteint L
. . . o Branchez I'outil dans
pas sa pleine La tension de |'alimentation électrique
. - une autre source
puissance. (par exemple du générateur) est - .
d’alimentation
trop basse. o
électrique.
Les ouvertures de ventilation sont Nettoyez les ouvertures
obstruées. de ventilation.
: . ] Remplacez-les par des
Performance La feuille abrasive est usée. eUves.
non . . . ofe .
satisfaisante. La fe,u!lle abrasn{(\e ne conv'|et1t pas au Utlllsgz une feuul'e,
matériau de la piéce travaillée. abrasive appropriée.

9. PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

K Ne jetez pas les produits électriques avec les déchets ménagers. Déposez-les dans
un centre de retraitement spécifiquement prévu pour leur recyclage. Contactez vos
autorités locales ou le revendeur pour obtenir des conseils concernant le recyclage.
Les appareils électriques et électroniques contiennent des substances dangereuses
et sont donc potentiellement nocifs pour I'environnement et la santé humaine.
Il est également possible de retourner cet outil au magasin ou au revendeur (ou au
distributeur Dexter Power) pour qu'il soit mis au rebut.



10. GARANTIE

. Les produits Dexter Power sont congus selon les standards de qualité des produits grand
public les plus exigeants. Dexter Power offre une garantie de 36 mois a la présente
ponceuse excentrique (modeéle n° 350052.5) a compter de la date d'achat. Cette garantie
s'applique a tout défaut de fabrication ou de matériau. Aucune autre réclamation n'est
recevable, quelle qu’en soit la nature, qu’elle soit directe ou indirecte, qu'elle porte sur
des personnes et/ou sur du matériel. Les produits Dexter Power ne sont pas destinés a
une utilisation professionnelle.

. Dans I'éventualité ot un probléme ou une panne surviendrait, vous devez toujours en
premier lieu consulter votre distributeur Dexter Power. Dans la plupart des cas, le
distributeur DEXTER POWER pourra régler le probleme ou réparer la panne.

. Les réparations et les remplacements de piéces ne prolongent pas la période de garantie
initiale.

. Les problemes qui découlent de l'usure ou d'un usage non approprié ne sont pas
couverts par la garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuits
de protection et les moteurs, dans le cas d’'une usure.

. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

« Vous pouvez fournir une preuve d’achat diment datée sous la forme d'un recu.

«  Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par des
tiers.

« L'outil n"a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation
d'accessoires non approuves).

« Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers,
comme par exemple du sable ou des pierres.

« Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des
instructions d'utilisation.

« Nous ne sommes pas confrontés a un cas constitutif de force majeure.

«  Une description du probléme est jointe.

. Les dispositions de la garantie s'appliquent en conjonction avec nos conditions de vente
et de livraison.

. Les outils défectueux renvoyés a Dexter Power par I'intermédiaire de votre distributeur
Dexter Power seront pris en charge par Dexter Power uniquement s'ils sont correctement
emballés. Si le consommateur renvoie directement a Dexter Power des produits
défectueux, Dexter Power ne pourra les prendre en charge que si le consommateur paie
les frais d’expédition.

. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par Dexter Power.
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11. DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Déclare que le produit:
PONCEUSE EXCENTRIQUE 350 W
Modele: 350052.5

Satisfait aux exigences des directives, reglementations et normes suivantes :
Directive Machine 2006/42/CE
Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE
Directive LdSD (RoHS) 2011/65/UE
Modifiée par la directive (UE) 2015/863

et est conforme aux normes :

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
EN[EC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN[EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
|EC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:20134+-AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; [EC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
EN[EC63000: 2018

Lot N°: Voir la derniére page.
Deux derniers chiffres de I'année d’apposition du marquage CE: 19

S
5 weo3Gsc=* Done in Ronchin : 19/11/2021

- S
Eric LEMOINE s

Responsable Qualité Projet International
ADEO Services 135 Rue Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France
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CONTENIDO

1. Uso previsto de la lijadora excéntrica 7. Mantenimiento

2. Medidas de sequridad 8. Resolucion de problemas

3. Descripcion 9. Proteja el medioambiente

4. Datos técnicos 10. Garantia

5. Antes de poner el equipo en marcha 11. Declaracién de conformidad CE
6. Utilizacion

El usuario debe leerse el manual de instrucciones para reducir el riesgo de
sufrir lesiones.

Cumple con las normas de sequridad esenciales de las directivas europeas.
Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Unidn
Aduanera de los estados miembros.

Herramienta de Clase Il — Doble aislamiento — No necesita un enchufe con
conexion a tierra.

Riesgo de sufrir lesiones graves o mortales, o de danar la herramienta, si se
incumplen las instrucciones de este manual.

Riesgo de sufrir descargas eléctricas.

Los aparatos eléctricos o electronicos averiados y/o en desuso deben
desecharse en los lugares de recogida apropiados para productos
reciclables.

Desconecte inmediatamente el enchufe de la toma de corriente en caso de
danar el cable o al realizar tareas de mantenimiento.

Utilice proteccion ocular.
Utilice una méscara antipolvo.
Utilice proteccion auditiva.
Utilice proteccion auditiva.

Utilice guantes de proteccion.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.
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1. USO PREVISTO DE LA LIJADORA ORBITAL

Esta herramienta estd disefiada para lijar madera, superficies pintadas, pldsticos blandos y
metales. jNo utilice los accesorios de la herramienta para otros fines que no sean aquellos
para los que han sido diseados! Todas las demds aplicaciones estan descartadas.

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIAS GENERALES SOBRE LAS HERRAMIENTAS ELECTRICAS

A jADVERTENCIA! Léase todas las advertencias, asi como todas
instrucciones, ilustraciones y especificaciones proporcionadas con esta
herramienta eléctrica. El incumplimiento de las instrucciones que se detallan a
continuacion podria dar lugar a incendios, descargas eléctricas o lesiones fisicas de
importancia.

CONSERVE TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS PARA CONSULTAS
FUTURAS.

El término <herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia tanto a
herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras que
funcionan con baterias (sin cable).

1. SEGURIDAD EN EL LUGAR DE TRABAJO

a) Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o poco iluminados favorecen los accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en ambientes explosivos, por ejemplo,
en presencia de liquidos, gases o polvo inflamables. Las herramientas
eléctricas generan chispas que pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a los nifios y a las demas personas alejados cuando esté
utilizando una herramienta eléctrica.

Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

2. SEGURIDAD ELECTRICA

a) El enchufe de la herramienta eléctrica se debe corresponder con la toma
de corriente. Nunca modifique los enchufes en modo alguno. No use ningtn
tipo de adaptador para enchufe con la herramienta eléctrica conectada a tierra. Unos
enchufes sin modificar y que coincidan perfectamente con sus correspondientes tomas
de corriente reduciran los riesgos de electrocucion.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

b) Evite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales como
tuberias, radiadores, cocinas eléctricas o frigorificos. Existe un mayor riesgo de
sufrir descargas eléctricas si su cuerpo hace de conductor a tierra con dichos elementos o
dispositivos.

¢) No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La
penetracion de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de descarga
eléctrica.

d) No maltrate el cable de alimentacion. Nunca utilice el cable para transportar,
arrastrar, o desenchufar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable apartado de
fuentes de calor, aceites, cantos afilados o elementos méviles. Los cables dafiados o
enredados aumentan el riesgo de que se produzcan descargas eléctricas.

e) Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado
para uso en exteriores reducird el riesgo de electrocucion.

f) De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
hiimedo, conéctela a un suministro eléctrico con un interruptor diferencial
(ID). El uso de un interruptor diferencial (ID) reducird el riesqo de descarga eléctrica.

3. SEGURIDAD PERSONAL

a) Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido
comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice
herramientas eléctricas si estd cansado o se encuentra bajo los efectos de
estupefacientes, alcohol o farmacos. Cualquier momento de descuido durante la
utilizacion de herramientas eléctricas podria ocasionar lesiones fisicas graves.

b) Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los
elementos de proteccion, tales como mdscaras antipolvo, calzados de seguridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de sufrir lesiones.

¢) Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegirese de que el
interruptor esta en la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a
la red eléctrica y/o acoplar la bateria, o al coger o transportar la herramienta.
Transportar las herramientas eléctricas con el dedo en el interruptor, o suministrarles
corriente con el interruptor en la posicion de encendido, invita a accidentes.

d) Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de
activarla. Cualquier llave o dtil enganchado a un elemento rotativo de la herramienta
eléctrica podria ocasionar lesiones.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

e) No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un
apoyo firme en todo momento. De este modo podrd controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Utilice ropa adecuada. No vista ropa holgada o joyas. Mantenga el cabello, la ropa
y los guantes apartados de las piezas mdviles de la maquina. La ropa holgada, las joyas y
el pelo largo podrian engancharse a las partes méviles.

g) Si se incluyen dispositivos de conexion a extractores y colectores de polvo,
asegurese de conectarlos y utilizarlos adecuadamente. El uso de un colector de
polvo puede reducir los riesgos asociados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad adquirida con el uso frecuente de las herramientas
le vuelva complaciente y le lleve a ignorar las medidas de seguridad de la
herramienta. Una accion despreocupada puede causar graves lesiones en una fraccion
de sequndo.

4.USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada
para la tarea que vaya a realizar.

La herramienta correcta funcionard mejor y con mads sequridad a la velocidad parala que
ha sido disefiada.

b) No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

¢) Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias, antes de
realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o guardarlas. Estas medidas
preventivas reducirdn el riesgo de que la herramienta eléctrica pueda activarse
accidentalmente.

d) Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de
nifos y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas
instrucciones o con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si
las usan personas sin experiencia.



2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

e) Mantenga las herramientas y los accesorios en buen estado. Examine la
herramienta eléctrica por si alguno de sus elementos moviles estuviera
desalineado o doblado y verifique también que no hay piezas rotas ni se
observa ninguna otra condicion que pudiera afectar adversamente el
funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta estuviera dafiada, llévela a ser
reparada antes de volver a usarla. Muchos de los accidentes se deben a un
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

f) Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. El cuidado correcto de las
herramientas de corte, manteniendo sus bordes afilados, las hara menos propensas a
atascarse o trabarse y le permitird controlarlas con mayor facilidad.

g) Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las
instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a
realizar. El uso de la herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que
ha sido disefiada podria resultar peligroso.

h) Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre secas, limpias y sin
restos de aceite o grasa.

Las empufiaduras y las superficies de agarre reshalosas no permiten un control y un
manejo seguros de la herramienta en situaciones inesperadas.

5. REPARACIONES

a) Solicite la reparacion de su herramienta a un técnico cualificado utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas a las originales. De este modo se
conservara la sequridad de la herramienta eléctrica.

ADVERTENCIAS SOBRE LA LIJADORA

ADVERTENCIA: El contacto o la inhalacién de polvo nocivo o téxico derivado del lijado de
maderas, metales o superficies pintadas pueden poner en peligro la salud del usuario y de
|las personas alrededor. Tome una serie de medidas como las que se incluyen a continuacion
para protegerse del polvo:

- '0Ademads de utilizar el dispositivo de extraccion de polvo y mantener la zona de trabajo
bien ventilada, las personas que accedan al drea de trabajo deben utilizar méscaras
homologadas que estén especialmente disefiadas para proteger de los polvos téxicos o
Nocivos.

- Los nifos y las mujeres embarazadas no deben acceder al drea de trabajo.
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2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

No coma, beba o fume en el drea de trabajo. La pintura utilizada en las superficies
metdlicas o de madera de edificios construidos antes de 1960 puede contener plomo.
Consulte con un profesional si sospecha que la pieza de trabajo puede contener plomo.
Algunos productos de madera o sus derivados y, en particular, los tableros de fibra de
densidad media (MDF), pueden generar polvo perjudicial para la salud. Por lo tanto, se
recomienda que, ademds de utilizar el correspondiente sistema de extraccion de polvo,
se utilice también una mdscara de proteccion facial homologada que cuente con filtros
sustituibles al usar esta herramienta.

Al utilizar la lijadora sobre superficies metdlicas, tenga presente que las chispas
generadas pueden incendiar el polvo presente en el sistema de extraccion o la
aspiradora.

Esta lijadora ha sido disefiada para trabajos con una mano o dos manos. Adopte una
postura estable y asegurese de tomar las precauciones necesarias para que el cable de
alimentacién no haga contacto con la herramienta o quede atrapado en algtn otro
objeto, limitando el libre desplazamiento de la lijadora.

Asegurese de haber retirado objetos extraios, tales como clavos o tornillos, de la
superficie de la pieza de trabajo antes empezar a lijarla.

Utilicela solamente para lijado en seco, nunca para lijado en mojado.

Siempre que sea posible, sujete las piezas més pequefias para que no se muevan bajo la
accion de la lijadora.

No fuerce la lijadora; deje que la herramienta efectde el trabajo a una velocidad
razonable. La herramienta puede sobrecargarse y ralentizar el motor si la presiona
demasiado, dando lugar a un lijado ineficiente y posibles danos en el motor de la
lijadora.

No siga utilizando una hoja de lija que esté desgastada, rota o llena de material
adherido.

No toque la hoja de lija en movimiento.

Use siempre proteccion auditiva.



3. DESCRIPCION

Interruptor de
encendido/apagado
(aja de extraccion de
polvo

Base lijadora

Empunadura plegable

Adaptador para
aspiradora
Mando de ajuste

4. DATOS TECNICOS

Regulador de velocidad

Denominacion

3500S52.5 Lijadora
excéntrica

Tension nominal

220-240V~ 50Hz

Potencia de entrada nominal

350W

Velocidad de giro

0-13000/min

Diametro de base

?125mm

Nivel de presion acistica L ,,

81,1dB(A) (K p5 =3dB(A))

Nivel de potencia acustica L,

92,1 dB(A) (K, =3dB(A))

Nivel de

Nivel de vibracion de
la empuiadura
principal

13,23 m/s? (K=1,5m/s?)

vibracion a;,

Nivel de vibracion de
la empuiiadura
auxiliar

18,67 m/s2 (K=1,5m/s?)
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FR .
4. DATOS TECNICOS

ES

PT NOTA:
- El nivel total de vibraciones especificado ha sido medido conforme a un método de

IT ensayo estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas.
- El valor total declarado de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar
EL a cabo una evaluacion preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA:

PL - Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta eléctrica pueden
diferir del valor total declarado en funcion de cémo se utilice la herramienta.

UA - Identifique medidas de seguridad para proteger al usuario, basandose en una
estimacion de la exposicion en las condiciones de uso efectivas (teniendo en cuenta
RO todas las partes del ciclo operativo, como los periodos en los que la herramienta estd
apagada y cuando marcha en ralenti, ademés del tiempo de encendido). jLos valores
EN de las vibraciones pueden diferir respecto al total declarado en funcion del uso actual
que se haga del producto! jAdopte las medidas oportunas para protegerse de la
exposicion a las vibraciones! jTenga en cuenta todo el proceso de trabajo, incluyendo
los periodos en los que la mdquina estd en marcha sin carga o estd apagada! jLas
medidas adecuadas incluyen, entre otras, el mantenimiento requlary el cuidado del
producto y las herramientas de aplicacion, mantener las manos calientes, hacer
descansos periddicos y planificar correctamente los procesos de trabajo!

5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

ADVERTENCIA: El aparato debe estar desconectado del suministro de
corriente antes de ponerlo en funcionamiento.

Montaje/cambio de la hoja de lija

Aseqrese siempre de que la herramienta esta apagada y desenchufada antes de efectuar
cualquier tipo de ajuste.

28



5. ANTES DE PONER EL APARATO EN MARCHA

1. Seleccione la hoja de lija del grado abrasivo adecuado.

2. Retire cualquier resto de polvo o suciedad del velcro de la base.

3. Para poner una hoja de lija con fijacion de velcro, bastara con alinear los orificios de la
hoja con los de la base de lijado y presionar firmemente para que quede bien adherido.

4. Para quitar la hoja de lija, despéquela con cuidado de la base.

A ADVERTENCIA: No siga utilizando la lijadora si el papel de lija esta
demasiado gastado o roto.

A ADVERTENCIA: No utilice el mismo tipo de papel de lija para maderay
metal. Las particulas metalicas se incrustan en la hoja de lija y
pueden araiar las superficies de madera.

A ADVERTENCIA: Limpie con regularidad las ranuras de ventilacion de
su herramienta. El ventilador del motor atrae el polvo hacia el
interior de la carcasa y una acumulacion excesiva de polvo metalico

puede causar peligros de tipo eléctrico.

Montaje del colector de polvo

é IADVERTENCIA! Conecte siempre el extractor de polvo cuando realice
tareas de lijado.

Le recomendamos utilizar siempre el dispositivo de extraccion de polvo. Basta con insertar
el colector de polvo en el puerto de extraccion de polvo. Procure mantener siempre
desobstruidos los orificios de aspiracién de polvo de la base.

Empuiadura plegable

El dngulo de la empuiadura puede ajustarse cuando trabaje con la herramienta.

1. Afloje la perilla de ajuste para aflojar la empunadura.

2. Ajuste la empufiadura a la posicion de trabajo que desee para poder sujetar la unidad con
sequridad durante el trabajo.

3. Apriete la perilla de ajuste para apretar la empunadura.
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6. OPERACION

Seleccion de la velocidad

La velocidad de oscilacion puede seleccionarse con el requlador de velocidad (también
durante el trabajo). Gire el requlador de velocidad para elegir la velocidad apropiada.
La velocidad dptima depende del material y debe determinarse llevando a cabo una prueba

practica.
Nivel 1: lento Nivel 6: rapido
Encendido y apagado

Sujete la herramienta con firmeza para controlar sus movimientos.
Evite sobrecargar |a herramienta con el fin de alargar su vida dtil.

ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herramienta a una toma de
corriente, compruebe que el boton de accionamiento funciona
correctamente.

Encienda la lijadora empujando el interruptor hasta la marca «l».
Empuje el interruptor a la marca «0» para apagar la lijadora.

Lijado

Esta lijadora puede utilizarse para casi cualquier tipo de trabajo de lijado en materiales tales
como maderas, plasticos, metales o superficies pintadas.

é ADVERTENCIA: No utilice esta herramienta sobre el yeso.
Utilice gafas de sequridad y una mdscara antipolvo.

Siempre que sea posible, utilice los medios necesarios para sujetar aquellas piezas mads
pequedasy evitar que se desplacen bajo la accién de la lijadora. Sin ejercer ninguna presion,
acerque la lijadora a la pieza de trabajo hasta que haga contacto y encienda la lijadora a
continuacion. Desplace lentamente la lijadora sobre la superficie de la pieza siguiendo un
movimiento circular o curvo, y ejerciendo una presion moderada y uniforme.

Si persisten los arafiazos en la pieza de trabajo después de haber pasado la lijadora, intente
cualquiera de las soluciones siguientes:



6. OPERACION

- Sustituya la lija por otra de grano més basto y vuelva a lijar los arafiazos antes de utilizar
de nuevo la lija elegida originalmente.

- Intente utilizar una hoja de lija nueva del mismo grado de abrasion para eliminar
aquellos arafazos atin presentes antes de pasar a utilizar una hoja de lija de grano mas fino
para finalizar el trabajo.

A ADVERTENCIA: *Al situar la lijadora en contacto con la pieza, no ejerza una
presion excesiva. El aumento de presion no conlleva un aumento de la
capacidad de lijado, sino un mayor desgaste de la maquina y de la hoja de lija,

y también puede reducir la eficacia del lijado.

7. MANTENIMIENTO

Siempre debe desconectar el dispositivo antes de realizar cualquier tarea de
@ ajuste o mantenimiento. Si el cable de alimentacion esta dafado, debe ser
sustituido por el fabricante o su servicio técnico para evitar riesgos
innecesarios.
Desenchufe inmediatamente el cable de alimentacién del suministro de corriente si
esta dafiado.
Tome precauciones para no dejar la herramienta expuesta a la lluvia.
Si las escobillas de carbon necesitan ser reemplazadas, confie dicha tarea a un
reparador cualificado (reemplace siempre ambas escobillas al mismo tiempo).

Limpieza

No utilice disolventes cuando limpie las piezas de plastico de la herramienta. La mayoria de
los plasticos pueden dafarse al utilizar determinados tipos de disolventes comerciales.
Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo de carbén, etc.

Lubricacion

Todos los cojinetes de esta herramienta han sido lubricados con suficiente lubricante de alta
calidad, por lo que, en condiciones normales de uso, se espera que dicha lubricacidn sea
efectiva a lo largo de la vida (til de la herramienta y no se necesite lubricacién adicional
alguna.
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8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los supuestos fallos suelen deberse a causas que los usuarios pueden solucionar por su
cuenta. Por este motivo, le pedimos que verifique el producto ateniéndose a las
indicaciones incluidas en este apartado. En la mayoria de los casos, el problema puede

resolverse con rapidez.

c jADVERTENCIA! ;Lleve a cabo tinicamente los pasos descritos en estas
instrucciones! jCualquier otra inspeccion o trabajo de mantenimiento
y reparacion debe ser realizado por un agente de servicios autorizado o un
técnico con una cualificacion similar si no puede resolver el problema usted
mismo!
Problema Causa posible Solucion
No estd conectada a la fuente de Conéctela a la fuente de
alimentacion. alimentacion.
: g Solicite a un técnico
. El cable de alimentacion o el enchufe .
La herramienta . electricista que los
. estan dafiados. :
no se enciende. examine.
- Confie suexamena un
Otros defectos eléctricos en la .
. electricista
herramienta. -
especializado.
(able alargador no apto para usar Use un alargador
con este producto. apropiado.
La herramienta | |afuente de alimentacidn (por ejemplo, Conecte a ofra fuente
no alcanza su generador) tiene una tension demasiada de alimentacién
maxima baja. ! clon.
otencia.
P Las ranuras de ventilacion estan Limpie las ranuras de
bloqueadas. ventilacion.
e Reempldcela por una
Resultado La hoja de lija estd desgastada. P P
insatisfactorio. fueva.
La hoja de lija no es la adecuada para | Utilice la hoja de lija
el material de la superficie a trabajar. | apropiada.




9. PROTEJA EL MEDIOAMBIENTE

Los productos eléctricos no deben desecharse junto con otros residuos domésticos.
Reciclelos en los centros de desecho previstos a tal efecto. Solicite informacion al
distribuidor o la autoridad local sobre el reciclaje.

Las sustancias nocivas presentes en los aparatos eléctricos y electronicos pueden
tener efectos perjudiciales para el medioambiente y la salud humana.

Es posible devolver esta herramienta al distribuidor o la tienda donde se haya
adquirido originalmente (asi como a cualquier concesionario oficial Dexter Power)
para su desecho.

10. GARANTIA

1. Los productos Dexter Power estan diseados para ofrecer los mds altos estandares de
calidad del sector del bricolaje. Dexter Power ofrece una garantia de 36 meses para la
lijadora excéntrica (modelo n°350052.5) a partir de su fecha de compra. Esta garantia
cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera surgir. No se admitira
ninguna otra reclamacion de naturaleza alguna, ya esté relacionada directa o
indirectamente con la mano de obra y/o los materiales. Los productos Dexter Power no
estan disenados para uso profesional.

2. En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar
primero con su distribuidor de productos Dexter Power. En la mayoria de los casos, el
distribuidor de productos Dexter Power podrd resolver el problema o corregir el defecto.

3. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la
garantia.

4. Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos
por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores
de proteccion de circuitos y motores.

5. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podrd procesarse si se cumplen los
siguientes requisitos:

«  Se presenta el recibo de compra como prueba vélida de la fecha de compra del
producto.

« No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de
terceros.

«No se ha hecho un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de
accesorios no autorizados).
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10. GARANTIE

«  No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos
extrafios como arena o piedras.

«  Nose han producido dafios en el producto debido al incumplimiento de las medidas
de sequridad o las instrucciones de uso.

« No se ha producido ningtin evento de fuerza mayor que pueda afectar nuestro
compromiso con la garantia.

«  Inclusion junto con el producto devuelto de una descripcion de la reclamacidn.

. Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y

condiciones de venta y envio del producto.

. Las herramientas defectuosas que vayan a ser devueltas a Dexter Power a través del

distribuidor de productos Dexter Power serdn admitidas por Dexter Power siempre y
cuando el producto esté correctamente embalado. Si el consumidor decide enviar
directamente a Dexter Power un producto defectuoso, Dexter Power sélo podrd
procesarlo si el consumidor abona los costes de envio.

8. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por Dexter Power.



11. DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - Francia

Declaramos que el producto:
LIJADORA EXCENTRICA 350W
Modelo: 350052.5

cumple con los requisitos de las siguientes directivas, reglamentos y
estandares:
Directiva de Maquinaria 2006/42/CE
Directiva sobre Compatibilidad Electromagnética 2014/30/UE
Directiva RoHS 2011/65/UE
modificada por la directiva (UE) 2015/863

y cumple con las normas:

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC55014-2: 2021
EN[EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; [EC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Ne de lote: Consulte la contraportada
Ultimos dos digitos del afio de aplicacion de la marca CE: 19

s
5 wosses® Donein Ronchin : 19/11/2021

00
wnn(,‘ﬂc“‘ﬁ
a7e0

Eric LEMOINE
Lider Internacional de Calidad de Proyectos
ADEO Services 135 Rue Carnot - (500001 59790 RONCHIN - Francia
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Para reduzir o risco de lesoes, o utilizador tem de ler o manual de instrugoes.

De acordo com as diretivas europeias de seguranca essenciais aplicdveis a
este produto.

Sinal de circulagao do produto no mercado dos estados membros da Unido
Aduaneira.

Méquina de classe Il - Duplo isolamento - Ndo precisa de qualquer ligacao a
terra.

Risco de lesdes pessoais ou danos na ferramenta no caso de nao observancia
das instrucdes neste manual.

Indica perigo de choque elétrico.

Aparelhos elétricos ou eletronicos danificados ou deitados fora tém de ser
entregues em centros de recolha e reciclagem adequados.

Retire imediatamente a ficha da tomada se o fio ou ficha ficarem
danificados e durante a manutencdo.

Use proteao ocular.

Use uma mdscara para o po.
Use protecao auditiva.

Use cal¢ado de sequranca.

Use luvas de protecao.

Marca de conformidad indicativa de que el producto esta conforme con las
normativas técnicas de Ucrania.

INDICE

1. Utilizacdo prevista da lixadeira 7. Manutencdo

2. Instrucbes de seguranca 8. Resolucdo de problemas

3. Descricao 9. Proteja 0 nosso ambiente

4. Dados técnicos 10. Garantia

5. Antes de ligar o equipamento 11. Declaracdo de Conformidade CE
6. Funcionamento
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1. UTILIZACAO PREVISTA DA LIXADEIRA ROTATIVA

Esta maquina foi criada para lixar madeira, superficies pintadas, plasticos suaves e metais.
Nao use acessdrios para a maquina para outros trabalhos para além daqueles para os quais
a maquina foi criada! Todas as outras aplica¢des estao expressamente excluidas.

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISOS DE SEGURANCA GERAIS DA FERRAMENTA ELETRICA

AVISO! Leia todos os avisos de seguranca, instrucoes, ilustracoes e

especificacoes fornecidas com esta ferramenta elétrica. Nao sequir todas
as instrucdes apresentadas abaixo pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
lesdes graves.

GUARDE TODOS 0S AVISOS E INSTRUCOES PARA FUTURAS REFERENCIAS.
0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

1. SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou
escuras sao propicias a acidentes.

b) Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamaveis, gases ou po. As ferramentas elétricas geram
faiscas que podem provocar a ignicao dos fumos ou pé.

¢) Mantenha as criancas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica.

As distracoes podem fazer com que perca o controlo.

2. SEGURANCA ELETRICA

a) As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de algum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligacdo a terra. Fichas ndo modificadas e tomadas
correspondentes reduzirdo o risco de choque elétrico.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, fogoes de cozinha e frigorificos. Existe um risco acrescido de choque
elétrico se o seu corpo estiver ligado a terra.

¢) Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢ées humidas. A
entrada da dqgua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

d) Nao force o fio. Nunca utilize o fio para transportar, puxar ou desligar a
ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do calor, dleo, arestas afiadas ou pecas
méveis. Fios danificados ou presos aumentam o risco de choque elétrico.

e) Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize
uma extensao adequada para a utilizacao no exterior. A utilizacao de um fio
adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.

f) Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local hiimido,
use um dispositivo de corrente residual. A utilizacao de um DCR reduz o risco de
choque elétrico.

3. SEGURANCA PESSOAL

a) Mantenha-se alerta, observe o que esta a fazer e use senso comum quando
estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta
elétrica enquanto estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, dlcool ou medicacao. Um
momento de falta de atencdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode
resultar em lesoes sérias.

b) Use equipamento pessoal de protecao. Utilize sempre protecdo ocular. 0
equipamento de sequranca, tal como madscara de p6, calcado de seguranca
antiderrapante, capacete de seguranca, ou protecdao para os ouvidos, utilizado nas
condicdes adequadas, reduzird a hipdtese de lesoes.

¢) Evite ligacdoes sem intencao. Certifique-se de que o interruptor se encontra na
posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao
agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas que tenham o
interruptor na posicao de ligado convida a acidentes.

d) Retire qualquer chave de ajuste ou chave de aperto antes de ligar a
ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em lesao.

e) Nao se estique. Mantenha sempre a base e o equilibrio adequados. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagoes inesperadas.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

f) Vista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo,
roupa e luvas afastados das partes méveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido
podem ser apanhados pelas pecas em movimento.

g) Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de extracao de po e facilidades
de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de que sao devidamente
utilizadas. A utilizacao da recolha do pd pode reduzir os perigos relacionados com o po.

h) Nao permita que a familiarizacao ganha com a utilizacao de ferramentas o
torne mais complacente e ignore os principios de seguranca da ferramenta.
Uma acdo descuidada pode causar lesdes severas numa fragao de segundo.

4. UTILIZAGAO E CUIDADOS COM A FERRAMENTA ELETRICA

a) Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta para a
sua aplicacao.

0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi concebida
permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

b) Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao a ligar ou desligar.
Qualquer ferramenta que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

<) Desligue a ficha da fonte de alimentacao e/ou a bateria da ferramenta elétrica
antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessorios, ou guardar as
ferramentas elétricas. Estas medidas de sequranca preventiva ajudam a reduzir os
riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.

d) Guarde ferramentas elétricas sem carga fora do alcance de criancas e nao
permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instruc¢oes
trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas
maos de utilizadores sem formacao.

e) Proceda a manutencao das ferramentas elétricas e acessorios. Verifique
desalinhamentos ou bloqueios das pecas maveis, quebra de pecas e quaisquer
outras situagoes que possam afetar o funcionamento da ferramenta elétrica.
Se danificada, leve a ferramenta elétrica para ser reparada antes de voltar a ser utilizada.
Muitos acidentes sao provocados pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

f) Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas devidamente
mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis de prender e mais faceis de
controlar.



2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

g) Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas

instrucoes, tendo em conta as condi¢oes de trabalho e o trabalho a ser
efetuado. A utilizacao da ferramenta elétrica para operagdes diferentes daquelas para
que foi criada pode dar origem a uma situacao perigosa.

h) Mantenha as pegas e superficies de segurar secas, limpas e sem dleo ou

5.

gordura.
Pegas e superficies de sequrar escorregadias ndo permitem o manuseamento sequro
nem o controlo da ferramenta em situacdes inesperadas.

REPARACAO

a) A reparacao da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por

pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird
assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é mantida.

AVISOS DE SEGURANCA DA LIXADEIRA

AVISO: O contacto ou a inalacdo de pds nocivos / toxicos provenientes de superficies
pintadas lixadas, madeiras e metais, pode colocar em perigo a satde do operador e das
pessoas em redor. Tenha especial aten¢ao em proteger-se contra estes pds, incluindo os
seguintes:

Todas as pessoas que entrem na drea de trabalho tém de usar uma mdscara aprovada,
criada especialmente para prote¢do contra pés nocivos/toxicos, para além da utilizacao
de acessdrios de extracao do pd, e mantenha a drea de trabalho bem ventilada.

As criancas e mulheres grdvidas nao devem entrar na drea de trabalho.

Nao coma, beba nem fume na drea de trabalho. Qualquer edificio anterior a 1960 pode
ter tinta que contenha chumbo nas superficies de madeira ou de metal. Se suspeitar que
a peca a ser trabalhada contém chumbo, consulte um profissional.

Algumas madeiras e produtos de madeira, especialmente MDF (Fibras de Média
Densidade) podem produzir p6 que pode ser nocivo para a sua satide. Recomendamos
que use uma mascara para o rosto aprovada, com filtros que podem ser substituidos,
quando usar esta maquina, para além da utilizacdo do acessério de extracao do po.
Quando usar a lixadeira com metal, tenha cuidado com as faiscas, que podem atear o pd
no sistema de extracao do pd ou aspirador.

Esta lixadeira foi criada para opera¢des com uma ou duas maos. Adote uma posicdo
estdvel e certifique-se de que o fio da alimentacao nao entra em contacto com a
maquina nem fica preso noutros objetos, evitando passar com a lixa por cima.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

« Certifique-se de que retirou objetos estranhos, como pregos e parafusos, da peca a ser
trabalhada, antes de comecar a lixar.

« Nao use a lixadeira para lixar pecas molhadas. Lixe apenas se estiverem secas.

« Sempre que possivel, fixe as pecas mais pequenas a serem trabalhadas, para evitar que
estas se movam enquanto as lixa.

« Nao force a lixadeira. Deixe a ferramenta fazer o trabalho a uma velocidade razoavel.
Ocorre uma sobrecarga se fizer demasiada pressao, e 0 motor abranda, resultando numa
peca mal lixada e possiveis danos no motor da lixadeira.

« Nado continue a usar folhas de lixa gastas, rasgadas ou demasiado obstruidas.

+ Nao toque na folha de lixa em movimento.

« Utilize sempre protecao auditiva.



3. DESCRICAO

Interruptor de Ligar/
Desligar

(aixa de extracao do po
Placa da base de lixar
Pega desdobravel
Adaptador de aspiracdo
Manipulo de ajuste
Controlo da velocidade

4. CARACTERISTICAS TECNICAS

Lixadeira rotativa

Designacao do tipo 350052.5
Voltagem nominal 220-240V~ 50Hz
Entrada de poténcia nominal 350W
Velocidade rotacional 0-13.000/min
Diam. da base @125mm

Nivel de pressao acustical

81,1dB(A) (K p, =3dB(A))

Nivel de poténcia acustical,,

92,1 dB(A) (K, =3dB(A))

Nivel de

Nivel de vibracao da
pega principal

13,23 m/s? (K=1,5m/s?)

vibracao a,

Nivel de vibracao da
pega auxiliar

18,67 m/s2 (K=1,5m/s?)
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4, CARACTERISTICAS TECNICAS

ES
PT NOTA:

- 0 valor total declarado da vibracao foi medido de acordo com um método de teste
IT padrao e pode ser usado para comparar duas ferramentas.

- 0 valor total declarado da vibracao também pode ser usado numa avalia¢dao
EL preliminar da exposicdo.

PL A AVISO:

- A emissao de vibracoes durante a utilizado atual da ferramenta elétrica pode diferir

UA do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada.
- Identifique as medidas de sequranca para proteger o utilizador, com base numa
RO estimativa da exposicao nas condi¢des atuais de utilizacao (tendo em conta todas as

pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes em que a ferramenta € desligada e
quando estd a funcionar sem carga, para além do tempo em que o gatilho é
premido). Dependendo do uso do produto, os valores de vibracao podem diferir do
total declarado! Adote medidas adequadas para se proteger contra a exposi¢ao a
vibracdo! Tenha em consideracao todo o processo de trabalho, incluindo as vezes que
0 produto funciona sem carga ou é desligado! As medidas adequadas incluem, entre
outras, a manutencdo reqular e cuidados com o produto e acessorios de corte,
manter as maos quentes, pausas periddicas e um planeamento adequado dos
processos de trabalho.

EN

5. ANTES DE LIGAR 0 EQUIPAMENTO

c AVISO: 0 aparelho devera ser desligado da alimentacao antes de o
por em funcionamento.

Montar/mudar o papel de lixa

Certifique-se sempre de que a maquina esté desligada e que a ficha foi retirada da tomada
antes de fazer quaisquer ajustes.
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5. ANTES DE LIGAR 0 EQUIPAMENTO

ES
1. Escolha a grossura da folha de lixa.
2. Retire qualquer pd ou lixo do gancho e arco da base. PT
3. Parafixar uma folha de lixa do tipo gancho e arco, basta alinhar os orificios na folha de
lixa com os orificios na base da lixadeira e pressionar firmemente no devido local. IT
4. Pararetirar a folha de lixa, puxe-a da base.
EL
A AVISO: Nao continue a usar a lixadeira com uma folha de lixa que
esteja demasiado gasta ou danificada. PL
A AVISO: Nao use a mesma folha de lixa para madeira e metal. As
particulas de metal ficam entranhadas na folha de lixa e riscam a UA
superficie de madeira.
A AVISO: Limpe regularmente os orificios de ventilacio da sua RO
ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa o po para o interior
da estrutura e a acumulacao excessiva de pé de metal pode causar EN
perigos elétricos.

Montar a caixa de extracao do po

A AVISO! Ligue sempre o dispositivo de extracao do pé quando lixar.

Recomendamos que use sempre um acessorio de extracao do pd. Basta deslizar a caixa de
extracdo do pd para a entrada de extracao do p6. Mantenha sempre os orificios de extracao
do p6 na base de lixar sem obstrucoes.

Pega desdobravel

A pega pode ser mudada para o dngulo desejado quando usar o produto.

1. Liberte o manipulo de ajuste para desapertar a pega.

2. Ajuste a pega para a posicdo de trabalho desejada, de modo a consequir sequrar o
produto em sequranca durante o funcionamento.

3. Aperte 0 manipulo de ajuste para apertar a pega.
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6. FUNCIONAMENTO

Selecionar a velocidade

Com o controlador da velocidade, pode selecionar a taxa de oscilagao (também durante o
funcionamento). Rode o controlo da velocidade para escolher a velocidade adequada.

A velocidade 6tima depende do material e deverd ser determinada efetuando um teste
pratico.

Fase 1: Lento Fase 6: Rapido

Ligar e desligar

Segure firmemente a ferramenta para controlar o torcer da mesma.
Para prolongar a vida da ferramenta, nunca a sobrecarreque.

c AVISO: Antes de ligar a ferramenta a alimentacao, verifique sempre
se o interruptor do gatilho funciona adequadamente.

II|II

Ligue a lixadeira premindo a marca “I" no interruptor de ligar/desligar.
Para desligar a lixadeira, prima a marca “0”.

Lixar

A lixadeira pode ser usada para a maior parte das opera¢des de lixar materiais como madei-
ra, plastico, metal e superficies pintadas.

AVISO: Nao use esta maquina em gesso.
Use dculos de sequranca e mascara para o po.

Sempre que possivel, fixe as pecas mais pequenas a serem trabalhadas, para evitar que
estas se movam enquanto as lixa. Baixe a lixadeira até contactar a peca a ser trabalhada,
sem pressao, e depois ligue a lixadeira. Mova a lixadeira lentamente ao longo da superficie
da peca a ser trabalhada, num movimento circular, com pressao constante e moderada.

Se ainda houver riscos no seu trabalho apés lixar, tente o sequinte:

- Escolha uma lixa mais grossa e lixe as marcas antes de reiniciar com a lixa original, ou.
- Tente usar uma nova folha de lixa com a mesma grossura, para eliminar as marcas
indesejadas, antes de passar para uma folha mais fina e terminar o trabalho.



6. FUNCIONAMENTO

AVISO: *Quando colocar a lixadeira em contato com a peca, ndo exerca uma
pressao excessiva. A intensificacdo da pressao ndo leva a um aumento da
capacidade de lixar, mas a um maior desgaste da maquina e da folha de lixa,
pois também pode reduzir a eficiéncia do lixamento.

7. MANUTENCAO

Desligue sempre o aparelho antes de efetuar qualquer ajuste ou
@ manutencdo. Se o fio da alimentacdo for danificado, tem de ser substituido
pelo fabricante ou pelo seu agente de reparacao, de modo a evitar quaisquer
perigos.
Desligue imediatamente da alimentacao se o fio ficar danificado.
Tenha cuidado para ndo expor esta ferramenta a chuva.
Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso deverd ser feito por um
técnico qualificado (substitua sempre as duas escovas em simultaneo).

Limpeza

Evite usar solventes quando limpar pecas de pldstico. Grande parte dos plasticos é
suscetivel a danos devido a vérios tipos de solventes comerciais e pode ser danificada pela
sua utilizacao. Use panos limpos para retirar a sujidade, po, etc.

Lubrificacao

Todos os rolamentos desta ferramenta estao lubrificados com uma quantidade suficiente
de lubrificante para o tempo de vida da unidade sob condi¢des normais de funcionamento.
Nao € necessaria qualquer lubrificacdo extra.

8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A suspeita de avarias deve-se frequentemente a causas que os utilizadores consequem
solucionar por si proprios. Assim, verifique o produto, enquanto usa esta seccdo. Grande
parte das vezes, o problema pode ser resolvido rapidamente.
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8. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A AVISO! Efetue apenas os passos descritos nestas instrucoes! Todo o

trabalho adicional de inspecao, manutencao e reparacao deve ser
realizado por um centro de reparacao autorizado ou por um especialista com
qualificacoes semelhantes, caso nao consiga solucionar o problema por si

proprio!
Problema Possiveis Causas Solucao
Nao estd ligado a alimentacdo. Ligue a alimentacao.
0 produtonao | (fio da alimentaciio ou ficha est4 Leve o produto a um
omecaa danificado(a). eletricista especializado.
funcionar. L
i eve 0 produto a um
Outro defeito elétrico no aparelho. . .p .
eletricista especializado.
A extensao nao € a adequada paraser | Use uma extensao
0 produto niio utilizada com este produto. adequada.
atingea A fonte de alimentacao (ex: 0 gerador) Ligue a outra fonte de
poténcia tem uma voltagem muito baixa. alimentacdo.
maxima. Os orificios de ventilagao do ar estao Limpe os orificios de
bloqueados. ventilacdo do ar.
A lixa estd gasta. Substitua por uma nova.
Resultado
insatisfatori A lixa ndo é adequada para o material .
insatisfatario. a P Use uma lixa adequada.
da peca a ser trabalhada.
9. PROTEJA 0 AMBIENTE

Os produtos elétricos nao podem ser deitados fora juntamente com o lixo doméstico
comum. Entreque-os para reciclagem num centro especial de recolha. Contacte as
autoridades locais ou o seu revendedor para obter conselhos quanto a reciclagem.
Os potenciais efeitos no ambiente e satide humana, como resultado da presenca de
substancias nocivas no equipamento elétrico e eletrdnico.
Para proceder a eliminacdo, esta ferramenta pode ser devolvida no seu revendedor
(ou revendedor Dexter Power).




10. GARANTIA

. Os produtos Dexter Power foram criados com as normas de qualidade mais elevadas para
aparelhos a serem utilizados pelo operador. A Dexter Power tem uma garantia de 36
meses para esta lixadeira rotativa (modelo n° 350052.5), a partir da data da compra.
Esta garantia aplica-se a todos os defeitos de material e fabrico que possam surgir. Nao
aceitamos quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou indiretas,
relacionadas com pessoas e/ou materiais. Os produtos Dexter Power nao foram criados
para uso profissional.

. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor
da Dexter Power. Em grande parte dos casos, o revendedor da Dexter Power serd capaz
de resolver o problema ou corrigir o defeito.

. As reparacdes ou substituicdo de pecas ndo vao para além do periodo original da
garantia.

. Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacdo inadequada ou
desgaste ndo sao abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a
interruptores, interruptores do circuito de protecao e motores, no caso de desgaste.

. A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

- Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

- Nao tenham sido feitas reparac6es e/ou substituicdes por terceiros.

«  Aferramenta nao tenha sido sujeita a uma utilizacao inadequada (sobrecarga da
maquina ou colocagao de acessdrios que nao foram aprovados).

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia
ou pedras.

«  Ndo haja danos causados pelo ndo sequimento das instrucdes de seguranca e
instrucdes de utilizacdo.

«  Nao haja forca maior da nossa parte.

- Seforapresentada uma descricao da queixa.

. As estipulacbes da garantia aplicam-se juntamente com 0s nossos termos de venda e de
entrega.

. Ferramentas danificadas enviadas para a Dexter Power através do seu revendedor Dexter
Power serao recolhidas pela Dexter Power, desde que o produto esteja devidamente
empacotado. Se os bens danificados forem enviados diretamente para a Dexter Power
pelo consumidor, a Dexter Power s6 poderd processar estes bens se o consumidor pagar
0s custos de transporte.

. Produtos que sejam entregues em mds condi¢des de empacotamento ndo serao aceites
pela Dexter Power.
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11. DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Declaramos que o produto:
LIXADEIRA ROTATIVA DE 350W
Modelo: 350052.5

Satisfaz os requisitos das sequintes diretivas, requlamentos e padroes:
Diretiva Mdquinas 2006/42/CE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE2014/30/UE
Diretiva RoHS 2011/65/UE
alterada pela Diretiva (UE) 2015/863

e conforme as normas:

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
|EC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:20134+-AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Numero do lote: Consulte a capa traseira.
Ultimos dois nimeros do ano aplicados na marca CE: 19

__sShS
> wosso™ Done in Ronchin : 19/11/2021
__ac\ﬂc“u.

Eric LEMOINE o
Responsével internacional pela Qualidade de Projetos
ADEO Services 135 Rue Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France
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Per ridurre il rischio di infortuni, leggere il manuale di istruzioni.

Conforme agli standard di sicurezza delle direttive europee applicabili.

Simbolo della circolazione del prodotto nel mercato degli stati dell'Unione
Doganale.

Apparecchio di classe Il — Doppio isolamento — Non richiede messa a terra.

Indica il rischio di infortuni o danni all'apparecchio in caso di mancata
osservanza delle istruzioni fornite in questo manuale.

Indica il rischio di scossa elettrica.

Gli apparecchi elettrici o elettronici quasti o da smaltire devono essere
portati presso gli appositi centri di raccolta e riciclaggio.

Scollegare immediatamente la spina dalla presa di corrente in caso di danni
al cavo e durante le operazioni di manutenzione.

Indossare dispositivi di protezione per gli occhi.
Indossare una maschera antipolvere.
Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

Indossare calzature di sicurezza.

Indossare quanti di protezione.

Marchio di conformita del prodotto alle normative tecniche ucraine
applicabili.

INDICE

1. Destinazione d'uso della levigatrice a fogli 7. Manutenzione

2. Avvertenze disicurezza 8. Risoluzione dei problemi

3. Description 9. Protezione ambientale

4. Specifiche tecniche 10. Garanzia

5. Operazioni preliminari 11. Dichiarazione di conformita CE
6. Utilizzo originale
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1. DESTINAZIONE D'USO DELLA LEVIGATRICE ROTORBITALE

Questo apparecchio & progettato per la levigatura su legno, superfici verniciate, plastica e
metallo morbidi. Non utilizzare gli accessori di questo apparecchio per scopi diversi da
quelli per cui sono previsti. Tutte le altre applicazioni sono espressamente vietate.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZE DI SICUREZZA COMUNI A TUTTI GLI UTENSILI ELETTRICI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni, le

illustrazioni e le specifiche fornite insieme a questo utensile elettrico.
Il mancato rispetto delle istruzioni sotto riportate comporta il rischio di scossa elettrica,
incendio e/o gravi infortuni.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER FUTURO
RIFERIMENTO.

Il termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).

1. SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e bene illuminata. Il disordine e la scarsa
illuminazione favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono incendiare polveri o fumi.

¢) Durante l'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le
persone presenti.

Le distrazioni possono far perdere il controllo dell'apparecchio.

2. SICUREZZA ELETTRICA

a) Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli utensili elettrici
dotati di messa a terra (collegati a massa). L'uso di spine originali corrispondenti al tipo
di presa riduce il rischio di scossa elettrica.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica aumenta se il
proprio corpo é collegato a terra.

¢) Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. L'infiltrazione di acqua
all'interno di un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

d) Non danneggiare il cavo di alimentazione Non usare il cavo per trasportare,
tirare o scollegare I'utensile elettrico dalla presa di corrente. Tenere il cavo al
riparo da calore, olio, bordi taglienti o parti in movimento. La presenza di cavi
danneggiati 0 aggrovigliati aumenta il rischio di scossa elettrica.

e) Durante l'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per usi esterni. L'uso di un cavo idoneo riduce il rischio di scossa elettrica.

f) Se @ necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito elettrico
dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un interruttore differenziale
riduce il rischio di scossa elettrica.

3. SICUREZZA PERSONALE

a) Durante l'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione
e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante
I'uso dell'utensile elettrico comporta il rischio di lesioni gravi.

b) Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre occhiali di
protezione. | dispositivi di protezione individuali come maschere antipolvere, calzature
antiscivolo, caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo
richiedono, riducono il rischio di infortuni.

¢) Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di
spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico
alla presa di corrente e/o alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non
trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita sull'interruttore e non collegarli alla presa
di corrente se |'interruttore € in posizione di accensione.

d) Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di accendere
I'utensile elettrico. Una chiave di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile
dell'utensile elettrico pud provocare infortuni.

e) Non shilanciarsi o sporgersi Mantenere sempre un buon equilibrio evitando
posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere
capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli e
capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g) Se sono disponibili dei dispositivi per I'estrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso di tali dispositivi
puo ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

h) Non lasciare che la familiarita con I'apparecchio (derivata da un uso
frequente) abbassi il livello di attenzione. Anche una minima distrazione puo
causare gravi infortuni.

4.USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE ELETTRICO

a) Non forzare l'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile piu adatto al lavoro da
svolgere.

L'utensile elettrico & pil sicuro ed efficace se utilizzato alla velocita per la quale & stato
progettato.

b) Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore non funziona correttamente Gli
utensili elettrici che non possono essere accesi e spenti correttamente sono pericolosi e
devono essere riparati.

<) Scollegare l'utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dal gruppo batteria
prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali misure preventive
riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile elettrico.

d) Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne
l'uso a persone che non hanno familiarita con I'apparecchio o con queste
istruzioni. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

e) Mantenere gli utensili elettrici e gli accessori in buono stato. Verificare che le
parti mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano
danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se |'utensile
elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti
sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

f) Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili di taglio mantenuti
puliti e affilati hanno meno probabilita di subire malfunzionamenti e sono piu facili da
controllare.



2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

g) Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste
istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di
lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui
e progettato pud comportare situazioni di pericolo.

h) Tenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e prive di olio o
grasso.

Impugnature e superfici di presa scivolose non garantiscono I'uso sicuro e il controllo
dell'utensile in situazioni impreviste.

5. RIPARAZIONI

a) Affidare la riparazione dell'utensile elettrico a personale qualificato e
utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER LEVIGATRICI

AVVERTENZA! Il contatto o l'inalazione di polveri dannose/tossiche derivanti dalla
levigatura di legni, metalli e superfici verniciate pud mettere a rischio la salute
dell'operatore e degli astanti. Adottare adeguate misure di protezione dalla polvere, tra cui
le sequenti.

- Tutte le persone che accedono all'area di lavoro devono indossare una maschera
omologata e appositamente progettata per la protezione da polveri dannose/tossiche,
oltre a utilizzare il sistema di estrazione della polvere e mantenere |'area ben ventilata.

- I bambini e le donne in gravidanza non devono entrare nell'area di lavoro.

- Non mangiare, bere o fumare nell'area di lavoro. - Qualsiasi edificio costruito prima del
1960 potrebbe avere superfici in legno o metallo dipinte con vernice contenente

piombo. Se si sospetta che il pezzo da lavorare contenga piombo, rivolgersi a un esperto.

« Alcuni tipi di legno e di prodotti in legno, ad esempio MDF (fibra di legno a media
densita) possono produrre polveri dannose per la salute. Oltre all'uso di un sistema di
estrazione della polvere, si raccomanda di indossare anche una maschera facciale con
filtri sostituibili omologata.

« Quando si usa la levigatrice sul metallo, tenere presente che le scintille possono i
ncendiare la polvere nel sistema di estrazione o nell'aspirapolvere.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Questa levigatrice & progettata per essere utilizzata con due mani. Assumere una
posizione stabile e assicurarsi che il cavo di alimentazione non entri a contatto con
I'apparecchio e che non possa impigliarsi in altri oggetti impedendo il completamento
della levigatura.

Prima di iniziare la levigatura, assicurarsi di aver rimosso dal pezzo da lavorare eventuali
chiodi o viti.

L'apparecchio non & adatto per la levigatura ad acqua, ma esclusivamente per la
levigatura a secco.

Se possibile, bloccare i pezzi piccoli per evitare che si spostino durante il lavoro.

Non forzare la levigatrice, lasciare che l'utensile esequa il lavoro alla propria velocita.
Una pressione eccessiva comporta il rischio di sovraccarico e il rallentamento del motore,
rendendo la levigatura inefficiente e danneggiando il motore.

Non continuare ad usare carta abrasiva usurata, rovinata o eccessivamente sporca.

Non toccare la carta abrasiva quando € in movimento.

Indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

3. DESCRIZIONE

Interruttore di avvio/
arresto

Contenitore di estrazione
della polvere

Piastra base di levigatura
Impugnatura pieghevole
Adattatore per
aspirapolvere

Manopola di regolazione
Selettore della velocita




4, SPECIFICHE TECNICHE
Designazione Levigatrice rotorbitale
350052.5
Tensione nominale 220-240V~ 50Hz
Potenza in ingresso nominale 350W
Velocita di rotazione 0-13000/min
Diam. base @125mm

Livello di pressione sonora L ,,

81,1dB(A) (K ;o =3dB(A))

Livello di potenza sonoral ,,

92,1 dB(A) (K, =3dB(A))

Livello di vibrazioni
impugnatura 13,23 m/s? (K=1,5m/s?)
Livello di principale
vibrazioni ay Livello di vibrazioni
impugnatura 18,67 m/s? (K=1,5m/s?)
ausiliaria
NOTE:

- Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di
valutazione standard e pud essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con altri
prodotti analoghi.

- Il valore totale di vibrazioni indicato pud essere utilizzato anche per una valutazione
preliminare dei livelli di esposizione.
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4. SPECIFICHE TECNICHE

A AVVERTENZA!

- L'emissione di vibrazioni durante |'uso effettivo dell'apparecchio pud variare rispetto
ai valori dichiarati in base alla modalita d'uso dell'apparecchio.

- Adottare adeguate misure di sicurezza per proteggere I'operatore in base alla stima
dell’esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di
funzionamento). A seconda della modalita d'uso effettivo dell'utensile, il valore delle
vibrazioni pud differire dal valore totale dichiarato. Adottare adeguate misure per
proteggersi dall'esposizione alle vibrazioni. Tenere in considerazione tutte le fasi del
ciclo di utilizzo, inclusi i periodi in cui |'utensile funziona a vuoto o e spento. Esempi
di misure cautelative: manutenzione periodica dell'apparecchio e degli accessori di
taglio, mantenimento al caldo delle mani, pause regolari e adeguata pianificazione
delle fasi di lavorazione.

5. OPERAZIONI PRELIMINARI

C AVVERTENZA! Scollegare I'apparecchio dalla presa di corrente prima
diregolarlo.

Installazione/sostituzione della carta abrasiva

Assicurarsi sempre che |'apparecchio sia spento e scollegato dalla presa di corrente prima di
eseguire qualsiasi regolazione.

1. Selezionare la carta abrasiva adatta.

2. Rimuovere eventuale polvere o residui dal velcro della base.

3. Perfissare la carta abrasiva con velcro, allineare i fori della carta abrasiva con i fori della
base della levigatrice e premere a fondo.

4. Perrimuovere la carta abrasiva, strapparla dalla base.



FR
5. OPERAZIONI PRELIMINARI

ES
A AVVERTENZA! Non usare la levigatrice con carta abrasiva PT
eccessivamente usurata o danneggiata.
é AVVERTENZA! Non usare lo stesso tipo di carta abrasiva per legno e T
metallo. Le particelle di metallo possono rimanere incastrate nella
carta abrasiva e graffiare le superfici in legno. EL
é AVVERTENZA! Pulire regolarmente le aperture di ventilazione
dell'apparecchio. La ventola del motore attirera la polvere pL
all'interno dell’apparecchio, e un accumulo eccessivo di metallo
polverizzato comporta pericoli elettrici.
UA
Installazione del contenitore della polvere RO
AVVERTENZA! Collegare sempre il tubo di estrazione della polvere EN

durante la levigatura.

Si raccomanda di usare sempre il dispositivo di estrazione della polvere. Fare scorrere il
contenitore della polvere sulla porta di estrazione della polvere. Mantenere sempre i fori di
estrazione della polvere sulla base privi di ostruzioni.

Impugnatura pieghevole

E possibile modificare I'angolazione dell'impugnatura durante I'uso dell'apparecchio.

1. Allentare la manopola di regolazione per allentare I'impugnatura.

2.Regolare I'impugnatura sulla posizione che permette di tenere I'apparecchio
saldamente durante ['uso.

3. Serrare la manopola di regolazione per serrare I'impugnatura.

6. UTILIZZO

Selezione della velocita

La velocita di oscillazione pud essere regolata (anche durante I'uso) tramite il selettore di
velocita. Ruotare il selettore di velocita per selezionare la velocita desiderata.

La velocita ideale dipende dal materiale e deve essere determinata effettuando un test
pratico.

Posizione 1: lento; posizione 6: veloce
61
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6. UTILIZZO

Avvio e arresto

Tenere saldamente |'utensile per controllarne il movimento a torsione.
Per prolungare la durata di vita dell'apparecchio, non sovraccaricarlo.

AVVERTENZA! Prima di collegare l'utensile alla rete elettrica,
assicurarsi che l'interruttore funzioni correttamente.

Avviare la levigatrice premendo il simbolo "I" sull'interruttore di avvio/arresto.
Per spegnere I'apparecchio, premere il simbolo "0".

Levigatura

La levigatrice puo essere usata per la maggior parte degli interventi su materiali quali
legno, plastica, metallo e superfici verniciate.

AVVERTENZA! Non utilizzare la levigatrice sul gesso.
Indossare occhiali di sicurezza e maschera antipolvere.

Se possibile, bloccare i pezzi piccoli su cui lavorare per evitare che si spostino durante il
lavoro. Abbassare la levigatrice sulla superficie da lavorare senza esercitare pressione,
quindi accenderla. Spostare la levigatrice lentamente sulla superficie da lavorare con
movimenti circolari o curvi e con una pressione moderata e uniforme.

Se dopo la levigatura permangono graffi sulla superficie, provare una delle sequenti
soluzioni:

- Usare una grana piti grossa e levigare i segni prima di ricominciare con la carta originari-
amente scelta, oppure

- Usare un foglio di carta nuovo della stessa grana per eliminare i segni non desiderati
prima di passare a una grana piu fine e completare il lavoro.

AVVERTENZA! *Quando si posiziona la levigatrice a contatto con il pezzo, non
esercitare una pressione eccessiva. L'intensificazione della pressione non
porta ad un aumento della capacita di levigatura, ma ad una maggiore usura
della macchina e del foglio abrasivo, poiché pud anche ridurre I'efficienza
della levigatura.
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7. MANUTENZIONE
ES
@ Scollegare sempre I'apparecchio dalla presa di corrente prima di qualsiasi PT
operazione di regolazione o manutenzione. Per motivi di sicurezza, se il cavo
di alimentazione e danneggiato deve essere sostituito dal costruttore 0 da un IT
suo agente incaricato.
Se il cavo di alimentazione subisce danni, scollegarlo immediatamente dalla presa di EL
corrente.
Non esporre |'utensile alla pioggia. PL
Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico specializzato (sostituire
entrambe le spazzole contemporaneamente). UA
Pulizia RO
Evitare l'uso di solventi durante la pulizia delle parti in plastica. | normali solventi EN

commerciali, se utilizzati per pulire I'apparecchio, possono danneggiare la maggior parte
dei componenti in plastica. Per rimuovere lo sporco, la polvere di carbone, ecc. utilizzare un
panno pulito.

Lubrificazione

Tutti i meccanismi di questo utensile sono lubrificati a vita, in condizioni d'uso normale.
Non sono quindi necessarie ulteriori lubrificazioni.

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

| malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che |'operatore pud correggere da solo.
Ispezionare il prodotto come descritto in questa sezione. In molti casi il problema puo
essere corretto rapidamente.

AVVERTENZA! Effettuare esclusivamente le operazioni descritte in

queste istruzioni. Se l'utente non é in grado di correggere il
problema, ulteriori operazioni di ispezione, manutenzione e riparazione
devono essere effettuate da un centro di assistenza autorizzato o da un
tecnico qualificato.
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8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Problema Possibile causa Soluzione
L'apparecchio non é collegato Collegare |'apparecchio
all'alimentazione. all'alimentazione.

- . . Fare controllare
. . I cavo di alimentazione o la spina , .
L'apparecchio . : I'apparecchio da un
- sono difettosi. g
non si avvia. elettricista.
, . . Fare controllare
Altri problemi elettrici , )
dell'apparecchio I'apparecchio da un
' elettricista.
La prolunga elettrica non ¢ adatta Utilizzare una prolunga
all'uso con questo apparecchio. adatta.
L'apparecchio Collegare I'apparecchio
i La tensione della fonte di alimentazione g PP )

non.ragglunge (ad es. il generatore) & insufficiente aunaltra fonte di

la piena 19 ' alimentazione.

potenza. S : :
Le aperture di ventilazione sono Pulire le aperture di
ostruite. ventilazione.

) ) La carta abrasiva e usurata. Sostituirlo.

Risultati

insoddisfacenti. | La carta abrasiva non ¢ adatta al Utilizzare una carta
materiale. abrasiva adatta.

9. PROTEZIONE AMBIENTALE

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli
presso gli appositi centri di smaltimento previsti a questo scopo. Per maggiori
informazioni, rivolgersi alle autorita comunali o al proprio rivenditore.

La presenza di sostanze pericolose nei dispositivi elettrici ed elettronici puo
produrre effetti potenzialmente negativi sull'ambiente e sulla salute umana.

Per smaltire I'apparecchio, & anche possibile riportarlo al negozio (o al rivenditore
Dexter Power).



10. GARANZIA

1. | prodotti Dexter Power sono progettati con i piu alti standard per il Fai da Te. Dexter
Power offre una garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto di questa levigatrice
rotorbitale (modello n. 350052.5). La garanzia si applica a tutti gli eventuali difetti di
materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di alcuna natura, diretti o
indiretti, relativi a persone e/o materiali. | prodotti Dexter Power non sono destinati
all'uso professionale.

2. In caso di problema o difetto, consultare prima il rivenditore Dexter Power. Nella
maggior parte dei casi il rivenditore Dexter Power sara in grado di risolvere il problema o
correggere il difetto.

3. Leriparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori
del circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larichiesta di garanzia ¢ valida solo se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

- non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

« l'utensile non ¢ stato usato in modo improprio (sovraccarico della macchina o
inserimento di accessori non approvati);

« nonvengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

« non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e
delle istruzioni d'uso.

« non sussistono cause di forza maggiore da parte del costruttore;

« ladescrizione del reclamo ¢ allegata.

6. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e
consegna.

7. Gli utensili difettosi possono essere restituiti a Dexter Power tramite un suo rivenditore
purché correttamente imballati. Se il consumatore invia gli utensili difettosi diretta-
mente a Dexter Power, Dexter Power potra ispezionarli solo se il consumatore si fa carico
dei costi di spedizione.

8. | prodotti consegnati con confezione non adequata non saranno accettati da Dexter
Power.
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - Francia

dichiara che il prodotto:
LEVIGATRICE ROTORBITALE 350 W
Modello: 350052.5

soddisfa i requisiti fissati dalle sequenti direttive, regolamenti e standard:
Direttiva Macchine 2006/42/EC
Direttiva Compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
Direttiva RoHS 2011/65/UE
modificata dalla direttiva (EU) 2015/863

y cumple con las normas:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC55014-2: 2021
EN [EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; [EC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

N. lotto: fare riferimento al retro della copertina
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 19

e
 eeo%Gsc= Done in Ronchin : 19/11/2021

. T
Eric LEMOINE Mcn

Direttore internazionale qualita progetto
ADEOQ Services 135 Rue Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - Francia




VISTA DETTAGLIATA
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Mpokelpévou va pelwdei o Kivduvog Tpavpatiopov, o XpRotng mpémel va
dlapaoet To eyxelpidio odnylwv.

20pQwva pe ta Pacika toxvovta mpdtuma acaleiag Twv Evpwmaikwy
odnylwv.

2fpavon KukAo@opiag Tov mPoiovtog 0TV ayopd Twv KPatwv PEAWV TN¢
TEAWVEIAKAC Evwonc.

Mnxdvnua Katnyopiag Il AmAi pévwon Aev xpeidletal yeiwpévo @ic.

Emonpaivel kivduvo Tpavpatiopou i BAGBnG oto epyaleio, og mepimtwon pn
PNONG TV 0dNyL6V TOL TapdvToc eyxelpidiov.

Emonpaiver kivuvo nhektpomAnéiag.

Ot ehattwpaTikéc Ka/p mpog amoppwyn NAEKTPIKEG 1§ NAEKTPOVIKEC
OUOKEVEC TIpEMeL va 6uNEyovTal 0Ta avTioTotya onpeia avakOkAwong.

Amoouvdéate apéong To QI amd To peda 0€ MEPIMTWON Mov T0 KaAwdio
KaTaoTpa@ei kai katd t didpkela g ouvTpnong.

Na @opdel mpooTateuTika yuaNid.
Oopdte paoka mpootaciag amd tn okovn.
Na @opdel mPooTATEVTIKA AKONC.
Oopdte umodrpata ao@aleiag.

Oopdte yavtia mpootacia.

2NUavon OUPPOPPWONG OXETIKA |E TN OUHHOPQWON HE TOUC LOXVOVTEC
TEXVIKOUG Kavoviopoug otnv Oukpavia.

NMEPIEXOMENA

1. Evdebdetypévn xprion tou tpiPeiov 7. Zuvtiipnon

2. 00nyiec aopaeiag 8. Avtipetwmion mpofAnudTwy
3. MNepypagn 9. Mpootacia Tou mepiparlovtog
4. Texvikd 6edopéva 10. Eyyonon

5. Mpw Béoete To unydvnpa o€ Aettovpyia 11. AjAwon ovppdpewonc EK

6. Aettovpyia
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1. ENAEAEITMENH XPHXH TOY NMEPIZTPOO®IKOY TPIBEIOY

Auté to pnydvnua mpoopietar yia Aeiavon o€ EUAo, Bappéves emaveleg, pahakd mAaoTika
kat pétala. Mn xpnotgomolgite Ta §apTripata TOU UNXAVAUATOC Yia EPYAOIEC yia TIC
omoie¢ dev €xouv oxediaotei! Amayopevetal pntd KaBe AMN epappoyn.

2. OAHTIEX ALOAAEIAL

TENIKEZ NPOEIAONOIHZEIZ AZOAAEIAL IA HAEKTPIKA EPTAAEIA

MIA NPOEIAOMOIHZH! AiaBacte 6Aeg Tic mpogrdomotjoel acPaletag

Kat OAeC TIC odnyie¢, Ta mapadeiypara kat Ti¢ mpodiaypagéc mov
MapEXoVTal Pe auto To NAEKTPIKO pyaleio. Av dev Tnpnbouv 6Ae¢ ot 0dnyieg mou
ava@épovTal mapakatw, pmopei va mpokAnbei nhextpominéia, wtid kai/ cofapdg
TPAVHATIOOC.

OYAA=TE OAEX TIX NMPOEIAOMOIHZEIL KAI TIX OAHIIEX TIA MEAAONTIKH
ANAOOPA.

0 6po¢ «nAEKTPIKO pyaleio» 0TIC TPOEIGOMOINOEIC AVAPEPETAL 0TO NAEKTPIKO EpyaAEio Tou
€XETE 0NV Katoyn 0ag, €ite Aettovpyei pe obvoeon ot mpida (pe kahwdio) gite Aertoupyei
le pmatapie¢ (Ywpic kaAwdio).

1. ALOAAEIA £TO XQPO EPTAXIAX

a) 0 xwpog epyaciac mpémel va givat mavra Ka@apd¢ Kat Kakd pwTiopévoc. H
aKATaOoTAsA Kal 0 KAKOC pWTIONOC avéavouv v mBavotnta atuXnudtwy.

B) Mn xpnotpomoteite nAektpikd epyaleia oe mepiBallov pe e0@AEKTN
atpécaipa, Omwg, m.)., 6mov umdpyouvv 0@AEKTa VYpd, aépla | GKOVN.
TanAektpika epyaheia dnpiovpyolv omvlpe¢ mou umopei va avagAé§ouv T okovn 1 Tig
avaBupuaoeic.

y) ‘Otav xpnotpomoteite NAeKTPIKA Epyaleia, KpATOTE pakpld Ta mardid Ka
KABg dANo dtopo mov v CUPPETEXEL GTNV Epyadia.

Av KaTt amoomdogl v mpooox1| 0a¢, UMopEL va YAceTe Tov éNeyyo Tou Epyaheiouv.

2. HAEKTPIKH AXOAAEIA

a) To @i¢ Tou nAeKTpIkoU pyaleiov mpémer va taipialer otnv mpila. Mnv
TPOTOMOOETE MOTE TO PIC PE Kavévav Tpomo. Mn xpnotpomolsite avtantopa
0T0 QIC av T0 NAEKTPIKG epyaleio diaBéter yeiwon. H xprion un tpomomoinpévou @I¢ o€
ovppati mpia mepiopidel Tov kivduvo nhektpomAnéiag.



2. OAHTIEX ALOAAEIAL

B) Amo@elyete TNV EMAPI] TOU GWHATOC GAC PE VEIWREVEC EMPAVEIEC, OTTWC
owhijvec, Oeppavtika cwpata, €otie¢ kat Yuyeia. Av yawdei 1o owpa oag,
avéavetal o Kivéuvog nhektpomnéiag.

y) Ta nhektpika epyaleia dev mpémel va ektiBevrat otn Bpoxn 1 o€ vypacia. Av
El0YXWPR0EL VEPO 0T NAEKTPIKO epyaleio, avédvetat o Kivduvog nhektpomAniac.

0) Mnv kakopetayelpi{eote o kahwdro. Mn xpnotpomotgite moté To KaAwdio yia
va pera@épete, va tpapniéete f va Bydlete 1o nAekTpiko epyaleio amd v
npifa. Kpatiote 10 kaAwdio pakpid amd Beppotnta, Addia, aiXpnpég akpég Kat
kivoupeva eaptipata. Ta kateotpaypéva fj pmieypéva kahwdia av{dvouv tov Kivduvo
n\ektpomAnéiac.

€) Otav yxpnowomoleite 1O NAEKTPIKO epyalsio of eSWTEPIKO Xwpo,
Xxpnotpornoujote Kahwdio mpoéktaon¢ katdAAnho yia e§wtepiko xwpo. Ta
kaAwdia mov eivat katdMnha yia ewtepikd wpo meplopifouv Tov  Kivouvo
n\ektpomAnéiac.

oT) Av mpémel omwodNMOTE va PN GIPOTOIGETE TO NAEKTPIKO EPYANEiO OE XWPO €
vypacia, xpnowponoujote mpia pe duaraln diapopikov pevpatoc (RCD). H
diaragn RCD mepiopilet tov Kivbuvo nhektpominéiac.

3. MPOXQMIKH AXQAAEIA

a) ‘Otav xpnotpomotcite NAEKTPIKG pyaleia, va €ioTe mdvra o€ Eypriyopon, va
TIPOOEXETE T KAVETE KA VO Xpnotpomolgite TRV Kowvij Aoyiki. Mn xpnotponoieite
NAEKTPIKA epyaleia dtav ioTe kKoupaopévol 1} TG TNV EMMPELN VAPKWTIKWY, AAKOOA N
@appdkwv. Otav xpnotpomoleite nAeKTPIKA epyaleia, pia oTiypr ampoogdiag pmopei va
TPOKAAEDEL 00BaPO TPAVHATIONO.

B) Xpnowomorcite eomhiopo avopkn¢ mpootaciac. Na @opdre mdvta
MpootateuTikd yia ta pdtia. H xprion tou katdMnhov mpootateutikol e§omiopol
avahoya pe TI¢ ouvBrKeg, OMwC pdoka okovng, avtiohoBnTikd mamouTola, Kpavog N
WTOAOTIOEC, PEIOVEL TOV KivOUVO TPAUNATIONOD.

y) Aapete pétpa yia va pnv evepyomoin0si katd Aaog to epyaleio. Befaiwveote
ot o diakomtng Bpiokerar oty Béon OFF mpwv va ouvdéocte To NAEKTPIKO
gpyaleio oto pevpa /Kat TNV pmatagia, | OTAV GNKWVETE | PETAPEPETE TO
gpyaheio. Mn petagépete 10 NAeKTPIKO EpyaAEio pe TO SAKTUAO TAvw aTOV SLakomTN Kal
un Badete 1o nhektpiko epyaheio oty mpia pe avoiktd Tov diakomn, 610t av{dvetat o
Kivéuvog atuyrpatoc.
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2. OAHTIEX ALOAAEIAL

0) Mpwv evepyomoujoete 10 NAeKTPIKO €pyaleio, apaipéote KABe puOMIOTIKO
KAeWdi N e€dptnpa. Av 10 pnxaviké KAedi i 1o pubuioTikG epyaleio mapapeivel
ouvbedepévo 0TO TEPIOTPEPOEVO TUAKA TOU NAEKTpIKOU €pyaleiov, pmopei va
mpokAnOei Tpavpatiopoc.

€) Mnv teviwveote yla va @racete oto emOupnto onpeio. Na mardre mavra
otabepd kat va datnpeite Ty 10oppomia oac. Etol Ba eAéyyete Kahitepa To
NAEKTPIKO Epyaheio av mpokUYeL Kamola ampoadoknTn katdotaon.

ot)Na @opdre katdAAnha pouxa. Mn @opdre @apdid povxa I} Koopnqpara.
Kpatrote ta pahhid, Ta pouya Kat Ta yavtia 6ag pakptd amo kivovpeva pépn. Ta gapdia
pPOUX0, T KOOUAUATA KL TA HaKPLa pahMd pmopei va maoetouv oTa Kivoopeva pepn.

() Av undpyet duvardtnta oUVEEGNC CUOKEVWV ATOPAKPUVONG Kat GUANOYIE TG
oKkovne, PePaiwdeite 0Tt auté¢ o1 ocuokevéc éxouv ouvdeBei Kt
Xpnotpomotouvtal owotd. H xprion ouokevwv ouloyng TG okovnG pmopei va
meplopioel Toug Kivduvoug mou oxeti(ovtal e T okovn.

1) AKOpa Ki av XprGIHOTOLEiTE GUXVA NAEKTPIKA Epyaleia, pnv epnovyalete Kat
pnv mapapAémete Tou¢ Bacikou¢ Kavovee acpaleiac. Mia otypr ampooediag
Hmopei va mpokahéogl 0oBapd TPAVHATIONO.

4. XPHZH KAl OPONTIAA TOY HAEKTPIKOY EPTAAEIOY

a) Mpv mélere 1o nhektpiko epyaleio mépa amd TIC SuvarotnTéc ToUv.
Xpnowpomoujote 1o katdAAnAo nAeKTPIKO Epyaleio yia Ty EKAGTOTE Epyacia.
H epyaocia Ba mpaypatomoinBei kahitepa kat aopahéotepa av xpnotpomoindei o
katdMnAo nAekTpIKd epyaleio oty TaxhTnTa yia Ty omoia £xel oxedlaoTei.

B) Mn xpnowpomoujoete To NAEKTPIKO epyalsio av dev pmopeite va To
EVEPYOTOUOETE KAL VA TO AMEVEPYOTTOUOETE AmO ToV Stakomtn. Kabe nhektpikd
epyaleio mou Oev eNéyxetal amd Tov OlaKOMT eival emkivduvo kal mpémel va
emokevadetal.

y) Amoouvdéete To @i¢ amd v mpila /Kat apaipeite TRV prarapia mpv KAVETE
omotadnmote puBpon, aldasete eSaptipara 1| amoBnkeHOETE T0 NAEKTPIKO
epyaleio. Erol meplopiletar o kivduvog va evepyomonbei katd AdBog T0 nAekTpIkd
epyaheio.

0) Quhdooete 10 nAekTpikO epyaleio pakpia amd ta madia ovav dev
XPNOpOTOLEITAL, KAL PNV EMTPEMETE O€ ATOpA MOV Sev gival ESOIKEIWpPEVA PE
10 epyaleio 1| pe TIC mapovseC odnyic¢ va xpnotpomolovv To epyalsio. Ta
NAEKTPIKG epyaleia eivar emkivéuva ota xépla atopwv mou dev €xouv ekmaidevtei ot

Xprion Toug,



2. OAHTIEX ALOAAEIAL

€) Luvtnpeite ta nhektpikd epyaleia kat ta Pondnuika tou¢ eaptipara.
EAéyxete yia Kakn evBuypappion 1 epmAoKN TWV KIVOUPEVRV e§apTnpdTwy,
yla omacpéva séaptiipata Kat yia Kdbe dAAn katdotacn mov pmopsi va
ennpedcel ) Aetroupyia Tou nAEKTPIKOU epyaleiov. Av umdpxel (nuid,
EMOKEVAOTE TO NAEKTPIKO epyaleio mpv To ypnotporotjoete. MoAd atuyrfuata
o@eilovtal o€ nAektpikd epyaheia mov dev Exouv ouvnpnBei owotda.

ot) Awatnpeite ta Komuika e€apripata aypnpda kKat Kaapd. Otav Ta Komtikd
e¢aptipata égouv ouvtnpnOei owotd Kat givat ayunpd, ENéyxovtat eukoAdTepa Kal Eival
Aiyotepo mBavo va pmhokapouy.

() Xpnowomotcite 10 nAekTpikd epyaleio, Ta e€apripara, TI¢ PUTEC K.Am.
cUpQWva pe TI¢ mapovoe 0dnyic¢ Kar Aappavovrag umoyn Ti¢ GLUVONKEC Kat
v epyacia mov Oa ekteheotei. Av 10 nAeKTpIkO epyaleio xpnotpomomOei yia
epyacia yia v omoia dev mpoopiCetal, pmopei va dnuioupynBolv emikivouveg
KaTaoTAoEIC.

n) Awatnpeite ¢ Xepohaféc Kat TI EMPAVEIEC GUYKPATNONG TOV EpyalEiov
oTeYvEC Kat KaBapég, xwpic Addia Kat ypdoa.

Av yhiotpolv ot xelpohaéc kat ol em@dvele¢ ouykpatnong dev Ba pmopeite va
Xeploteite pe aopdela 1o pyaleio, oute Ba pmopeite va to eNEyéeTe av mPOKUYEl
kdmola ampoodoknTn Katdotaor).

5.XEPBIX

a) To nAekTpIKO epyaleio mpémel va emokevaletar povo amd e€ovatodotnpévo
enayyelpatia, Xpnopomoiwvra¢ povo mavopoldtuma avraAlaktikd. Etol
dlao@ahiletat n aoahic Aertoupyia Tou nAekTpikoU epyaleiov.

MPOEIAONOIHZEIZ ALOAAEIAZ T1A TPIBEIA

MPOEIAOMOIHIH: H emagn 1y n ewomvor) BAapepric / Todikn¢ okovng mov dnptovpyeitar amd
v TN Bappévav emeaveiwy, {ONov kat peTdMwv pmopei va BAdpel T vysia Tou
XELPLOTA Kat Twv mapevplokopévwy. Opovtilete va hapBdvete pétpa mpootaciag €161Kd yla
QUTEC TIC OKOVEC, peTady Twv omoiwv Ta akdAouba:

- 'O\a T dTopa mOU £10€pXOVTAL 0TO XWPO EPYATIAC PEMEL VA YOPOUV EYKEKPIUEVT HATKQ,
€61kn yia mv mpootaoia amd PAaPepéc / Toéikéq okdveg kat emméov Ba mpémel va
xpnotgomoteitar pia didtaén avappdenong tng okovng, 6mw¢ kat va agpietal Kahd o
Xwpoc.

- Tamaidid kau ot éykveg Oev Ba mpémel va 10€pyovTal 0T0 XWPO Epyaciag.
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2. OAHTIEX ALOAAEIAL

- Mnv tpwre, mivete ) kanvi(ete 0o Ywpo epyaciac. Taktrpia mou £xouv oikodopnbei mpv

and 1o 1960 pmopei va éxouv Pa@tei pe xpwpa mov mepiExel poAuPoo o SUMvEC
HETaMIKEG em@avele. EQv umomteuteite mw¢ To avTikeipevo pyaciag mepiéxet poAvpoo,
(ntote oupPouln amo emayyehuaria.

Kdmowa mpoiovta uAou i} tomou §UAou, &1dikd To MDF (ivémhaka péong mukvotnrag)
HmopoUv va dnpioupyroouv kv, N omoia gival mkivouvn yia Ty vyEia. LuvioToOpE T
XPHon HIag EYKEKPIUEVNC HAOKAC TPOOWTIO (€ QVTIKATAOTAOIHA QikTpa katd T Xprion
TOU TAPOVTOC UNXAVAKATOC, WG CUUTANPWHATIKA 0T XPrion e didtadng avappo@nong
NG oKOVNC.

« Otav xpnowomoteite to Tpifeio pe pétala éxete umdyn oag 6Tt ot omvOnpe¢ pmopei va

avaghé§ouv T okdvn péoa 0To oVOTNHA §aywynG okOVNG I} TNV NAEKTPIKN oKoUa.

« Autd to TpIfcio €xel oxeblaoTEL yia XEIPIOPO PE TO éva XépL Kal pE Ta Ovo xépia.

Yio6etriote pia otabepr} otdon cwpatog kai e§ao@aliote 0Ti To kahwdio pedpatog dev Ba
¢pBe1 o emagn pe To pnyavnpa f dev Ba maotei o€ aMa avikeipeva, epmodiCovtag £tol
v oAokApwon ¢ epyaciag Asiavong.

« E¢aogahiote mu¢ xouv amopakpuvBei OAa Ta {éva avTikeipeva, omwe kapid kat ide,

amd 1o THpA MAve 0To omoio epyaleoate, mpwv amd Ty évapén Tne TpIBnC.

« Mnv 1o xpnopomoteite yia vypn Tpipn, mpoopiletal amokAEloTIKA yia oTeyvi TPIPH.
« Otav eivar duvatdv, otabepomoleite Ta pIKPOTEPA KoppdTia €pyaciac yia va ta

eumodioete va kivnBoov Katw amd to Tpipeio.

+ Mn (opiCete To Actaviipa, aMd agriveTé Tov va Kavel tn douleld pe hoyikr taxitnta. Av

aoknoete pe umepPolikn mieon Ba mpokaAEGETE UTEPPOPTWON TOU POTEP, N TAXUTNTA TOU
omoiov Ba emPpaduvBei, pe amotéAeopa v avemapkn Aiavon kat mBavr PAAPn Tou
HOTEP TOU AclavTrpa.

« Mn ouveyioete va ypnotpomoteite Bappévo, ax1opévo i MoAD yepIoHEVO YuahdyapTo.
« Mnv ayyiCete To Kivodpevo yuvadyapto.
« Oopdte mavta mpooTacia yia Ty akor.



3.NEPITPAOH

AwakomTng Aertoupyiag
Kouri auMoyni¢ okévng
Bdon tpiBeiov
Mtvoodpevn hapn
Avtamtopag kevou
Koupmi puBpiong
PuBuioti¢ tayotntag

4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Ovopacia Tov TUmoV

NMeprotpoiko TpiBeio
350052.5

Ovopaoctiki tdon

220-240V~ 50Hz

OvopaoTiKn 16}U¢ 16050V

350W

NMeprotpo@ikn Tayvmra

0-13000/Aemto

MAapetpoc Baong

@125 xI\.

L1d6un axovotikA¢ mieong L,

81,1dB(A) (K p5 =3dB(A))

I1alpn akovotiki¢ oxvog L,

92,1 dB(A) (K, =3dB(A))

Ltdfpn dovioewv 13,23 m/s2 (K=1,5m/s?)
KUplag xetpohapric ' ’
Itabpn
Aévnon an I1abun doviocwv
Bon@nuig 18,67 m/s? (K=1,5m/s?)
Xetpohapng
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4. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

IHMEIQZH:

- H avagpepopevn ouvoliki Tipr kpadaopwy éxel petpnOei ouppwva pe pa mpotumn
1éBodo ENEyxou Kat pmopei va xpnotpomoinei yia m 6Uykpion evog epyakeiou pe éva
ao.

-H dnlwpévn ouvolikh T Kpadaopwv pmopei emiong va ypnotorondei yia
TIPOKATAPKTIK EKTiUNoN NG ékBeonC.

A MPOEIAOMOIHZH:

- H exmopmn d6vnong katd tv mpaypaTikh Xpron Tov nAeKTpIKoL epyaleiov sivat
mobavo va dlapépel amd Ty avapepopevn ouvolkn Tipr, avdloya pe T xpron Tou
epyaheiov.

- Mpoadiopiote pétpa aoaleiag yia v mpootacia tou Xelpot, Ta omoia Ba
BaoiCovtar o¢ extipnon ¢ €ékBeone umd mpaypatikée  ouvbrike  Xprong
(AapBdvovtag um' 6Yiv 6Aa Ta pépn Tou KOkAou Asitoupyiag, 6mwe To XpOvo Katd Tov
omoio To pyaleio ival amevepyomoinpévo Kat o xpovo katd Tov omoio To pyaleio
Aertoupyei xwpic @oprio, padi pe 1o xpovo katd Tov omoio Aertovpyei evepyd). Ot Tipég
kpadaopwv pmopei va dlapépouv amd ) dndwbeica ouvohiki TN Kpadaopwv
avahoya e TV PAyMATIKN Xpron Tov mpoidvtog! YioBetrhote Ta 0wotd pétpa yia
v npootacia oag amd tny ékBeon otou¢ kpadaopouc! AauPdvete um' GYiv To 6UVoAo
¢ dadikaoiag epyaoiag, pali pe toug ypdvoug Katd Toug omoioug To Epyaleio
Aertoupyei ywpic @optio 1 eivat amevepyomoinpévo! Xta katdMnha pétpa
nepiapPdvovtal, petadd dMwv, Ta €A TAKTIKA GLVTAPNON Kal povTida Tou
TPOIOVTOC Kal Twv epyaeiwv epappoyng, va datnpolvtal {€otd Ta xépia Tov
XEpLotr, mepLodika dlaleippata Kal 0woTo¢ MPOYPAPHATIONOC Twv Sladikaotwy
epyaoiac!

5. MPIN OEZETE ZE AEITOYPTIA TON E=OMNAIZMO

A MPOEIAOMOIHZH: H ouokevun mpémel va amoouvdedei and to peipa
npotoU 16 o€ Aertovpyia.

TomoBétnon/avrikatdoracn yvakoxaptov



5. MPIN OEZETE XE AEITOYPTIA TON E=ONAIZMO

BeBaiwveote mavta 61 To pnydvnpa givat ekto¢ Aertoupyiag Kat To @i¢ éxel fyet amd v
npiCa mpwv kdvete omotadrimote puBION.

1. EmAé&te v amartoopevn KOKKwon yuvahdxaptou.

2. Agaipéote okoveq 1} akabapoicg amd tn faon Tou XpIT¢-Xparc.

3. T va tomoBetioete T0 yuahdxapto TOmMOU XPIT¢-Xpatg, amw¢ evBuypappiote TiC
TpUmeC 010 yuaAdXapTo e TIC TPUMIEC 0Tn PAon Aciavong KaimEéoTe T0 yepd va oTepewBei ot
B¢on Tov.

4. Tiava a@aipéoete 10 yuahdXapto, AmoomAaTE TO amod Tr faon.

A MPOEIAOMOIHZH: Mn ouveyioete va Xpnotpomoleite To TpiPeio pe éva
yuvahoyapto mov Xt pOBapei moAv i KataoTpagei.

A MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnotpomoteite o id1o yvahoxapto yta {UAo Kat
pérarro. Ta cwpatidia Tov petalov mov €xouv mMPooKoAAOEL 0TO
yvahoyapto Ba {voouv v {UAvn emeaveia.

A MPOEIAONOIHIH: KaBapilete taktikd ta avoiypatra agpiopov oto
NAEKTPIKO oag epyaleio. 0 avepotipag Kivntiipa Tpapdet ) okovn
OT0 £0WTEPIKO TOU mePIBApato¢ Kai UmePBONIK} OLUOOWPELGN
HETAANOU 0 OKOVN PITOPEi va TPOKAAEDEL NAEKTPIKOUC KIvOUVOU(.

TomoBétnon Tov Koutiov GUANOYRC GKOVIG

é NMPOEIAONOIHZH! Zuvdéete mavtote 10 CWARVA avapeoPNoN¢ KOG
otav xpnotpomoleite To TpiPeio.

ZuvIoTOUPE va Xpnotpomoleite mdvia 1o oVoTNUA e§aywyn¢ okovng. AmAw¢ OUPETE TOV
owAva e€aywyn¢ 1} To kouti GuMoyr¢ okévne mavw otn Bopa e¢aywyr¢ okdvng. Awatnpeite
mavta Ti¢ Tpume¢ e¢aywyng okovng ot fdon Aciavong avepmodiotec.

Mtvocopevn Aapn

H AaBr pmopei va aAdSel oty emBupnth ywvia Katd t xprion Tov mpoiovtoc.

1. Xahapworte To koupmi puBpiong yia va Aaokdpete T Aapn.

2. PuBpiote ™ AaPry otnv emBupntr B¢on epyaciag, £T01 WOTE va PMOPEITE va KPATHOETE TO
MPOiov e ao@dMeta katd tn didpketa e Aertovpyiac.

3. 2@i&te 10 Koupmi puBIONC Y va o@iete T Aapn.
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6. AEITOYPTIA

Emloyn Tayutntag

Me Tov puBpiotr Tayutntag, pmopei va emAexBei o pubude Taldvrevong (emiong Katd
dlapkela ¢ Aerroupyiac). Meplotpédte tov pubpiot TaylTnTag yia va dlahééete v
katdMnAn tayoTnra.

H BéAtiotn TayotnTa eéaptdtat amd To VAo Kai Ba mpémel va mpoadiopiletar petd amd pa
QOKIPAOTIK TPAKTIKY) EQappOyN).

21410 1: apyo 2110 6: ypriyopo

Evepyomoinon kat amevepyomoinon

Kpatiiote yepd 1o nhektpikd epyaleio yia éNeyxo Tn¢ 6UOTPOPNC TOL.
MNa va metoyete ) péyiotn didapkeia {wng Tov nAekTpikou oag epyaleiov, pnv to {opilete.

c MPOEIAOMOIHZH: Mpotoy ouvdéoere To epyaleio oty mpila
BeParwveote mavra ot 0 SrakomTn¢-okavdain Aettovpysi owotd.

0O¢ote o€ ertoupyia to TpiPeio méfovag To onpadt «I» atov diakémtn ON/OFF.
MNa va dtakopete T Aertoupyia Tou TpiPeiov, méote 0 onuddl «O».

Agiavon

0 Aelavtripag pmopei va xpnotpomoin0ei yia Tig meploootepes epyacic Aciavong o€ LAIKa
TéTo1a 0mu¢ SUA0, MAAOTIKO, PETaMO Kat Bappéveg EMQAvELEC.

MPOEIAOMOIHZH: Mn xpnoipomou)octe auto To pnyavnpa o€ copad.
Oopdte mpootateuTikd yuaAid Kat pdoka okovng.

Otav eivar duvatdv, otaBepomolcite Ta pIKpdTEPA KoppATIa £pyaciag yia va Ta umodioete
va KivnBouv katw amd Tov Aetavipa. KatePdote Tov Aetavtnpa yia va épbet o€ emagr pie 1o
QVTIKEipEVO epyaciag xwpi¢ va xpnotuomoleite mieon, Kat petd ekviote Tov. Metakiviote
10 TpIfeio apyd mdvw amd TNV EMPAVEI TOU QVTIKEIPEVOU €Pyaoiac e KUKAIKEC K
KaUMUAWTEC KIVAOELC, EQappOlovTac opoIOpop®N Kal UETpLa TTiEon.

Av umapyouv aKOUn YPATOOUVIEG OTO QVTIKEIPEVO €pyaciag oag petd amd T Asiavon,
dokipdote va Kavete éva amo ta ¢Ac:



6. AEITOYPTIA

- Xpnotpomotote éva Xovtpotepo yuahdyapto Kai Aeidvete Ta onuddia mpiv {avapyioete
He To apyiko péyebog n,

- Xpnotgomoote éva kavoupylo yuvahdxapto tou idou peyéBoug yia va ¢akeipete Ta
avemBopnta onpadia mpwv ouveyioete pe éva PIKPOTEPO péyeBOC Kal TEAEIWOETE TNV
gpyaoia.

A MPOEIAOMOIHZH: *Mnv aokeite umepPoliki micon dtav akoupmdte To

TpIBeio mavw oo KoppdTi epyaciag oag. H doknon peydAng miong dev avdvel

v IkavotnTa Asiavong, aA\d odnyei o€ peyahitepn @Bopd Tou pnyavApatog

Kat Tou AelavTikoo @UANOV. AUTO Pmopei va €xel W amoTEAEOHA TN HEiwon TG
amoteAeopatikOTNTag TG Aciavong.

7.LYNTHPHZH

Amoouvdéete mavta To pnxdvnua amé To pevpa TPV AmG OmoladnmoTE
@ p0BpIon 1 epyacia cuvtipnong. Av to kahwdio Tpo@odooiag xahaoel, mpémel
va avtikataotadei amé Tov KataokevaoTh i o 6£pPI¢ TOU AVTIMPOOWITOU TOU,
woTe va amoevyOei kabe kivduvoc.
Anoouvoéote apéowg To epyakeio amd To pebpa av 10 KaAwdio TPo@odoaiag Exel
XaAGoEL
Opovriote va pnv extebei autd To epyaleio otn Ppoxn.
Ta kapBouvdkia mpémel va avtikaBiotavtar amd e§ovolodotnpévo TeERVIKO (va
avtikaBiotavtal mvta Kai ta dUo KapPouvdkia Tautoxpova).

KaBapiopog

Amoguyete ™ Xprion Slahutwv Katd tov kKaBapiopd Twv mAacTikwy eéaptnudtwy. Ta
neploodtepa MaoTika e€aptrhuata sivat eumadn otn ypron dta@dpwv TUMwWY SlaAUTWY TOU
umopiou Kat kataotpépovTal amd T xprion touc. Xpnotpomoleite kabapd mavid yia mv
amopdkpuvon Tn¢ PpwHIAC, TG oKOVNC KA.

Aimavon

OMa ta é6pava tou mapdvtog pyaleiov xouv Aimavoei pe emapkr moootnTa Mmavtikol
uPnAi¢ moITNTAE, £T01 WOTE va pnv amaimOei kapia mepartépw Aimavon tou epyaleiov
katd tn idpketa T¢ wri¢ Toug umd KavovikéS ouvlrKe¢ Aettoupyiag.
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8. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQON

MBavéc duohertoupyicc opeilovral ouyva o artie¢ mov pmopouv va dlopBwaouv ot idiol o1
XPoTeC. Emopévag eNéyéte o mpoiov Baot(Opevol o€ auTr) TNV evOTNTA. LTI MEPIOOOTEPEC
MePUTTWOELS To MPOPANa pmopei va AuBei ypriyopa.

MPOEIAOMOIHZH! Ae&dyete povo Ta Pripata mov meplypdgovral o€
auTéc Ti 0dnyiec! ‘Ohe¢ o1 mepartépw emOewpPROELC, N) GUVTIPNON Kt
ol epyacie¢ emokevwv mpémel va dieéayovrar amo éva e€ovotodotnpévo
KEVTpo 0épPic 1} évav e§e1dIKEVPEVO TEXVIKO pe mapopota e1dikevon, edv dev
pmopéeite va emAvosTe To mpoBAnpa ot idiot!
MpopAnpa MBavn artia Aoon
Aev éxe1 ouvdeBei atnv mapoxn 2uvdéoTe 0NV apoyr
pebparoc. pevparoc.
To kahwd1o 1} 0 QI¢ €ivat E)TIITQELPTE Ny ,E)\EVXO
To mpoiov dev , amd évav €161K0
) ENATTWHATIKA. ,
Sekwa. NAEKTPOAGYO.
AMO nAeKTpIKO ENATTOA TOU Eeyxoc an(?
- MOTOTOINHEVO
' NAEKTPOAGYO.
, , , Xpnotpormoujote
To K'a}\wélo npoexraqn’c dev gival o Kah@dio
katdMnAo yia o mpoiov. ,
To mpoiov 8ev TipoeKTaonc.
pravel oty H mmyn peupatoc (.., yewnpia) Yuvdéote o€ AN
TN LoV, et TOND Xapn A Tdon. YN pevpaToc.
: , , ) KaBapiote Ti¢ omég
Exouv @pdéet o1 oméc e€aepiopiov. £€azpIopoD.
Mn To yvahdyapto éxet pBapei. AVTIKOTOOTAOTE pe véa.
IKAVOMOMTIKG | To yuahoyapto eivat akatdMnhoyia | Xpnotpomotote
anotéAeopa. T0 UNIKO Tepayiov emeepyaoiac. katdMnAo yvahdyapto.




9. MPOXTAZIATOY NEPIBAAAONTOL

Ta amoppippata nAekTpiKwy mpoidvtwy Oev mpémel va amoppimtovtal padi pe ta
olKlaka amoppippata. Mpémel mapadidovtar yia avakukAwon ota €161Ka KEvTpa
ouMoyN¢ ou mapéxovTat yia auto Tov okomd. Emkowvwvrote pe Tov Aquo oag i pe
T0 KATAOTNHA ayopdg Tou MPoiovTog yia MANPOPOpiEC OXETIKA e TV avakOKAwOT).
Yndpyouv mBavég emmtwoelg oto mePIBANov kat v avBpamvn vygia wg
amoTéAeopa NG mapousiag EMKivOUVWY ouaIwY 0TOV NAEKTPIKG Kal NAEKTPOVIKO
e€omhiopo.

Ma v améppupn, To mapdv pyaleio pmopei va emotpagei 6To Katdotnpa ayopdg
| otov éumopo (1) épmopo ¢ Dexter Power).

10. EITYHZH

1. Ta mpoiévta Dexter Power éxouv oxeblaotei oOp@wva pe ta onuepvd, vPpnAdtepa
npotuma moidtntac. H Dexter Power mapéxel yia To mapov meplotpoiké tpipeio (Ap.
Hovtéhou 350052.5) 36 prveg eyyonon amd Ty nuepopnvia tng ayopdg tov. Auti n
Eyyunon 1oxvel yia 6Aa ta ehattwpata o€ LMIKA Kal KATAOKEUR MO pmopei va
napouatactouv. Aev gival duvati omotadrimote dAn amaitnon mou oxetietal pe dtopa
f/katvhika, omolacdrmote GuoNG, dpeon 1 Eppeon. Tanhektpika epyaheia Dexter Power
dev mpoopiCovrart yia emayyeApatikn xpron.

2. Y& mepimtwon kamotov mpoBANpato¢ i ENATTMUATOC, CUPBOUAEVEDTE aPXIKA TOV EUmopo
¢ Dexter Power. 0 éumopog ¢ Dexter Power pmopei Ti¢ mepIOOOTEPEC POPEC Va 0aC
eCunnpetioet kat va emAvoel 1o mpoPAnua 1 va emblopBwael 1o EAATTIWHA.

3. H emokevn i n aviikatdotaon eéaptnudtwv dev mapateivel Ty apxikn didpkea e
eyyonong.

4. Ta ehattwpata mou o@eilovtal o€ akatdMnAn xpnon 1 o€ guatohoyikr eBopd Oev
kaAUmrTovTal amé v eyyonon. Autd agopd, petadd dMwv, ™ @Bopd Twv dlakomtay,
TWV OLAKOMTWV KUKAWPATWV TTPO0TAsiac Kat T PoTEp.

5. H amaitnor oag ya eyyonon oxvet povo e@ocov:

Mnopeite va mpookopioete amodeIKTIKG TG nuepounviag ayopdc Tou mPoiovTog
nipookopiCovtag v amdden ayopdc.

Aev €xouv ekteleoTel amd TPITOUC €pyaoie emoKeun¢ fi/kal aviikataotdoeig
eéaptnudtwv.

To epyaleio Oev €xet umootei akatdMnAn xprion (VTEpQOPTWON TOV PnYaviHAToC i
TomoBETNON HN EYKEKPILEVWY 6apTNUATWY).
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10. GARANTIE

«  DNev éxermpokAnBei kapia {npid amé efwtepikolg mapdyovtes i Eéva owpata, Omug
ApOC 1} METPEC.

«  Aevumdpyet (nud mou ogeiletat o€ pn Tpnon Twv unodeifewv acpaleiag Kat Twv
0dnylav xprong.

«  Devumpée avwtépa Bia ek pépoug pac.

«  Emouvamtetal n meptypagn e amaitnong amo{npiwong.

6. 01 6pot TG £yyONoNG LoYUOLV G€ CLVOVATHO e TOUC OPOUE TTIOU APOPOUV TV TTWANON Kal
v mapddoon tou mpoidvToc.

7. Ta ehattwpatika mpoidva emotpépovtal otny Dexter Power amd tov éumopd ¢ Kal
yivovtal amodextd amo ekeivn, povo £@Ocov Ta TPOIOVTA £X0UV OUOKEVAOTE KATAANAQ.
Epdoov Ta eAattwpatikd mpoidvta amootahovv amevbeiac otnv Dexter Power, ekeiv Ba
HUMOPEGEL va Ta dlayElpLoTeL Povo £4v o KatavalwThg KaADYEL Ta €600a amoaToArC TouC.

8. Ta mpoidvra mou mapadidovtai atnv Dexter Power kakw¢ ouokevaopéva dev Ba yivovtal
amodekTd.



11. {AHAQZH LYMMMOPOQOXHL EK

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

AnAwvel 01 T0 TPOTOV:
NEPIZTPOOIKO TPIBEIO 350W
Movtého: 350052.5

mAnpoi Ti¢ anaitoelg Twv ak6Aovbwv odnylwv, Slataewv Kai mpoTumwv:
0dnyia 2006/42/EK oyeTIKd pe Ta pnyavipata
00nyia 2014/30/EE mepi H\ektpopayvntikig Luppatdtnrag
0dnyia RoHS (Mepropropon ¢ Xpriong Emkivéuvwv Ouvoiwv) 2011/65/EE
Tpomomotnpévn amd v 0dnyia (EE) 2015/863

Kall €ival CUPPWVO PE Ta POTUT :

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
EN[EC55014-1: 2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN[EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+-AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017;150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Ap1Buo¢ maptidag: BX. omaBoguAho
Tehevtaia 600 Ynoia étoug motomoinong CE: 19

) ,neez‘g."‘{a:ﬁ Done in Ronchin : 19/11/2021
Eric LEMOINE o™
Aigbvii¢ nyétng moldtntag épyou
ADEO Services 135 Rue Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - France
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dyrektywami WE.
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konieczna.

Ryzyko porazenia pradem.

@ 1< >>[

&) Nosokulary ochronne.
No$ maske przeciwpytowa.
No$ ochronniki stuchu.
No$ obuwie ochronne.

No$ rekawice ochronne.

Sl =1 1O

przepisy techniczne.

SPIS TRESCI

Przeznaczenie maszyny

Instrukcje dotyczace bezpieczenstwa
Opis

Dane techniczne

Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia
Uzytkowanie

AN i

Aby ograniczy¢ ryzyko urazéw, uzytkownik musi przeczytac instrukcje.

Spefnia majace zastosowanie istotne normy bezpieczeristwa wprowadzone

Inak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw Unii Celnej.

Urzadzenie klasy Il — podwdjna izolacja — wtyczka z bolcem nie jest

Ryzyko obrazen ciafa, utraty zycia lub uszkodzenia narzedzia w przypadku
nieprzestrzegania zalecer podanych w niniejszej instrukgji.

Uszkodzone i/lub wyeksploatowane urzadzenie elektryczne lub e
lektroniczne musi zosta¢ oddane do odpowiedniego punktu recyklingu.

W przypadku uszkodzenia przewodu oraz na czas konserwacji nalezy
natychmiast wyja¢ wtyczke z kontaktu.

Inak zgodnosci potwierdzajacy, ze produkt spetnia stosowne ukraiiskie

7. Konserwacja

8. Rozwiazywanie probleméw
9. Chrori Srodowisko

10. Gwarancja

11. Deklaracja zgodno$ci WE
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1. PRZEZNACZENIE SZLIFIERKI ROTACYJNE)

Narzedzie jest przeznaczone do szlifowania drewna, powierzchni malowanych, miekkich
tworzyw sztucznych i metali. Urzadzenia i osprzetu nie nalezy uzywac do prac niezgodnych
z ich przeznaczeniem! Wyraznie wyklucza sie wszystkie zastosowania niezgodne z
przeznaczeniem.

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA UZYWANIA
ELEKTRONARZEDZI

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie dotyczace narzedzia

ostrzezenia i wszystkie instrukcje oraz przestudiowa¢ ilustracje i
specyfikacje. Niestosowanie sie do wszystkich podanych nizej instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pragdem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

PROSIMY ZACHOWAC NA PRZYSZt0SC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCIE.
Termin ,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego o
zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

1. BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

a) W miejscu pracy nalezy dba¢ o czystosc i dobre oswietlenie. Batagan i zte
o$wietlenie sprzyjaja wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem,
np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub pytu. Elektronarzedzia
wytwarzajq iskry, ktére mogg zapali¢ opary lub pyt.

¢) W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i osob
postronnych.

Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

2. BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a) Wtyczki elektronarzedzi musza pasowac do gniazdka. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie nalezy przerabia¢ wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac przejsciowek. Oryginalne wtyczki i
pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pradem.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

b) Nalezy unika¢ dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak np. rury,
kaloryfery, kuchenki i lodéwki. Uziemienie ciata zwieksza ryzyko porazenia pradem.

¢) Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie
do $rodka elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ przewodu. Nigdy nie wolno uzywa¢ przewodu do
noszenia lub ciaggniecia elektronarzedzia; nie nalezy chwyta¢ za przewod, aby
wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed goracem, olejem, ostrymi
krawedziami i poruszajacymi sie czedciami. Zaplatane lub uszkodzone przewody
zwiekszajq ryzyko porazenia pradem.

e) Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac przedtuzacz
nadajacy sie¢ do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu przeznaczonego do
stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone wylacznikiem
réznicowopradowym. Uzywanie wytacznika roznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3. BEZPIECZENSTWO 0SOBISTE

a) Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac¢ czujnos¢, patrze¢, co sie robi i
kierowa¢ sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy
uzytkownik jest zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila
nieuwagi w czasie postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne
obrazenia.

b) Nalezy uzywac srodkow ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosic¢ okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne
zmniejszy ewentualne obrazenia.

¢) Nie wolno dopuszcza¢ do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowa¢, aby
przed podiaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz
przed podniesieniem i przenoszeniem przetacznik byt ustawiony w pozygji
»~wytaczone”. Trzymanie palca na przetaczniku wiaczajgcym w czasie przenoszenia
elektronarzedzi lub podtaczanie ich do zasilania, gdy przetacznik ustawiony jest w
pozycji ,wtczone”, moze doprowadzi¢ do wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usunaé¢ wszystkie klucze
regulacyjne i inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajacy sie cze$¢ narzedzia
elektrycznego moze spowodowac obrazenia.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

e) Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dba¢ o utrzymanie rownowagi i
pewne podparcie nég. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole
nad narzedziem.

f) Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie powinno si¢ nosi¢ luznych ubran ani
bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czedci.
LuZne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

g) Jezeli urzadzenia s przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu i
urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowag, aby systemy te byty podtaczone i
wlasciwie stosowane. Uzywanie systemdéw stuzacych do pochtaniania pytu moze
zmniejszy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

h) Nie wolno dopusci¢ do tego, aby poczucie znajomosci narzedzia wynikajace z
jego czestego uzywania doprowadzito do lekcewazenia i ignorowania zasad
bezpieczenstwa. Jedno lekkomysine dziatanie moze w ufamku sekundy doprowadzic
do ciezkich urazéw.

4. UZYWANIE | KONSERWOWANIE ELEKTRONARZE X DZI

a) Nie uzywaj narzedzia z nadmierng sita. Nalezy uzywaé narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy.

Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie
pracowac z predkoscig/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie
wylacza. Kazde elektronarzedzie, ktorego nie da sie kontrolowac przefacznikiem, jest
potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

¢) Przed jakakolwiek regulacja, wymiang akcesoriow lub schowaniem
elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka i/lub odtaczyc od narzedzia
akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki ostroznosci zmniejszaja ryzyko
przypadkowego wigczenia sie elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac¢ w miejscu niedostepnym
dla dzieci. 0sobom, ktore nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty sie z instrukcja
nie nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw
elektronarzedzia mogg stanowic zagrozenie.

e) Elektronarzedzia i akcesoria nalezy utrzymywaé w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowag, czy czesci ruchome nie sg odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie
s3 pekniete lub uszkodzone w inny sposob, ktory magthy wptynac na dziatanie
elektronarzedzia.W razie uszkodzenia, przed uzyciem oddaj narzedzie do naprawy.
Wiele wypadkow wynika ze ztej konserwacji narzedzi.



2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

f) Narzedzia tnace musza byc dobrze naostrzone i czyste. Odpowiednio utrzymane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tngcymi s mniej narazone na zakleszczanie sie i
tatwiej jest je kontrolowac.

g) Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac zgodnie z
niniejsza instrukcja, z uwzglednieniem warunkéw i rodzaju wykonywanej
pracy. Korzystanie z narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuagj.

h) Nalezy dba¢ o to, aby uchwyty byty suche, czyste i niezaplamione olejem lub
smarem.

Sliskie uchwyty nie pozwalajg w bezpieczny sposéb kontrolowa narzedzia w
nieprzewidzianych sytuacjach.

5. SERWISOWANIE

a) Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
technikowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych identycznych z
oryginalnymi. Zapewni to bezpieczenstwo eksploatacji elektronarzedzia.

OSTRZEZENIA BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE SZLIFIERKI

OSTRZEZENIE: Stycznosc¢ ze szkodliwymi/toksycznymi pyfami powstajacymi w wyniku

szlifowania powierzchni malowanych, drewna i metalu oraz wdychanie ich moze zagrazac

zdrowiu operatora i 0séb postronnych. Prosimy zachowac szczegdlng ostroznos¢ w

odniesieniu do takich pytdw, w szczegdlnosci za$ przestrzegac nastepujacych zasad:

- Oprdcz uzywania systemu odsysania pytu i zapewnienia dobrej wentylacji miejsca pracy,
wszystkie osoby wchodzace na teren pracy musza zakltada¢ atestowang maske
przeciwpytowa specjalnie przeznaczong do ochrony przed szkodliwymi/toksycznymi
pytami.

- Na teren pracy nie moga wchodzi¢ dzieci i kobiety w ciazy.

- W miejscu pracy nie nalezy jes¢, pic i palic. We wszystkich budynkach sprzed 1960 r.
powierzchnie drewniane i metalowe moga by¢ pomalowane farbami zawierajacymi
otéw. W przypadku podejrzeni, ze obrabiany element zawiera oféw, nalezy zasiegnac¢
rady profesjonalistow.

- Niektére produkty drewniane i drewnopodobne, zwtaszcza za$ ptyty MDF (ptyta
pilsniowa Sredniej gestosci) moga powodowac powstawanie pytu niebezpiecznego dla
zdrowia. Podczas postugiwania sie urzadzeniem, obok korzystania z uktadu odsysania
pytu, zalecamy stosowanie atestowanych masek na twarz z wymiennym filtrem.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

« Podczas uzywania szlifierki do szlifowania metalu nalezy mie¢ swiadomos, ze iskry

mogq zapali¢ pyt w uktadzie odsysania pytu lub w odkurzaczu.

- Taszlifierka zostata zaprojektowana do obstugi zaréwno obiema rekoma jak i jedna reka.

Nalezy ustawic sie w stabilnej pozycji i upewnic sie, ze przewdd zasilajacy nie moze
zetkna¢ sie z urzadzeniem, ani zaczepi¢ o jaki$ element, ktéry uniemozliwitby
dokoniczenie przeciagniecia narzedziem po szlifowanej powierzchni.

« Przed rozpoczeciem szlifowania nalezy upewnic sie, ze z obrabianego elementu zostaty

usuniete ciata obce takie jak gwozdzie i Sruby.

- Narzedzia nie nalezy uzywac do szlifowania na mokro, nadaje sie ono tylko do pracy na

sucho.

« Qile jest to mozliwe, mniejsze przedmioty nalezy zamocowac, tak aby nie poruszaty sie

pod szlifierka.

« Nie nalezy probowac na site przyspieszy¢ szlifowania, nalezy pozwoli¢, aby narzedzie

pracowato z rozsadng predkoscia. Jezeli narzedzie bedzie za bardzo dociskane, moze
dojs¢ do przecigzenia silnika. Silnik zacznie wolniej dziata¢, co doprowadzi do
nieefektywnego szlifowania, a by¢ moze nawet do uszkodzenia silnika szlifierki.

« Nie nalezy uzywac zuzytego, podartego lub mocno zabitego papieru $ciernego.
+ Nie nalezy dotykac poruszajacego sie papieru sciernego.
* Nalezy zawsze nosic¢ ochronniki stuchu.

3.0PIS

Przetacznik zasilania
(wlaczone/wytaczone)
Pojemnik do odsysania
pytu

Podstawa do szlifowania
Sktadany uchwyt
Adapter do podtaczania
odkurzacza

Pokretto requlagji
Regulacja predkosci




4, DANE TECHNICZNE
_— Szlifierka rotacyjna
Okreslenie typu 350052.5
Napiecie znamionowe 220-240V~ 50Hz
Znamionowa moc wejsciowa 350W
Predkos¢ obrotowa 0-13000/min
Srednica podstawy @125mm
Poziom cisnienia akustycznego L ,, 81,1dB(A) (K o =3dB(A))
Poziom mocy akustycznej L ,, 92,1dB(A) (K, =3dB(A))
Poziom drgan na 13,23 m/s2 (K=1,5m/s)
uchwycie gtéownym
Poziom
drgar ay Poziom drgan na
uchwycie 18,67 m/s2 (K=1,5m/s?)
dodatkowym
UWAGA:

Deklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi
metodami testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych narzedzi.
Deklarowana catkowita wartos¢ drgari moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny
narazenia na drgania.
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4. DANE TECHNICZNE

A OSTRZEZENIE:

W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgan podczas faktycznego
uzytkowania elektronarzedzia moze sie rznic od deklarowanej wartodci catkowitej.
Na podstawie szacunkowej oceny ekspozydji (z uwzglednieniem wszystkich czesci
cyklu pracy, takich jak np. czas wylaczenia narzedzia i czas dziatania bez obcigzenia
obok czasu wiaczania) nalezy ustali¢ Srodki bezpieczenistwa potrzebne do

_zabezpieczenia operatora. W zaleznosci od faktycznego sposobu uzytkowania
urzadzenia, wartosci drgari mogq odbiegac od zadeklarowanej wartosci catkowitej!

_ Aby zabezpieczy¢ sie przed drganiami, nalezy podja¢ odpowiednie $rodki! Nalezy
uwzgledni¢ wszystkie etapy pracy, facznie z czasem dziatania urzadzenia bez
obcigzenia oraz czasem wytgczenia! Odpowiednie $rodki to m.in. dbanie o
urzadzenie i reqularne konserwowanie urzadzenia wraz z osprzetem, dbatos¢ o
ciepto dtoni, robienie co pewien czas przerw i wtasciwe planowanie pracy!

5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

c OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania urzadzenie nalezy
odtaczy¢ od zasilania.

Zaktadanie/wymiana papieru sciernego

Przed przystapieniem do regulacji nalezy zawsze dopilnowac, aby narzedzie byto
wylaczone, a wtyczka wyjeta z kontaktu.

1. Wybrac odpowiednig ziarnistos¢ papieru $ciernego.

2. Usunac pyt lub zanieczyszczenia z powierzchni zaczepowej stopy.

3. Aby zatozy¢ arkusz papieru Sciernego na rzepy, po prostu wyréwnac go wzgledem
otworéw w podstawie szlifierki, przytozy¢i mocno docisnac.

4. Aby zdjac papier scierny, wystarczy oderwac go ze stopy.



. FR
5. PRZED ROZPOCZECIEM UZYWANIA URZADZENIA

ES
A OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywac szlifierki z zatozonym zuzytym lub PT
uszkodzonym papierem Sciernym.
A OSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywac tego samego papieru $ciernego do T
drewna i do metalu. Opitki metalu zaczepione o papier scierny
porysowatyby powierzchnie drewnianga. EL

OSTRZEZENIE:  Regularnie  czys¢  otwory  wentylacyjne

A elektronarzedzia. Wentylator silnika wciaga pyt wewnatrz obudowy PL
a nadmiar sproszkowanego metalu moze spowodowac zagrozenie
elektryczne.

UA
Montaz pojemnika do odsysania pytu RO
OSTRZEZENIE! Podczas szlifowania papierem sciernym nalezy zawsze EN

podtaczac uktad odsysania pytu.

Zalecamy kazdorazowo uzywac systemu odsysania pytu. Wystarczy po prostu wsungc
pojemnik na pyt na wylot do odsysania pytu. Otwory do odsysania pytu w podstawie
szlifierki musza by¢ zawsze drozne.

Sktadany uchwyt

Podczas uzywania produktu uchwyt mozna ustawic¢ pod zagdanym katem.

1. Poluzowac dzwignie requlacji, aby poluzowac uchwyt.

2. Ustawi¢ uchwyt w zadanej pozydji roboczej, tj. tak, aby w czasie pracy mozna byto
bezpiecznie trzymac narzedzie.

3. Przykreci¢ dzwignie requlacji, aby przykreci¢ uchwyt.

6. UZYTKOWANIE

Wybor predkosci

Pokretto requlacji predkosci pozwala wybra¢ predkos¢ oscylacji (réwniez w czasie pracy

narzedzia). Pokretto nalezy przekreci¢ i wybra¢ w ten sposob odpowiednig predkosc.

Predko$¢ optymalna zalezy od materiatu i nalezy jg ustali¢ na podstawie rzeczywistych

prob.

Ustawienie 1: powoli. Ustawienie 6: szybko. 93



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

94

6. UZYTKOWANIE

Wiaczanie i wytaczanie

Aby kontrolowac przekrecanie sie narzedzia, nalezy je mocno trzymac.
Aby wydtuzyc¢ czas dziatania narzedzia, nigdy nie nalezy go przeciazac.

é OSTRZEZENIE: Przed podtaczeniem narzedzia do kontaktu nalezy
zawsze sprawdzi¢, czy wiacznik spustowy dziata prawidtowo.

Aby wiaczy( szlifierke, nalezy wcisng¢ przycisk oznaczony symbolem ,I” na przetaczniku
wiaczone/wytaczone.

Aby wiaczy¢, nalezy wcisnac przycisk oznaczony symbolem ,0”.

Szlifowanie papierem sciernym

Szlifierka pozwala wykonywac wigkszo$¢ operagji szlifowania materiatow takich jak
drewno, tworzywa sztuczne, metal i powierzchnie malowane.

é OSTRZEZENIE: Narzedzia nie nalezy uzywac do szlifowania gipsu.
Nalezy zaktadac okulary ochronne i maske przeciwpytowa.

Oile jest to mozliwe, mniejsze przedmioty nalezy zamocowa, tak aby nie poruszaty sie pod
szlifierka. Opusci¢ szlifierke i przytozy¢ ja do szlifowanego przedmiotu bez dociskania,
nastepnie wiaczy¢ szlifierke. Powoli porusza¢ szlifierka po szlifowanej powierzchni.
Wykonywac okrezne, posuwiste ruchy, umiarkowanie i rownomiernie dociskajac.

Jezeli po przeszlifowaniu na powierzchni nadal widac rysy, nalezy sprébowac jednej z
ponizszych metod:

- Przeszlifowac rysy grubszym papierem, a potem ponownie papierem wybranym
pierwotnie, lub

- Aby usuna¢ niechciane rysy, sprobowac uzy¢ nowego arkusza papieru o tej samej
ziarnistosci, a potem wypolerowac catosc jeszcze drobniejszym papierem.

A OSTRZEZENIE: *Przyktadajac szlifierke do obrabianego przedmiotu, nie
nalezy wywiera¢ nadmiernego nacisku. Zwigkszenie sity docisku nie prowadzi
do zwiekszenia wydajnosci szlifowania, lecz do wiekszego zuzycia narzedzia i

arkusza Scierneqgo, a takze do zmniejszenia wydajnosci szlifowania.




7. KONSERWACA

SPrzed regulacja lub czynnosciami konserwacyjnymi nalezy zawsze odfaczy¢
@ urzadzenie od zasilania. Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zostac
wymieniony przez producenta, autoryzowany serwis lub wykwalifikowana
osobe w celu uniknigcia zagrozenia.
Jezeli przewdd zasilajacy ulegnie uszkodzeniu, nalezy natychmiast wyja¢ wtyczke z
kontaktu.
Narzedzie nalezy chroni¢ przed deszczem.
Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosci nalezy zleci¢
wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze wymienia¢ obie szczotki
jednoczesnie).

(zyszczenie

Podczas czyszczenia czesci plastikowych nalezy unikac uzywania rozpuszczalnikéw. Pod
wptywem kontaktu z rdznymi rozpuszczalnikami dostepnymi w handlu wigkszos¢
elementéw plastikowych moze ulec uszkodzeniu. Do usuwania zabrudzen, pytu
wegloweqo, kurzu itp. nalezy uzywac czystej szmatki.

Smarowanie

Wszystkie tozyska w narzedziu zostaty nasmarowane wystarczajacg iloscig wysokiej jakosci
smaru i w normalnych warunkach uzytkowania nie wymagaja smarowania przez caty okres
uzywania narzedzia.

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s czesto spowodowane problemami, ktdre uzytkownik jest w stanie
usung¢ samodzielnie. Prosimy wiec skontrolowa¢ wyrob wedtug niniejszej czesci. W
wiekszosci przypadkéw problem da sie szybko usunac.

OSTRZEZENIE! Nalezy wykonaé wylacznie kroki opisane w niniejszej

instrukgji! Jezeli problemu nie da si¢ usuna¢ we witasnym zakresie,
wszelkie dalsze kontrole, czynnosci konserwacyjne i naprawy musza zosta¢
wykonane w autoryzowanym centrum serwisowym lub przez specjaliste o
podobnych kwalifikacjach.
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8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
Urzgdzgme nie jest podtaczone do Podtgczyé do zasilania.
zasilania.

Urzqdzepie nie | Uszkodzony przewdd zasilajacy lub Oddac do sprawdzenia

wiacza sie. uszkodzona wtyczka. speqjaliscie elektrykowi.
Inna usterka elektryczna urzadzenia. Oddé.]c Filo.sprawdzema'

specjaliscie elektrykowi.
Przedtuzacz nie nadajacy sie do Uzy¢ przedtuzacza
uzywania z tym urzadzeniem. odpowiedniego typu.

Urzadzenie ni

r.z 2 zeme. n.| y Zbyt niskie napiecie Zrodta zasilania (np. | Podtaczyc urzadzenie do

o0sigga swojej , » o

. generatora). innego Zrédta zasilania.
petnej mocy.
. Wyczysci¢ otwory
Zapchane otwory wentylacyjne. wentylacyjne.
Zuzyty papier Scierny. Wymienic je na nowg.

Niezadowalajace Papier scierny nie nadaje sie do pracy o

efekty. : . Uzy¢ papieru Sciernego
z materiatem, z ktorego wykonany odoowiedniedo tvou
jest obrabiany element. P gorypH.

9. CHRON SRODOWISKO

Produktow elektrycznych nie wolno wyrzuca¢ razem ze zwyktymi odpadami
gospodarstw domowych. Nalezy je oddac do recyklingu w przeznaczonych do tego
specjalnych punktach utylizacji. Informacje o recyklingu mozna uzyskac u wiadz
lokalnych lub dystrybutora.

Obecnosci

niebezpiecznych substancji w urzadzeniach elektrycznych

elektronicznych moze potencjalnie wptywac na Srodowisko i zdrowie cztowieka.
W celu utylizacji narzedzie mozna tez zwrdci¢ do sklepu lub sprzedawcy narzedzi
(lub do dystrybutora firmy Dexter Power).




10. GWARANUA

1. Produkty firmy Dexter Power zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami
jakosci przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow. Firma Dexter udziela na
szlifierke rotacyjng (model nr 350052.5) 36-miesiecznej gwarangji liczonej od daty
zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie ewentualne wady materiatowe i produkcyjne.
Jakiekolwiek inne roszczenia bezposrednie lub posrednie oraz dotyczace osob i/lub
sprzetu nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich rodzaju. Produkty firmy Dexter Power
nie sq przeznaczone do zastosowan profesjonalnych.
. W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie z
dystrybutorem firmy Dexter Power. W wigkszosci przypadkéw dystrybutor firmy Dexter
Power bedzie w stanie rozwigzac problem lub naprawic usterke.
. Naprawy lub wymiana cze$ci nie powodujy przedtuzenia pierwotnego okresu
gwarancyjnego.
. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub
zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przetacznikow, wytacznikow obwodu
zabezpieczajaceqo i silnika (w przypadku zuzycia).
. Roszczenie gwarancyjne moze byc rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date
zakupu.

W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy
i/lub wymiany.

Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przeciazanie, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

Brak uszkodzenr spowodowanych czynnikami zewnetrznymi lub ciatami obcymi,
np. piaskiem lub kamieniami.

Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukcji bezpieczenstwa i
instrukgji uzytkowania.

Nie zachodzi z naszej strony przypadek sity wyzszej.

Dotaczenie opisu reklamagji.
. Warunki gwarancji obowigzuja tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.
. Uszkodzone narzedzie nalezy zwrdci¢ do firmy Dexter Power za posrednictwem
dystrybutora firmy. Narzedzie zostanie odebrane przez firme Dexter Power pod
warunkiem odpowiedniego zapakowania go. Jezeli klient wysyta uszkodzone towary
bezposrednio do firmy Dexter Power, producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku
opfacenia kosztow przesytki przez klienta.
. Firma Dexter Power odmdwi przyjecia produktéw, ktérych opakowanie bedzie
niewfasciwe lub w ztym stanie.
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France/Francja

o$wiadcza, ze ponizszy produkt:
SZLIFIERKA ROTACYJNA 350 W
Model: 350052.5

spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach,
rozporzadzeniach i normach:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC)
2014/30/UE
Dyrektywa w sprawie RoHS 2011/65/UE
zmieniona dyrektywa (EU) 2015/863

oraz spetnia normy:

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
ENIEC55014-1: 2021; EN IEC55014-2: 2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
IEC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Nr partii: Patrz okfadka tylna
Zastosowane ostatnie dwie cyfry roku oznakowania CE: 19

s Donein Ronchin : 19/11/2021
"D“c\l\l‘

Eric LEMOINE "
Miedzynarodowy lider jakosci projektu
ADEOQ Services 135 Rue Carnot - (5 00001 59790 RONCHIN - France/Francja
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CUMBOJIN
ES
3 MeTO0K 3MeHLUEHHA PU3UKY OTPUMAHHA TPaBM KOPUCTYBAY MOBUHEH
npoynTaTi NOCIGHNK 3 ekcrnyatauil. PT
c € BianoBiaHo [0 OCHOBHMX 3aCTOCOBHUX CTaHAAPTIB 3 TeXHikn be3neku
€BpONeNCbKUX ANPEKTHUB. IT
[ H 3HaK 06iry npoAyKLUil Ha pUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOrO Coto3y.
i : EL
[HcTpymenT Kknacy I, TloggiliHa i3onAuis. He notpebye 3a3emneHol
LUTeNCesbHOI BUNKMU. PL
Bka3ye Ha Hebe3neky TpaBMyBaHHA, MOLIKOMKEHHA iHCTPYMeHTa Y
BUNAJKY HeAOTPUMAHHA IHCTPYKLLiIA Y LIbOMY NOCIOHMKY.
UA
[lo3HayaE pu3NK ypaXkeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
HecnpaBHuii Ta/abo BMKOPUCTaHWIA eNeKTPUYHUA abo eneKTPOHHMIA RO
NPUCTPIA CNif 34aTW [0 BIAMOBIAHOrO NYHKTY 300py BiAXodiB AanA
yTuni3awii. EN

HerailHo BWiiMiTb BWNIKY 3 PO3€TKW, AKLLO LIHYP KUBNEHHA 6yno
NOLIKOZKEHO Ta Mifi Yac TEXHIYHOro 06CYroByBaHH.

N/ Haparaiite 3axucHi okynspu.

Haparaiite npoTununoBuin pecnipatop.
Haparaiite 3aco61 3aX1CTy OpraHiB CTyXy.

Hapdraiite 3axucHe B3YTTA.

Haparaiite 3axucHi pykaBui.

MapKyBaHHA BiANoBIAHOCT LibOro BUP06Y BifMOBIAAE YNHHIAM TEXHIYHUM
pernameHTam YkpaiHu.
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. BukopuctaHHa ekcyeHTpuKoBoi WwhidyBanbHoi 7. TexHiuHe 06CyroByBaHHsA
MaLLNHM 3@ MPU3HAYEHHAM 8. YcyHeHHs HecnipaBHoCTeit
[paBuna TexHiku be3nexu 9. 3axucT JoBKinNNA
Onuc 10. TapaHTis
TexHiyHi aaHi 11. [leknapauia npo BignoBiaHICTb
lepes noyatkom ekcnayatawii TaHgapTam €C
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1. BUKOPUCTAHHSA EKCLLEHTPUKOBOI LWAIOYBANIbHOT MALLMHM
3A MPU3HAYEHHAM

Lleit iHCTpyMeHT npusHauenuit Ana wnidyBaHHA AepeBuHYU, GapboBaHIX NOBEPXOHD,
M'AKNX NNacTMac i meTanis. He Kopuctyitteca npunanaam iHCTpyMeHTa Bcynepey ioro
npu3HaueHHIo! KateropuuHo BUKNIOYAETbCA OY/1b-AKE iHILIE BUKOPUCTAHHS.

2. MPABWIA TEXHIKW BE3MEKU

3ATAJIbHI MONEPEAMEHHA WOA0 TEXHIKWA BE3NEKU
POBOTU 3 EIEKTPOIHCTPYMEHTAMMU

MONEPEAMEHHA: MpouunTaiite BCi nonepesKeHHaA Ta BCi iHCTPYKLUl,

03HaloMTecA 3 iNCTpaLisMMU Ta TEXHIYHUMUN XapaKTepuCTMKamm, AKi
AOARAIOTbCA [0 eNeKTPOiHCTpyMeHTa. HefoTpUMaHHA HaBedeHUX HuKue
IHCTPYKLiIl MOXe NpU3BeCTU [0 YPaXKeHHsA eneKTPUYHUM CTPYMOM, Noxexi Ta/abo
(epO3HUX TPABM.

3GEPITAVITE BCI MOMEPEAMEHHA TA [IHCTPYKLIT ANnA NOAANbLLIOIO
BWKOPUCTAHHA.

TepMiH «eneKTpOiHCTPYMEHT» y NonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOTO iHCTPYMEHTa,
LLI0 NPALLIoE Bif enekTpomepexi (uepe3 WHyp) abo Big akymynatopa (63 WwHypa).

1. BE3NEKA POB0Y01 30HH

a) Po6oua 30Ha mae 6yTn uucroto Ta pobpe ocsitneHoro. HenpubpaHa abo
MOraHo 0CBiTNEHa PobOUa 30Ha MOXe CTaTV NPUYMHOK HELLACHNX BUMAJKIB.

6) He npauloiite 3 eneKTpoiHCTpymeHTOM Yy BuOYXOoHe6e3neyHomy
cepepoBuLLi, HanpuKnag, y NPUCYTHOCTI Nerko3anMuUCTUX piAuH, rasis
a6o nuny. Mg yac poboTu enekTPOIHCTPYMEHTU YTBOPIOKOTb iCKPU, AKI MOXYTb
NpW3BeCTy 10 3aliMaHHA nuny abo BUnapis.

B) He ponyckaiite 6nu3bKo pAiTeil i CTOpoHHiIX nig 4ac pobotm 3
e/1eKTPOiHCTPYMEHTOM.

Lle Mmoxe BifjBOMiKaTI BAC i NPU3BECTU 10 BTPATH KOHTPOSIHO.



2. MPABUIA TEXHIKW BE3NEKW

2, EJIEKTPOBE3NEKA

a) litencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMEHTa MaloTb MiAXOAUTU [0 PO3ETOK.
3abopoHeHo mopudiKyBaTu wWwTencenbHy BUAKY Oyab-AKMM u4uHOM. He
BUKOPUCTOBYITE ~ XOAHI  nepexigHukm  Ana  poboTm i3 3a3emieHuMu
eNeKkTPOIHCTPYMeHTaMU.  BUKOpUCTAHHA  OPUriHANbHOI  LITENCeNbHOI BUIKM Ta
Ha/neXHOi PO3eTKI 3MEHLLYE PU3MK yPaXKkeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

6) YHUKaiiTe KOHTAKTY YacTWH Tina i3 3a3eMneHUMU NOBEPXHAMMU, TAKUMMN AK
Tpy6u, 6aTapei, NAMTU Ta XONOANUNBHUKN. Y pa3i 3a3eM/1eHHA Tina 36inbLuyeTbea
PU3NK YPAXKEHHA eNIeKTPUUHIM CTPYMOM.

B) He 3anuwaiite enekTpoiHCTPyMeHT nig Aowem a6o B ymoBax nigBuiLeHOl
Bosorocti. Boga, WWo noTpanuna B eNeKTPOiHCTPYMEHT, MIABULLYE PUSNK YPaXKeHHA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

r) He BUKOpUCTOBYITE LIHYP KUBNEHHA 3 MOPYLIEHHAM HOPM eKcnnyaTauii.
Hikonn He BUKOPUCTOBYiiTe IUHYP MKMBNEHHA [NA NepeHeceHHs,
nepeTAryBaHHA eNeKTPOiHCTPyMeHTa a60 BUIIMAHHA BWIKM 3 PO3eTKW.
3axuLaiiTe WHYp XUBNEHHA Bif Ail Tenna, onii, rocTpux KyTiB abo pyxomux YactiH.
MowkomkeHi abo 3annyTaHi LWHYpW KUBNEHHA 306INbLIYIOTb PUSMK YPaXKEHHA
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

p) Mpu po6oTi eneKkTpoiHCTpymeHTa Ha BiAKpPUTOMY MOBITPi BUKOPUCTOBYiiTe
NoAOBXYBaY, [iA UbOr0 MNpU3HaYeHWil. BuKopuCTaHHA MOAOBXYBaua,
MPU3HAYeHOr0 ANA 30BHILHIX POBIT, 3MEHWYE PU3NK YPAKEHHA eNeKTPUYHUM
CTPYMOM.

e) Ko HeMOXNMBO YHUKHYTU BUKOPUCTAHHA eNeKTPOiHCTPyMeHTa Y
BOJIOrOMY NpUMiLLeHHi, BUKOPUCTOBYMTE NPUCTPIil 3aXUCHOTO BiAKNIOYEHHA
(M3B). BukopucranHs 3B 3meHLLYe pu3IK ypaxkeHHA eNeKTPUYHIAM CTPYMOM.

3. IHAUBIAYANIbHA TEXHIKA BE3NMEKK

a) Mip yac po6oTH 3 eneKkTpoiHCTPyMmeHTOM OyAbTe YBaX(Hi, CTEXKTe 3a CBOIMM
RiAMKU Ta MUCNITD PO3CyANMBO. He npavoiite 3 eNekTpoiHCTPYMEHTOM, AKLLO BY
BTOMJIEHi, nepebyBaeTe Nif Ai€l0 HAPKOTUYHNX PEUYOBMH, anKOronto abo nikie. HagiTb
MUTTEBA HEYBAXHICTb Nif yac poboTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe Npu3BecTu A0
BaXKOI TpaBMM.

6) Kopucryiitech 3aco6amm iHAMBiAyanbHOro 3aXuCTy. 3aBX a1 HaJAraiTe 3axncHi
OKynApu. BuKOpUCTaHHA y BIANOBIAHMX YMOBAX TaKMX 3aXWUCHUX 3aC00iB AK
NPOTUNUIOBHUIA PecnipaTop, HEKOB3HE 3aXWUCHe B3YTTA, LIONOM-Kacka Ta HaBYLLUHUKM
[0NOMO>KE 3MEHLLUTY PU3NK TPaBMYBaHHA.
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2. MPABWIA TEXHIKW BE3MEKU

B) YHUKaiiTe BUNAAKOBOro 3anycKy iHcTpymeHTa. [llepw HiX nigknoyaty
eNeKTPOIHCTPYMEHT A0 MepeXi MUBNeHHA abo akymynatopa, 6patn abo
nepeHoCUTH Oro, nepesipTe, YU BCTAHOBNEHO MepemuKay y NONOXKEHHA
«BUMKHEHO». fIKILO NepeHOCUT eNeKTPOIHCTPYMEHT, TpUMalouu nasneub Ha
nepemukavi kuBneHHa, abo nigknuaT 1AOr0 A0 [pKepena »KUBJEHHS, Konu
nepemuKay X1BneHHA nepedyBae B NONOXEHHI «yBIMKHYTO», Lie MOXe Npu3BecTu [0
TPaBMYBaHHS.

r) Mepw HiX YBIMKHYTW eNeKTPOiHCTPyMeHT npubepitb BCi perynioBanbHi
KNUHLUI Ta raiMkoBi KNioui. KW 3anMWMT TaKWA KNKY HAa PYXOMIl YacTUHI
eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MOXKe NPU3BeCT [0 TPaBMYBaHHA.

p) He poraryiitecb 3 iHCTpymeHTOM B pyKax. 3aBxpau 36epiraiite cTiiike
NONOXKEHHA Tina Ta Tpumaite piBHoBary. lle nae 3mory Kpawle Kepyatu
eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pa3i BUHMKHEHHA Henepea6auyBaHux cuTyauii.

e) Haparaiite BignoBigHuii ogar. He HapAraiiTe BinbHuit ogar abo npukpacu.
Bonocca, oaAr Ta pykaBuui MatTb 6yTi Ha 6e3neyHili BiACTaHi Bifl pyXoMUX YaCTHH.
BinbHuii oaar, npukpacu abo foBre BONOCCA MOXYTb MOTPANUTM B PYXOMi YacTUHK
IHCTpYMeHTa.

€) Y pasi HasABHOCTi NpuCTPoiB ANA NiOKNIOYEHHA CUCTeMU BiBefeHHA Ta
36upanHAa nuny, iX Anig 060B'A3K0BO BCTAHOBUTM Ta BUKOPUCTOBYBATH 3a
NPU3HAYeHHAM. BUKOpUCTAHHA NPUCTPOI0 ANA 30UpaHHA MUY MOXe 3MEHLUUTH
Hebe3neky, NoBA3aHy 3 NUIOM.

3) He BTpauaiite yBaXKHOCTi Yepe3 yacte BUKOPUCTAHHA iHCTpyMeHTa. Lle He
A03BONIUTD BaM po3CNabutbca Ta NpoOirHOpyBaTW MNPUHLMNKU TeXHIKM
6e3nekun. HeobepexHi fii MOXyTb MUTTEBO NPU3BECTYU 10 CEPHO3HMX TPABM.

4, BUKOPUCTAHHA TA fornAan 3A ENEKTPOIHCTPYMEHTOM

a) He nepeBaHTaxyiiTe eneKTPOiHCTPyMeHT. BukopuctoByiiTe HanexHwii
@/1eKTPOiHCTPYMEHT BiANOBiAHO 10 NOTpeobu.
MpaBunbHO nigibpaHuii enekTPOIHCTPYMEHT [OMOMOXe Kpawe Ta Oe3neuHiwe
3po6uTh poboTy 3i WBNAKICTIO, AKa ANA HHOTO NepeabayeHa.

6) He BUKopuCTOBYiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT, AKILO0 NepeMuKay He BMUKaE a6o
He BUMMKAE WOro. YCi eneKkTPOiHCTPYMEHTU, AKUMM HEMOXNNUBO KepyBaTh 3a
,0MOMOrOI0 NepemiKaya, CTaHoBNATL Hebe3sneky Ta NoTpebyTb peMOHTY.



2. MPABUIA TEXHIKW BE3NEKW

B) Mepw HiX npoBoauTH GyAb-AKi HanalWTYBaHHA, 3aMiHIOBaTU NpunapAaA, a
TaKoX nepep 36epiraHHAM BUIAMITb WITencenb 3 po3eTku abo akymynarop 3
iHcTpymeHTa. Taki 3anobixHi 3axoau 0e3nekn 3MeHWYTb PU3MK BUNAAKOBOTO
3anycKy eNneKTpoiHCTpYMeHTa.

r) 36epiraiiTe iHCTPYyMeHTH, L0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Nofani BiA Aiteil i He
Ao3BoNANTe 0c0b6am, AKi He MalOTb AOCBIAY PO6OTU 3 TAKUMM IHCTPYMEHTaMU
abo He 3HaMOMi 3 UMMM  HCTPYKLiAMM,  KOPUCTYBaTUCb
@/1eKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKkTpoiHCTPYMeHTU CTaHOBNATb Hebe3neky B pyKax
He0CBIZYeHIX KOPUCTYBaYiB.

A) EnekTpoiHcTpymeHT Ta npunapaa notpebyiotb pornapy. [lornapaite 3a
eNIeKTPOiHCTPYMEHTOM, NnepeBipAiTe i0oro Ha NpeaMeT po3nagHaHHA abo
6/10KyBaHHA PYXOMMX YacTWH, @ TaKOX OyAb-AKUX 06CTaBUH, AKi MOXYTb
BIUIMHYTY Ha Ppo60TY iHCTPYMeHTa. Y pa3i NOLIKOMKEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHT Cnid
3[1aTV B PEMOHT, NepLL HiXK KOPUCTYBATUCA HUM. HacTo HelwacHi BUNajKu TpannanTbea
BHACNI0K HEHANIEXHOT0 TeXHIYHOro 06CNYroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.

e) Tpumaiite pixKydi iHCTPYMEHTU rocTpUMMN Ta YUCTUMMN. HanexHum YuHoM
AOTNAHYTI PidKyui IHCTPYMEHTI 3 TOCTPUMIA PiXKYYUMI KpasmK pidLLe 610KyoTbCA Ta
HUMM NerLue KepyBaTil.

€) Kopuctyiiteca enekTpoiHCTpyMeHTOM, Npunapaam i Hacagkamum ans
iHCTpyMeHTa 3rifHO 3 Ui€l0 iHCTPYKLUi€l0, 3BaXalun Ha po6oui ymoBu Ta
po6oty, AKy cnip BMKOHATW. BuKOpUCTaHHA eneKTpOiHCTPyMeHTa He 3a
MPU3HAYEHHAM MOXe CTaTV NPUYMHOK BUHUKHEHHA Hebe3neyHuX CUTyaLii.

3) Pyuku iHCTpyMeHTa Ta NOBePXHi 3aX0MIeHHA MalTb GyTu 3aBXKAU CYXMMH,
yncrumu, 6e3 xupy Ta 6pyny.

(nu3bKi pyykm Ta NOBEPXHi 3aX0nneHHA He 3abe3neuyioTb 6e3neyHe NOBOAXKEHHA Ta
KOHTPO/Ib IHCTPYMEHTA B HECMOLIBAHUX CUTYaLLiAX.

5. CEPBICHE O6C/TYTOBYBAHHA
a) BippagaiiTe CBiil eneKTPOIHCTPYMEHT B peMOHT KBanidikoBaHomy daxiBLeBi

Ta BUKOPUCTOBYMTE TiNbKWU OpuriHanbHi 3anacHi yactuum. Lle 3abe3neunts
HagilHy poboTy iHCTPyMeHTa.

MONEPEAMEHHA WOA0 BE3MEKN POBOTU 31 LJTIOMALLVNHOK

NMONEPEMMKEHHA: KonTakt abo BAMXaHHA WKIANMBOro (TOKCMYHOTO) muay nif yac
06po6Ku papboBaHMX NOBEPXOHb, AepeBUHI abo MeTany MoXe 3aLKOAUTM 3L0POB'H
KopuctyBaya Ta nmogeil nopyy. (nig BXuBaTh 0C0ONNBIX 3aX0AiB, LLI06 3aXMCTUTUCA Big Ail
TaKoro nuny, 30Kpema:
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2. MIPABWIA TEXHIKW BE3MEKU

Bci 0cobu, Aki 3axoaATb y pobouy 30Hy, NOBUHHI HOCUTY pecnipaTopi 3aTBePAXKEHOr0
!Ny, CewianbHoO NpU3HaYeHi ANA 3aXUCTy Bid WKIANMBOIO (TOKCUYHOTO) NUAY; Kpim
TOro, Ha poboyomy MicLi Ma€e npaulBaT NPUCTPI ANA BUAANEHHA nuay Ta
3a0e3neuyBaTINCA HaNeXHa BEHTUNALIA.

JliTAm i BariTHUM KaTeropuuHo 3a60poHeHo 6yTi NpUCyTHIMI B TaKiX pobounx 30Hax.
B takux pobounx 30Hax 3abopoHeHo nwuTw, icTn abo manuti. Cnopyam, wo 6ynu
nobyznoBaHi o 1960 poky, MoXyTb MaTy CBUHLEBY Gapby Ha AepeB'AHNX Ta MeTaneBinX
noBepxHAX. AKLLO BI Ma€Te Migo3py, Lo Ha pobouili AeTani € CBUHELDb, 3BEPHITbCA 3a
nopazoio Ao cnewianicra.

Nleaki Buan aepeBuHu Ta aepes'aHux Bupobis, 3okpema MO, MoxyTb yTBOptOBATH
MU, AKKIA CTAHOBUTb Hebe3neky AnA Bawworo 340poB'a. Mu pagumo Ha aodauvy Ao
3aco0y BupaneHHA nuay nig vac poboTM 3 UMM THCTPYMEHTOM KOpUCTYBaTUCA
pecnipaTopamit 3aTBEPIXKEHOr0 TUMY 3i SMIHHUMU GiNbTPamMU.

BukopuctoBytoun waigyBanbHy MaluuHy ana 06pobku Metany nam'aTaiite, Wo ickpu
MOXYTb CPUYNHUTY 3aAMAHHA MUY B CUCTEMI UM NANOCOC.

Llieto wnidmalumHo MoXHa NpawioBaTh AK 0AHIEK, Tak il 06oma pykami. (TaHbTe y
3pyyHe NONOXEeHHA, NepeBipTe, Yu LLHYP XUBNEHHA He TOPKAETbCA IHCTPYMEHTA Ta He
MOTPanuTb Ha iHWI NpegMeTW Mif yac poboTH, LU0 MepelkoaUTb 3aBepLUEHHI0
wnidysanbHoi onepawii.

Mepwu HiX nounHaTV WAiQyBaHHA, nepe.ipTe, un BuAaneHi 3 00po6bioBaHoi AeTani BCi
CTOPOHHI NPeaMeTH, HanpUKNaz LBAXM Ta FBUHTH.

|HCTPYMEHT Npu3HaueHuii He ANA BOAOTOro, a TiNbKM ANA CyXOro WAidyBaHHA.

AKWwo MoxHa, diKcyiiTe feTani HeBENNKMX PO3MIpIB, LLOO nonepeanTI X 3MiLLEeHHA nia
Yyac WwnigyBaHHA.

He TUCHITb Ha IHCTPyMeHT, BiH BMKOHae poboTy 3 BIANOBIAHOW LIBUAKICTHO.
[epeBaHTaXeHHA BUHWKAE BHACNIA0K HAAMIPHOTO TUCKY, MOTOP CNOBINbHIOE poboTy, a
e npu3BOAUTL A0 HE3afOBINbHOMO LAIQYBaHHA Ta MOXe CTaTh MPUYNHOL
MOLIKOZAKEHHA MOTOPA LWAiPyBaNbHOI MALLINHK.

He BMKOpUCTOBYIiTE 3HOLLIEHWI, NOpBaHWil a60 3abuTwii 6pyaom whidyBanbHMiA nanip.
He TopkaiiTeca 4o pyxomoro Lwai¢yBanbHOro nanepy.

3aBX AN HaAraiiTe 3ac00M 3aXUCTy OpraHiB Cyxy.



3.0Mnc

Mepemukay ON/OFF
Muno36ipHuK
MigowwBa ocHOBYN ANA
WwnidyBaHHA
CknagaHa pyuka

PeryntoBanbHa pyuka
Perynatop wamakocti

4.TEXHIYHI AAHI

MepexigHuK ans nunococa

Tun

EkcueHTpuKkoBa
wnidpyBanbHa MalinHa
350052.5

HomiHanbHa Hanpyra

220-240B~, 50 Ty

HominanbHa BXifiHa NOTYXHicTb 350 Bt
IiBnpkictb 06epTaHHA 0-13000/xs.
JliameTp ocHOBM 125MMm

PiBeHb 3ByK0BOro THCKY L ,,

81,1 15(A) (K , =315(A))

PiBeHb 3ByKOBOI NOTYXHoOCTi L,

92,1 B(A) (K yp =385(A)

PiBeHb

PiBenb Bibpauii
roNoBHOI PyuKM

13,23 M/ (K=1,5m/c?)

Bi6pauii aj,

PiBeHb Bi6pauii
AOAATKOBOI PYUKM

18,67 M/ (K=1,5m/?)
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4. TEXHIYHI JAHI

NPUMITKA:

- BkazaHe 3aranbHe 3HaueHHA Bibpalii BuUMIpAHe 3a CTaHOAPTHUM METOAOM
TeCTYyBaHHA Ta MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA AA MOPIBHAHHA 04HOTO iHCTPYMEHTa 3
iHLINM.

- Bka3aHe 3aranbHe 3HaueHHA Bifpauil MOXHA TaKoX BMKOPUCTOBYBAaTW ANA
rnonepeaHbOi OLHKN Ail.

A NONEPEAEHHA:

- emicia Bibpauil nig yac GaKTUYHOrO BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa MoXe
BIIPI3HATUCb Bif BKA3aHOr0 CyMapHOTO 3HAYeHHA 3aneXHO BiA (nocobiB
BUKOPUCTAHHA iHCTPYMEHTa;

- NOTPiOHO BU3HAUNTI 3aX0AN Oe3neKku ANA 3aXUCTy KOPUCTYBAYA Ha OCHOBI OLIHKM
NiffaBaHHA Hebe3newi y GakTUYHUX yMOBAX BUKOPUCTAHHA (3 0rnagy Ha BCi eTanu
pob0oyOro LUMKNY, Taki AK Yac, NPOTArOM AKOTO iHCTPYMEHT BUMKHEHWIA, | NPOTAroM
AKOTO BiH MpaLloe B XONOCTY HAa A0AATOK A0 uacy 3anycky). 3anexHo Bij
$AKTUYHOTO BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA 3HaueHHA BibpaLlii MoXyTb Biapi3HATUCA
Bifi 3aABNeHux! BXMBITb HanexHi 3axo4n AnA CBOro 3axucty Bia BnAuBY Bibpauii!
Bpaxoyiite Becb npouec poboTi, 30Kpema Yac, Koan iHCTPYMEHT Ha X0n0CToMy
X04i ab0 BUMKHeHWI! TMoMiX HLIOTO HaneXHi 3axoan OXONMKITb perynapHe
TexHiyHe 06CNyroByBaHHA Ta AOMNAZA 3a IHCTPYMEHTOM i NpUKNagHUMK 3acobamu,
TPUMAaHHSA pyK B TeNi, nepiofnyHi nepepsi Ta npaBunbHuiA npoec pobotu!

5. MEPE[ NOYATKOM EKCIUTYATALI

C NOMEPEAMEHHA: Nepep 3anyckom B eKcnnyaTaLilo iHCTPYMeHT cnif
BiAAKNIOUMTH Bifi MepeXxi KNBNEHHS.

BcranoBneHHs/3amina wni¢pyBanbHoro nanepy

Mepw HiX BUKOHYBaTU OyAb-AKIi HanawwTyBaHHA, i 000B'A3KOBO BUMKHYTH
eNeKTPOIHCTPYMEHT i BIZIKIIOUNTM IA0T0 Bif, MepeXi XIBNeHHA.



" FR
5. MEPEQ MOYATKOM EKCIITYATALII

ES
1. Bubepitb wnidyBanbHuit nanip BignoBigHOI 3epHUCTOCTI.
2. 3HIMITb 3 OCHOBM IUNYYKIN NN a0 bpya. PT
3. o6 BcTaHoBUTY WNidyBaNbHUIA NaNip Ha AUNYYL, NPOCTO MILHO CTUCHITL OTBOPK Y
WwnidyBanbHOMY nanepi 3 0TBOPAMIA B OCHOBI AIA LAIPYBaHHA. IT
4. o6 3HATI WnidyBanbHWin nanip, BiAAEPITH AOr0 Bid OCHOBM.
A NMONEPEAMEHHA: Axwo wni¢pyBanbHMil nanip HaaTo cTepTwii abo EL
NOLUKOJKEHWNI, KOPUCTYBATUCA HUM He MOXKHa. PL
A MONEPEAMEHHA: He BukopucroByiite opuH i TOil camuii
wni¢pyBanbHUi Nanip AnA aepeBuHU Ta metany. MetaneBi yacTku
3acTpAraTb y wnipyBanbHOMY nanepi Ta ApAnaloTb AepeB'aHY UA
NOBEpPXHIO0.
A MONEPEAMEHHA: PerynapHo uncTiTb BeHTUNALiNHI 0TBOPU BaLLOro RO
eneKkTpoiHcTpymeHTa. BeHTunatop motopa 6yae BGupaTu nun
BCepeAUHY Kopnycy, a HapMipHe HaAKOMWYEHHA MeTaneBoro EN
NOPOLLKY MOXKe NPU3BECTU A0 YpaXKeHHA eneKTPUUHUM CTPYMOM.

BcraHoBneHHA nuno36ipHuka

MONEPEAMEHHA! Mip wac wnipyBaHHA 3aBXKAM NpUEAHYITE
nuno36ipHuK.

Mu pekomeHZyEMO MOCTIHO KOPUCTYBATUCA CMCTeMOK BuaaneHHa nuny. [lpocto
HaTArHITb NUN036ipHUK HA OTBIP ANA BUAANEHHA NUNY. 3aBXAN TpUMANTe YNCTUMI
0TBOPY 1A BUAANEHHA NUNY B OCHOBI AA WAIPYBaHHA.

(knapaHa pyyka

Min yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTA MONOXEHHA PYYKU MOXHA BCTAaHOBUTU Nif

6axaHUM KyTOM.

1. Ocnabte pyuky perynioBaHHs, LWob 0cnabutin pyuky.

2. BcTaHoBITb pyuKy y noTpibHe poboue NoNoMeHHA Tak, Lo nig yac poboTH BI HAiHO
YTPUMYBANM iHCTPYMEHT.

3. 3aTArHITb pyuKy perynioBanHa, 106 3adikcyBaTu pyuky.
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6. EKCIUTYATALIA

Bu6ip wBupKkocri

3a 0NOMOT 010 PerynaTopa LWBNAKOCTI MOXHA BUOMPATH LWBUAKICTb KOSMBAHb (HaBiTb N
yac po6oTu). Obeptaiite perynaTop WBUAKOCTI, 06 BUOPaTH NOTPiIOHY LWBMAKICTD.
OnTumanbHa WBNAKICTb 3aneXuTb Bifl MaTepiany Ta BU3HAYa€TbCA METOAOM MPaKTUYHOI
npo6u.

[onoxeHHs 1: noBinbHO. [10N10XKeHHA 6: LWBUAKO

YBiMKHEHHA Ta BUMKHEHHA

MiuHo TpuMaiiTe iHCTPyMeHT, 11106 KOHTPOAOBATH 10r0 Mif Yac 00epTanbHOM0 iMAYNbCY.
Hikonu He nepeBaHTaXyiiTe IHCTPYMEHT — Lie CKOPOUYE 110ro TepMiH Cyxou.

MONEPEAMEHHA: Mepw HiXK BMWKATW iHCTPYMEHT Y poO3eTKy,
HeoAMiHHO nepeBipTe CNPaBHiCTb TPUrepHOro nepemmkaya.

YBIMKHITb LiQyBanbHy MalLMHy, HAaTUCHYBLUN 3HaK "|" Ha nepemukaui On/Off.
BUMKHITb WwigyBanbHy MalLMHy, HATUCHYBLLK 3HaK "0".

LinipyBaHHs

Lto whidyBanbHy MalLMHy MOXHA BUKOPUCTOBYBATH ANA 6INbLUOCTI WAidyBanbHUX pobiT
Ha AiepeB'AHNX, NNACTMACcoBIX, MeTaneBux Ta ¢apboBaHNX NOBEPXHAX.

MONEPEAMEHHA: He BuKopucToByiiTe Lil0 MalLUHY Ha WITYKATYpLi.
Haparaiite 3axucHi okynapu Ta pecniparop.

AKWwo MoxHa, diKcyiTe feTani HeBeNMKKMX PO3MIpIB, 106 nonepeauTI X 3MiLLeHHA nij
yac whidyBaHHA. OnycTiTh IHCTPYMEHT Ha NOBEPXHIO, He HATUCKAIOUM Ha Hei, Ta YBIMKHITb
ioro. [oBinbHO BeAiTb N0 NOBEpPXHi 06p06NKBAHOI AeTani KpyroBUMI NNABHUMU pyXaMu
3 JIeTKUM, PIBHOMIPHUM TUCKOM.

AlKwo Ha nosepxHi MmicnA wWidpyBaHHA 3aNUWMANCA Hedoniku, cnpobyiite 3pobutn
HaCTynHe:

- Bi3bMiTb Nanip rpy0ilLoi 3epHUCTOCT Ta YCyHbTe HEAOMIKIA, MiCA YOT0 NOBEPHITLCA A0
nepLuoro Bubopy, abo

- (npobyiiTe CKOPUCTATICA HOBUM apKyLleM LWAiQyBanbHOro nanepy 3 Takow (amot
3ePHUCTICTHO, W00 BUAANUTI HebaxaHi AedeKTu, MicNA Yoro Bi3bMiTb APIOHILLMIA nanip i
3aBepLLiTb pobory.



6. EKCITYATALIA

MOMEPEAMEHHA: *Po3tawosytoun wnidyBanbHy MalLMHy Ha AeTani, He
3aCTOCOBYiTE HAAMIPHOTO TUCKY. 30iNbLUeHHA TUCKY He MpU3BOAUTL [0
MOKPaLLEHHA AKOCTI WAihyBaHHA, a A0 binbLLOro

3HOCY iHCTPyMeHTa Ta LWANidyBanbHOrO NCTA, TAKOX Le MOXKe 3HM3UTK
edeKTUBHICTb LWNidyBaHHA.

7. TEXHIYHE ObCUIYTOBYBAHHA

Mepw HiX BMKOHYBaTM OyAb-AKi HanawTyBaHHA abo TexHiuHe
@ 00CNyroByBaHHA, HeOOXiAHO BiA'€AHATM IHCTPYMEHT Big Axepena
KIBNEHHA. fIKILO LIHYP XWBMEHHA MOLUKOMXKeHMiA, T, 1ob 3anobirtu
YPAXKEHHIO eNeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aMiHY Ma€ BMKOHATI BMPOOHUK abo iioro
cepBicHa cnyxo6a.
Y pasi NOWKOMKEHHSA LUHYpPA XUBNEHHA HErailHo BiJKMIOYiTb iHCTPYMEHT Bif
MepeXi XUBNeHHs.
bepexitb iHCTPYMeHT Big aoLuy.
AKWO BYriNbHI LWiTKM HEOOXiAHO 3aMiHMTK, Le Mae pobuTi KBanidikoBaHMIi
daxiBeLlb 3 peMOHTY (3aBX A1 3aMiHIOBATU OAHOYACHO 0OMABI LWLTKN).

YuuweHHa

He BukopuctoByilTe pO3UMHHUKN ANA YALIEHHA NNACTUKOBMX AeTaneid. binblictb
NNACTUKOBUX JeTaseil UyTnuBi 40 Pi3HOMAHITHUX NPOMUCIOBUX PO3UYUHHUKIB | MOXYTb
OyT HUMKU nowWKogKeHi. [nAa BuaaneHHa Opyay, BYriAbHOTO MOPOLUKY TOLLO

KOPUCTYITECH YACTOH FaHYipKOH.

3maLyeHHa

Y NigWWnHUKN B LbOMY IHCTPYMEHTI 3MaLLieHi BUCOKOAKICHUM MACTUIOM Y KiNbKOCTi,
LOCTaTHiil AnA BCbOro TepMiHy Cy61 iHCTpyMeHTa 3a HOpManbHUX YMOB eKcnyaTawii,

TOMY [101aTKOBE 3MalLIEHHs He NOTpibHe.
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8. YCYHEHHA HECNPABHOCTEU

ES

JleAki HecnpaBHOCTI 3'ABNAKTLCA 3 NPUUMH, AKi onepaTop moxe YCyHyTu cam. Tomy
PT nepeBipTe iIHCTPYMEHT, 3BepTaluich A0 Lboro po3giny. B 6inbiocti Bunagkis npobnemy
MOXHa YCYHYTU [OCUTb LUBUZKO.

IT . . - . .
MONEPEAMEHHA! BukoHyite Tinbku Ti pAii, Wo onucaHi B wuin
EL iHcTpykuii! Mopanbwa nepeBipka, TexHiyHe 06CNyroByBaHHA Ta
PemMOHT MaloTb 6YyT BUKOHaHi aBTOPU30BaHUM CepPBiCHUM LieHTpOM ab6o
KBanigikoBaHUm cnewjianicrtom, AKWLO BN He MOXKeTe BUPIIMTK npo6nemy
PL camocriitHo!
UA
Mpo6nema MoxnuBa npuunHa PiweHHAa
RO . y . .
He nigkniouenuii fo fxepena MigkntouiTb 40 fkepena
KUBMEHHS. KIBJIEHHA.
EN Binaatu Ha nepe.ipky
LLIHyp xuBneHHs abo Bunka s
IHCTpYmeHT He I'IOLI)J’£0 ek KBanidikoBaHoMy
BMUKAETb(A. FPKEH. eNeKTPUKY.
Binaatn Ha nepeBipk
[HWe enekTpUUHe NOWKOAKeHHS M. : PESIDKY
: KBanigikoBaHOMy
iHCTpYMeHTa.
eNeKTPUKY.
. Bukopucroyiite
Mof0BXYyBay He NigxoanTb Ans o
. BiZINOBIAHNIA
eKCnyarawii 3 iHCTpyMeHToM. COLOBKVBAY
IHCTpymeHT He AOBIKyBaY.
BOCAra€ noBHOI | /PKepeno xmBneHHs (Hanpuknag, MipkntouiTb A0 iHWWIOrO
NOTYHOCT. reHepaTop) Ma€ 3aHAATO HU3bKY HANPyry. | [Kepena KUBNeHHs.
. - Mouuctith
3a6n10K0BaHi BEHTUAALlHI 0TBOPN. -
BEHTUALiVHI 0TBOPM.
LLinidpyBanbHmiA nanip 3HoLEHWIA. 3aMiHiTb Ha HOBMIA.
HesanosinLHit LLinidpyBanbHMiA nanip He nigxoanTb Bukopucrosyire
pesynbrar. y _ p BiANOBIAHNNA
LNA MaTepiany 3aroTiBKu. . o
wnidyBanbHMin nanip.
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9. 3AXUCT AOBKIINA

ES

He yTunisyiite enekTpuyHi BUpobu pa3om 3 nobyToBMMM Biaxoaamu. 3aaBaiite ix

[0 CneuianbHO MpU3HAYEHUX ANA LbOro NYHKTIB yTuni3auii. 3a A0AaTKOBOK PT

iHpOpMaLito L4040 yTURI3aUil 3BepHITbCA A0 MiCLeBUX OpraHiB Bnagn abo B

MarasiH. T

Mo>xnuBi HeraTUBHI HaCNiAKN ANA LOBKINNA Ta 340POB'A NOANHY Bif Hebe3neuHux

PEYOBVH B eNEKTPUYHOMY Ta eN1eKTPOHHOMY 006N1aZHaHHI. EL

3 MeTOI0 yTURi3aLi Leid iIHCTPYMEHT TakoX MOXHa MOBEpHYTU 10 MarasuHy, e

noro byno npuabano, abo npoaasuesi (abo aunepy komnaHii Dexter). PL
UA
RO
EN
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10. TAPAHTIA

. Mpoaykuia komnanii Dexter Power po3pobnieHa BiANOBIAHO A0 HABULLMX CTAHAAPTIB

AKOCTi AnA nobyToBuUX iHCTpyMeHTiB. Komnanis Dexter Power Hagae TpupiuHy rapaTito
Ha L0 eKCLEHTPUKOBY LWiidyBanbHy MawmHy (Mogens N 350052.5), nounHaioun Big
Aatn npuabanHa. LA rapaHTia CTocyeTbea BCiX BUABNEHUX AedeKTiB mMaTepianis Ta
BUPOOHMLTBA. KOAHi iHWi npeTeH3ii byab-AKOro XxapakTepy, AK NpAMi, TaK i HenpAMi,
AKI CTOCYITbCA Ntofeil Ta/abo mMaTepianis, He npuiimatoTbea. Mpoaykuia Dexter Power
He Npu3HaueHa AnA npoecinHoro BUKOPUCTaHHA.

. ¥ pasi BUHUKHeHHs npobnemu abo BuABNeHHA fedeKTy HeobXiAHO cnepLuy 3BepHYTICA

A0 aunepa Dexter Power. Y 6inbluocTi BUNaaKie came BiH 3mMoxe BUPILLUTK npobnemy
a00 ycyHyTH fedekT.

. PeMoHT a60 3amiHa YaCTUH He NOZOBXYHOTb MOYATKOBOIO FAPAHTIHOTO TEPMIHY.
4. TapaHTia He nOLMPIETLCA Ha AedeKTW, AKI BUHUKNM BHACNILOK HEHanexHoro

BUKOPUCTaHHA abo 3HOCy. OKpim YCbOro iHLLOTO, Lie CTOCYETbCA 3HOCY NepemiKaviB,
3aXMUCHNX BUMMKAYiB Ta MOTOPIB.

. Bumorn 3a rapaHTiero po3rnAaaaloTbCa JINLLE 3a TAKUX YMOB:

« HaaBHe nigTBepmKeHHA AaTV NPUADOAHHA Y BUrNAZI KBUTAHLL.

«  KogHi CTOpOHHI 0COOM He NPOBOAMNYN PEMOHTY Ta/ab0 3aMiHu eTaneli.

*  |HCTPyMEHT BUKOPMCTOBYBABCA HANEXHIM YiHOM (1i0ro He 6y0 nepeBaHTaMeHo,
i Ha HbOMy He 6yno BCTAaHOBNEHO KOMMNEKTYBASIbHUX YacTUH CTOPOHHBOIO
BMPOOHNKA).

«  BigcyTHi nowKofKeHHA BHACMIZOK Al 30BHilLHIX (akTopiB abo CTOPOHHiX
npeaMeTiB, 30Kpema nicky abo KaMiHHA.

«  BiACyTHi NOWKOAXeHHS, AKi BUHUKNM BHACNILOK HEAOTPUMAHHA NPaBUA TEXHIKM
6e3neki Ta iHCTPYKLIN LOA0 BUKOPUCTAHHA.

«  BincyTHi opc-maxopHi 06cTaBuHN 3 HaLworo 6oky.

«  Jlopaetbea onuc npeTeHsit.

. YmoBu FapaHTi'I' 34(TOCOBYHOTbCA B NOEAHAHHI 3 HaLMMN YMOBaMI Npodaxy Ta

NoCTa4YaHHA.

. HecnipasHi iHCTpymeHTH, AKi nignaraloTb noBepHeHHI0 10 komnaii Dexter Power yepes

aunepa Dexter Power, 3abupae komnaHia Dexter 3a yMOBYU HaneXHOro ynakyBaHHs
npuctpoto. AIKLLL0 NoBepHeHHA A0 komnaii Dexter Power BUKOHYE NoKyneLb, KOMMaHis
Dexter Power BUKOHYE 00CTyroByBaHHA Takux TOBApiB ML 3a YMOBMY, L0 NOKyNeLb
OMNauyye BUTPATV Ha 10CTaBKY.

. Komnanis Dexter Power He npuiimae npofyKLito, AKY He 6yno ynakoBaHO HaNEXHNUM

YNHOM.
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11. AEKNAPALLIA NPO BIANOBIAHICTD CTAHAAPTAM €C

ES
ADEOQ Services PT
135 rue Sadi Carnot
(500001 IT
59790 RONCHIN - OpaHuia
. EL
3aABNAE, L0 BUPIO:
EKCLLEHTPVKOBA LLIIQYBAJIbHA MALLUWHA 350 Bt PL
Mogaenb: 350052.5
3a/10BONbHAE BUMOTM HACTYMHUX ANPEKTIB, PerNaMeHTIB Ta CTaHAAPTIB: UA
NnpekTtusa €C npo mexaHiuHe obnagHanHA 2006/42/EC
[npekTnBa npo enekTpoMarHitHy cymichicto 2014/30/EU RO
Nupektusa RoHS 2011/65/EU
3i 3miHamu [upekTuau (EU) 2015/863 EN

Ta BiZAN0BiJA€ TakKUM HOpMaM:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
EN [EC55014-1:2021; EN IEC 55014-2: 2021
ENIEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
[EC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
[EC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
[EC62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
[EC62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC 62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Maptia N%: AMBITLCA Ha 3aHili CTOPIHLi 06KNAAMHKIA
[1Bi ocTaHHi uudpu poky npucBoeHHA mapkyBaHHs CE: 19

-
_ ,gﬁ;:gug Done in Ronchin : 19/11/2021

Eric LEMOINE M“‘
MixkHapogHuiA nigep 3 AKOCTi NPOeKTiB
ADEO Services 135 Rue Carnot - (S 00001 59790 RONCHIN - OpaHuia
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Pentru a reduce riscul de accidentari, utilizatorul trebuie sa citeasca
manualul de instructiuni.

In conformitate cu standardele esentiale de siguranta aplicabile ale
directivelor europene.

Semn al circulatiei produsului pe piata statelor membre ale Uniunii Vamale.

Aparat clasa Il - Izolatie dubld - Nu aveti nevoie de un stecher cu
impamantare.

Indica riscul de vatdamare corporald sau defectare a sculei in caz de
nerespectare a instructiunilor din acest manual.

Indica pericol de electrocutare.

Aparatele electrice sau electronice defecte si/sau de eliminat trebuie
colectate la punctele de reciclare corespunzatoare.

Scoateti imediat stecherul din priza in cazul in care cordonul de alimentare
se deterioreaza si in timpul efectudrii intretinerii.

Purtati echipament de protectie oculard.
Purtati masca de praf.

Purtati echipament de protectie auditivd.
Purtati incalfaminte de protectie.

Purtati manusi de protectie.

Marcaj de conformitate ca produsul respecta reglementarile tehnice
aplicabile din Ucraina.

CUPRINS
1. Scopul utilizdrii slefuitorului cu placi 6. Functionare
2. Instructiuni privind siguranta 7. Intretinere
3. Descriere 8. Depanare
4. Date tehnice 9. Protejati mediul inconjurator
5. Inainte de punerea in functiune a 10. Garantie
echipamentului 11. Declaratie de conformitate CE
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1. SCOPUL UTILIZARII SLEFUITORULUI CU PLACI

Aceastd masind este conceputd pentru slefuirea lemnului, suprafetelor vopsite,
materialelor plastice moi si metalelor. Nu utilizati accesoriile masinii pentru alte lucrdri
decat cele pentru care au fost concepute! Oricare alte utilizari sunt interzise in mod expres.

2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA PENTRU SCULE ELECTRICE

AVERTIZARE! Cititi toate instructiunile, avertismentele de siguranta,

ilustratiile si specificatiile livrate impreuna cu aceasta scula electrica.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos se poate solda cu soc electric,
incendiu si/sau vatdmare corporald grava.

PASTRATI TOATE AVERTIZARILE SI INSTRUCTIUNILE PENTRU CONSULTARE
ULTERIOARA.

Termenul ,scula electrica” din avertizari se refera la scula electrica (cu cordon) alimentata
de la reteaua electrica sau scula electrica (fara cordon de alimentare) care functioneaza cu
acumulator.

1. SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a) Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele dezordonate si
intunecoase predispun la accidente.

b) Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi
in prezenta lichidelor inflamabile, a gazelor sau a prafului. Sculele electrice
creeaza scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

¢) Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula
electrica.

Distragerea atentiei poate provoca pierderea controlului.

2. SIGURANTA ELECTRICA

a) Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea
electrica. Nu modificafi niciodata stecherul, sub nicio forma. Nu utilizati adaptoare de
priza cu scule electrice impamantate. Stecherele nemodificate si prizele adecvate vor
reduce riscul de electrocutare.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

b) Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la impamantare, cum sunt
tevile, caloriferele, masinile de gatit si frigiderele. Acest lucru reprezinta un risc
sporit de electrocutare in cazul in care corpul dumneavoastrd este expus la
impamantare.

¢) Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea
apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.

d) Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare Nu utilizati niciodata cablul de
alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate din priza scula electrica.
Tineti cablul de alimentare departe de caldurd, ulei, margini taioase sau piese in miscare.
Cablurile electrice deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

e) Cand utilizati o scula electrica in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
in aer liber reduce riscul de electrocutare.

f) Daca utilizarea unei scule electrice intr-o zona umeda este inevitabila,
utilizati o sursa de alimentare protejata cu un dispozitiv pentru curent
rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de electrocutare.

3. SIGURANTA PERSONALA

a) Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cand utilizati o
scula electrica. Nu utilizati o scula electrica cand sunteti obosit, sau sub influenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati
sculele electrice se poate solda cu vatamari corporale grave.

b) Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de
protectie. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie
antiderapanti, casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce
vatamarile corporale.

¢) Preveniti pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este pozitionat
pe off (oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau
acumulator, inainte de ridicarea sau transportul sculei. Transportul sculelor
electrice cu degetul pe intrerupator sau cu alimentarea cu energie electrica pornita,
predispune la accidente.

d) indepartati orice cheie de reglare inainte de a porni scula electrica. 0 cheie
reglabild sau una fixa ldsata intr-o piesa rotativd a sculei electrice poate duce la
accidente.

e) Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment.
Astfel veti avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

f) imbriacati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati
parul, imbracamintea si manusile de piesele aflate in miscare. Hainele largi, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse in piesele aflate in miscare.

g) Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de extragere si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt conectate si utilizate
corespunzator. Utilizarea colectoarelor de praf poate reduce pericolele legate de praf.

h) Nu permiteti ca familiaritatea dobandita in urma utilizarii frecvente a sculelor
sa va faca sa neglijati sau sa nesocotiti principiile de siguranta ale sculei. 0
operatie neglijenta poate cauza rani grave intr-o fractiune de secunda.

4. UTILIZAREA I INGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

a) Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzatoare pentru
aplicatia dumneavoastra.

Scula electrica corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine si in sigurantd mai mare, la
viteza pentru care a fost proiectatd.

b) Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu comuta pe pozitiile pornit si
oprit. Orice scula electrica ce nu poate fi controlata de la intrerupator este periculoasa si
trebuie reparatd.

¢) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau setul de acumulatori de
scula electrica inainte de efectuarea oricaror reglaje, schimbari de accesorii
sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel de madsuri preventive de
siguranta reduc riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

d) Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti
utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste
instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

e) intretineti sculele electrice si accesoriile. Verificati daca exista abateri de la
coaxialitate sau gripari ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si orice alta
situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. In caz de avariere,
asigurati-vd cd scula este reparatd inainte de a fi reutilizata. Multe accidente sunt
cauzate de sculele electrice prost intrefinute.

f) Mentineti sculele aschietoare ascutite si curate. Elementele de tdiere intretinute
corespunzator si cu muchii de tdiere ascutite sunt mai putin probabil sa se indoaie si sunt
mai ugor de controlat.



2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

g) Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in
conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de lucru si
lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru alte operatii decat cele pentru
care a fost conceputd s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

h) Mentineti manerele uscate, curate si fara ulei si vaselina.

Manerele si suprafetele de apucare alunecoase nu permit manevrarea in siguranta si
controlul asupra sculei in situatii neasteptate.

5. OPERATII DE SERVICE

a) Duceti scula electrica la service pentru a fi reparata de o persoana calificata
utilizand doar piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de
sigurantd al sculei electrice.

AVERTIZARI DE SIGURANTA PRIVIND MASINA DE SLEFUIT

AVERTIZARE: Contactul sau inhalarea de pulberi ddundtoare / toxice aparute ca urmare a
slefuirii suprafetelor vopsite, a lemnului si metalelor pot pune in pericol operatorul si
persoanele prezente. Fifi foarte atenti sa va protejati de aceste pulberi, inclusiv prin
urmdtoarele mdsuri:

- Toate persoanele ce pdtrund in zona de lucru trebuie sa poarte o masca de praf
autorizata, special creata pentru a proteja impotriva prafurilor daundtoare / toxice, pe
langa folosirea sistemului de extragere a prafului, iar zona de lucru trebuie bine
ventilatd.

- Copiii si femeile gravide nu trebuie sd intre in zona de lucru.

- Numancati, nu beti si nu fumatiin zona de lucru. Orice cladire construita inainte de 1960
poate avea suprafete de lemn sau metal vopsite cu vopsea cu plumb. Daca suspectati ca
0 piesa contine plumb consultati un specialist.

« Unele produse din lemn, in special MDF (Placi de fibre cu densitate medie) pot produce
praf ce este periculos pentru sandtatea dumneavoastrd. Recomandam utilizarea unei
masti de fata aprobate, cu filtre inlocuibile la utilizarea maginii, pe langad utilizarea
sistemului de extragere a prafului.

- La utilizarea masinii de slefuit pe metal avefi grija ca scanteile pot aprinde praful din
sistemul de extragere a prafului sau din aspirator.

» Aceastd masind de slefuit este proiectata pentru a putea fi utilizatd atdt cu o singura
mand cat si cu doud. Adoptati o pozitie stabila si asigurati-va ca masina nu intrd in
contact cu cablul de alimentare, iar acesta si nu se prinde de alte obiecte impiedicand
finalizarea slefuiri.
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2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

« Asigurati-va ca ati indepadrtat corpurile strdine precum cuiele si suruburile de pe piesa

inainte de a incepe slefuirea.

« Nu utilizai pentru slefuire umeda, ci doar pentru slefuire uscata.
« Daca este posibil, fixati piesele mai mici pentru a preveni migcarea acestora sub masina

de slefuit.

« Nu forfati magina de slefuit, lasati scula sa-si faca treaba la o viteza rezonabila.

Suprasolicitarea poate apdrea daca se aplicd o presiune prea mare iar motorul
incetineste ducand sa o slefuire ineficienta si posibile deteriorari la motor.

« Nu continuati s utilizati hartia de slefuit uzata, ruptd sau infundata.
« Nuatingeti hartia de slefuit in miscare.
« Purtati intotdeauna echipament de protectie auditiva.

3. DESCRIERE

Intrerupator de
pornire/oprire (ON/OFF)
(asetd de extragere a
prafului

Placa suport de slefuit
Maner pliabil

Adaptor aspirator
Buton de reglare
Requlator de viteza




4, DATE TEHNICE
TR Masina de slefuit rotativa
350052.5
Tensiune nominala 220-240V~ 50Hz
Putere nominala consumata 350W
Turatie 0-13000 /min
Diametru baza @125mm

Nivel de presiune acustica L ,,

81,1dB(A) (K p =3dB(A))

Nivel de putere acustica L,

92,1dB(A) (K ,,, =3dB(A))

preliminard a expuneri.

Nivel de vibratii 13,3 m/s2 (K=1,5m/s?)
maner principal
Nivel de
vibratii aj,
Nivel de vibratii 18,67 m/s2 (K=1,5m/s)
maner auxiliar
NOTA:

- Valoarea totald declarata a vibrafiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda
standard de testare si poate fi utilizata pentru compararea unei scule cu o alta;
- Valoarea totala declarata a vibratiilor poate fi utilizatd, de asemenea, intr-o evaluare
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4. DATE TEHNICE

A AVERTIZARE:

Emisiile de vibratii in timpul utilizarii efective a sculei electrice pot diferi fata de
valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare a sculei;
Identificati mdsurile de sigurantd pentru a proteja operatorul in functie de estimarea
expunerii in conditiile reale de utilizare (luand in considerare toate elementele
ciclului de operare precum timpii de oprire ai sculei si cand aceasta functioneaza in
- gol plus momentul declansarii). In functie de utilizarea efectiva a produsului, valoar-
ea vibrafiilor poate fi diferita de valoarea totala declarata! Adoptati masuri adecvate
- pentru a va proteja impotriva expunerii la vibratii' Luati in considerare intrequl
proces de lucru, inclusiv durata de mers in gol a produsului sau durata cand acesta
este oprit! Masurile corespunzatoare includ, printre altele, intrefinerea si ingrijirea
requlatd a produsului si a accesoriilor, mentinerea caldd a mainilor, pauze periodice
si programarea corespunzdtoare a proceselor de lucru!

5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

AVERTIZARE: Dispozitivul trebuie deconectat de la priza electrica
inainte de punerea sa in functiune.

Montarea/schimbarea hartiei abrazive

Asigurati-va intotdeauna cd masina este oprita si scoasd din prizd inainte de a efectua orice
reglaj.

1. Selectati gradul corect al hartiei de slefuit.

2. Indepartati orice urmd de praf sau resturi de pe scaiul bazei.
3. Pentru aatasa hartia de tip scai trebuie doar sd aliniati gaurile hartiei de slefuit cu cele
din baza de slefuire si sa apasati pana se fixeaza.

4. Pentruindepdrtarea hartiei, dezlipiti-o de pe baza.



- - FR
5. INAINTE DE PUNEREA IN FUNCTIUNE A ECHIPAMENTULUI

ES
A AVERTIZARE: Nu continuati sa utilizati masina de slefuit cu hartie PT
uzata sau deteriorata.
Q AVERTIZARE: Nu utilizati aceeasi hartie pentru lemn si metal. T
Particulele de metal se incorporeaza in hartie si vor zgaria o
suprafata de lemn. EL
é AVERTIZARE: Curatati orificiile de ventilatie de pe scula electrica cu
regularitate. Ventilatorul motorului va atrage praful in interiorul pL
carcasei, iar acumularea excesiva de metal cu praf poate provoca
pericole electrice. UA
Montarea casetei de extragere a prafului RO
AVERTIZARE! Conectati intotdeauna dispozitivul de extragere a EN

prafului cand slefuiti.

Recomandam utilizarea sistemului de extragere a prafului in permanenta. Trebuie doar sa
introduceti caseta de extragere a prafului in portul de extragere a prafului. Mentinefi
intotdeauna orificiile de extragere a prafului de pe baza de slefuire neacoperite.

Maner pliabil

Manerul poate fi pozitionat in unghiul dorit cand utilizati produsul.

1. Desfaceti maneta de reglare pentru a slabi manerul.

2. Ajustati manerul in pozitia de lucru doritd astfel incat sa puteti manevra produsul in
sigurantd pe durata utilizarii.

3. Strangeti butonul de reglare pentru a stringe manerul.

6. FUNCTIONARE

Selectarea vitezei

Cu ajutorul requlatorului de viteza se poate selecta viteza de oscilatie (chiar si in timpul
functionarii). Rotiti requlatorul de viteza pentru a alege viteza adecvata.

Viteza optima depinde de material i trebuie determinata printr-un test practic.

Etapa 1:lent  Etapa 6: rapid
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6. FUNCTIONARE

Pornirea si oprirea

Tineti bine scula pentru a controla rasucirea acesteia.
Pentru a prelungi durata de viatd a sculei, nu o suprasolicitati.

AVERTIZARE: inainte de a conecta scula la curent, asigurati-va ca
tragaciul declansator functioneaza corespunzator.

Pornifi magina de slefuit apasand marcajul "I" de pe comutatorul pornit/oprit.
Pentru a opri masina de slefuit, apasati pe marcajul "0".

Slefuirea

Magina de slefuit poate fi utilizatd pentru majoritatea operatiunilor de slefuire pe materiale
precum lemnul, plasticul, metalul si suprafetele vopsite.

é AVERTIZARE: Nu utilizati aceasta masina de slefuit pe gips-carton.
Purtati masca de praf si ochelari de protectie.

Daca este posibil, fixati piesele mai mici pentru a preveni miscarea acestora sub masina de
slefuit. Coborati masina de slefuit in contact cu piesa fard a apdsa si apoi porniti-o. Miscati
masina incet pe suprafata piesei intr-o miscare circulard sau curbd, aplicand o presiune
moderata si uniforma.

Daca mai exista zgarieturi pe piesa dupa slefuire, incercati una din urmatoarele:

- Reveniti la granulatia mai mare si slefuiti semnele inainte de a reporni cu alegerea
initiald sau,

- Incercati sa utilizati o noua foaie abrazivi de acelasi tip pentru a elimina semnele
nedorite, inainte de a trece la o granulatie mai find si a finisa lucrarea.

A AVERTIZARE: *(and puneti slefuitorul in contact cu piesa, nu exercitati o

presiune excesiva. Intensificarea presiunii nu duce la o crestere a capacitatii de

slefuire, ¢i la o uzurd mai mare a masinii si a foii de slefuire, putdnd, de
asemenea, sd reduca eficienta slefuirii.




7. INTRETINERE

@ Intotdeauna deconectati dispozitivul de la prizd inainte de efectuarea
oricarei operatii de reglare sau intretinere. Daca este deteriorat cablul de

alimentare, acesta trebuie inlocuit de producator sau de agentul sau de
service pentru a se evita orice pericol.

Deconectati imediat cablul de alimentare de la sursa de alimentare daca este
deteriorat.

Aveti grijd sa nu expuneti aceastd sculd la ploaie.

Daca periile de carbune trebuie sa fie inlocuite, aceasta operafie trebuie efectuata de
0 persoana calificata in reparatii (se vor inlocui intotdeauna ambele perii in acelasi
timp).

Curatare

Evitati utilizarea solventilor cand curatati piese din plastic. Majoritatea pieselor din plastic
sunt susceptibile sa se deterioreze de la diverse tipuri de solventi comerciali si se pot defecta
prin utilizarea acestora. Utilizati lavete curate pentru indepdrtarea murdariei, prafului etc.

Lubrifiere

Toti rulmentii din aceasta scula sunt lubrifiati cu o cantitate suficientd de lubrifiant de
calitate superioard pentru durata de viatd a aparatului in conditii normale de functionare,
prin urmare nu este necesara nicio lubrifiere ulterioara.

8. DEPANARE

Potentialele functiondri defectuoase au, in general, cauze care pot fi rezolvate de catre
utilizator. Prin urmare, verificati produsul folosind aceasta sectiune. In cele mai multe
cazuri, problema poate fi rezolvata rapid.

AVERTIZARE! Executati numai pasii descrisi in aceste instructiuni!

Orice alte inspectii aprofundate, operatiuni de intretinere sau
reparatii trebuie efectuate de catre un service autorizat sau de un specialist
cu calificari similare daca nu puteti rezolva dumneavoastra problema!
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8. DEPANARE
Problema Cauza posibila Solutie
Nu este conectat la o sursa de Conectatila sursa de
alimentare. alimentare.
. Apelati la un electrician
(ablul electric sau stecherul sunt .
Produsul nu defecte : autorizat pentru
porneste. ' verificari.
- . Apelati la un electrician
Alte defectiuni electrice ale peid’
; autorizat pentru
produsului. P
verificari.
Cablul prelungitor nu este adecvat Utilizati un cablu
pentru utilizarea cu acest produs. prelungitor adecvat.
Prf)dusul hu Sursa de alimentare (de ex. generatorul) | Conectati la alta sursd de
atmc:|e Puterea are o tensiune prea mica. alimentare.
maxima. Curitati orficile d
- . urdtati orificiile de
Orificiile de ventilatie sunt blocate. o
’ ventilatie.
Hartia de glefuit este uzata. Inlocuiti-o cu una noua.
Rezultat
nesatisficiator. | Hartia de slefuit nu este adecvatd Utilizati hartie de slefuit
pentru materialul piesei de prelucrat. | adecvata.

9. PROTEJATI MEDIUL INCONJURATOR

Produsele electrice nu trebuie eliminate impreuna cu gunoiul menajer. Reciclati-le
la centrele speciale de colectare a deseurilor. Contactati autoritatile locale sau
furnizorul pentru informatii privind reciclarea.
Efectele potentiale asupra mediului inconjurdtor si a sanatatii umane ca urmare a
prezentei substantelor periculoase in echipamentele electrice i electronice.

Pentru dezafectare, aceastd sculd poate fi returnata si la magazinul sau
distribuitorul de specialitate (sau dealerul Dexter Power).




10. GARANTIE

1. Produsele Dexter Power au fost create in conformitate cu cele mai inalte standarde de
calitate in bricolaj. Dexter Power oferd o garantie de 36 de luni pentru aceastd masind de
slefuit rotativa (model nr. 350052.5), de la data achizitiei. Aceasta garantie se aplica la
toate defectele de material si de fabricatie care pot apdrea. Nu sunt posibile alte
pretentii, de nicio naturd, directe sau indirecte, cu privire la persoane si /sau materiale.
Produsele Dexter Power nu sunt destinate utilizarii profesionale.

2. In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui sa consultati intotdeauna mai intai
dealerul dumneavoastra Dexter Power. In majoritatea cazurilor, dealerul Dexter Power
va fi capabil sa rezolve problema sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea de piese nu vor prelungi perioada de garantie inifiald.

4. Defectele aparute ca urmare a utilizarii necorespunzdtoare sau a uzurii nu sunt acoperite
de garantie. Printre altele, acest lucru se refera la comutatoare, comutatoare de
protectie a circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5. Reclamatia dumneavoastrd in baza garantiei poate fi prelucrata numai daca:

«  Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma un bon de casa.

«  Nus-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti.

«  Scula nu a fost utilizata necorespunzator (suprasolicitarea sculei sau utilizarea de
accesorii neaprobate).

«  Nu exista deteriorari cauzate de influenfe externe sau corpuri strdine cum ar fi
nisipul sau pietrele.

«  Nuexista deteriorari cauzate de nerespectarea instructiunilor de siguranta si a celor
de utilizare.

«  Nuexista forfa majord in ceea ce ne priveste.

«  Seataseaza o descriere a reclamatiei.

6. Stipuldrile garantiei se aplica in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare.

7. Sculele defecte ce trebuie returnate la Dexter Power printr-un dealer Dexter Power vor fi
colectate de Dexter Power atat timp cat produsul este ambalat corespunzator. Daca
produsele defecte sunt trimise direct la Dexter Power de catre consumator, Dexter Power
va putea procesa aceste produse numai daca clientul plateste costurile de transport.

8. Produsele care sunt livrate intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate de
DEXTER POWER.
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11. DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 RONCHIN - Franta

Declardm ca produsul:
MASINA DE SLEFUIT ROTATIVA 350 W
Model: 350052.5

satisface cerinta urmatoarelor directive, reqgulamente si standarde:
Directiva 2006/42/CE privind functionarea maginilor
Directiva 2014/30/UE privind compatibilitatea electromagnetica
Directiva 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante
periculoase in echipamentele electrice si electronice
Modificata prin Directiva (UE) 2015/863

si este conform cu standardele:

EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
ENIEC55014-1: 2021; EN [EC55014-2: 2021
EN1EC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; IEC 62321-2:2013
IEC62321-3-1:2013; IEC 62321-4:2013+AMD1:2017 (SV
IEC 62321-5:2013; IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
IEC62321-8:2017; 150 17075:2017
ENIEC63000: 2018

Nr. lot: Va rugdm sa consultati coperta de pe verso
Ultimele doua cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 19

s
5 wo%se= Done in Ronchin : 19/11/2021

. =
Eric LEMOINE M o

Lider international al calitatii proiectului
ADEO Services 135 Rue Carnot - (500001 59790 RONCHIN - Franta
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FR

SYMBOLS
ES
@ To reduce the risk of injury, user must read instruction manual PT
c € In accordance with essential applicable safety standards of European
directives IT
[H Sign of product circulation in the market of Customs Union member states.
- EL
[l dass Il machine — Double insulation — You don’t need any earthed plug
PL
A Denotes risk of personal injury, or damage to the tool in case of nonob-
servance of the instructions in this manual
UA
A Indicates electrical shock hazard.
: , : RO
)Z Faulty and/or discarded electrical or electronic apparatus have to be
collected at the appropriate recycling locations
Immediately unplug the plug from the mains electricity in the case that the
cord gets damaged and during maintenance.

& Wear eye protection
Wear dust mask
Wear ear protection
Wear safety shoes

Wear protective gloves

OOV

requlations.

CONTENTS

Intended use of Rotary Sander

Safety Instructions

Description

Technical data

Before putting the equipment into Operation
Operation

AR AN o e

Conformity marking that product comply with applicable Ukraine technical

7. Maintenance

8. Trouble Shooting

9. Protect our environment
10. Warranty

11. ECdeclaration of conformity

133



FR

ES

PT

EL

PL

UA

RO

EN

134

1. INTENDED USE OF ROTARY SANDER

This machine is intended for sanding on wood, painted surfaces, soft plastics and metals.
Do not use machine attachments for works other than those for which they are designed
for! All other applications are expressly ruled out.

2. SAFETY INSTRUCTIONS

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

c WARNING! Read all safety warnings and all instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE.
The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool
or battery-operated (cordless) power tool.

1. WORK AREA SAFETY

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence
of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the
dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

2, ELECTRICAL SAFETY

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if
your body is earthed or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power
tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.



2. SAFETY INSTRUCTIONS

e) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual
current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

3. PERSONAL SAFETY

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating
a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the offposition before
connecting to power source and /or battery pack, picking up or carrying the
tool. Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A
wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal
injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables
better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection
facilities, ensure these are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become
complacent and ignore tool safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

4. POWER TOOL USE AND CARE

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application.
The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the
power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of
moving parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation.|f damaged, have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp
cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease.
Slippery handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

5. SERVICE

a) Have your power tool serviced by qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

SANDER SAFETY WARNINGS

WARNING: Contact with or inhalation of harmful / toxic dusts arising from sanding painted
surfaces, woods and metals can endanger the health of operator and bystanders. Take
special care to guard against these dusts, including the following:



FR

2. SAFETY INSTRUCTIONS
ES
- All persons entering the work area must wear an approved mask specially designed for
protection against harmful / toxic dusts, in addition to using the dust extraction facility, PT
and keeping work area well ventilated.
- Children and pregnant women must not enter the work area. IT
- Do not eat, drink or smoke in the work area. Any pre1960 building may have paint
containing lead on wood or metal surfaces. If you suspect workpiece contains lead seek EL
professional advice.
- Some wood and wood type products especially MDF (Medium Density Fibreboard) can PL
produce dust that can be hazardous to your health. We recommend the use of an
approved face mask with replaceable filters when using this machine in addition to UA
using the dust extraction facility.
- When using the sander with metal be aware that sparks may ignite the dust in the dust RO
extraction system or vacuum cleaner.
« This sander is designed for both single-hand and double-hand operations. Adopt a EN

stable stance and make sure that the mains cable is prevented from coming into contact
with the machine or getting caught up on other objects preventing completion of the
sanding pass.

« Ensure that you have removed foreign objects such as nails and screws from the
workpiece before commencing sanding.

« Don't use it for wet sanding, for dry sanding only.

* Where possible, secure smaller workpieces to prevent it from moving under the sander.

» Do not force the sander, let the tool do the work at a reasonable speed. Overloading will
occur if too much pressure is applied and the motor slows resulting in inefficient sanding
and possible damage to the sander motor.

» Do not continue to use worn, torn or heavily clogged sanding paper.

« Do not touch the moving sanding paper.

« Always wear hearing protection

137
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3. DESCRIPTION

ON/OFF switch
Dust extraction box
Sanding base plate
Folding handle
Vacuum adaptator
Adjustment knob
Speed controller

4, TECHNICAL DATA
Type designation 3500S52.5 Rotary Sander
Rated voltage 220-240V~ 50Hz
Rated power input 350W
Rotational speed 0-13000/min
Base dia. @125mm

Level of acoustic pressure L ,

81.1dB(A) (K jp =3dB(A))

Level of acoustic powerl ,,

92.1dB(A) (K ,,, =3dB(A))

Level of main

handle vibration
Level of

13.23 m/s? (K=1.5m/s?)

vibration ap
Level of auxiliary

handle vibration

18.67 m/s2 (K=1.5m/s?)




4.TECHNICAL DATA

NOTE:
- The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard

test method and may be used for comparing one tool with another;
- The declared vibration total value may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING:

- The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the
declared total value depending on the ways in which the tool is used;

- |dentify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of
exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched off and when it is running idle in
addition to the trigger time). Depending on the actual use of the product the
vibration values can differ from the declared total! Adopt proper measures to protect
yourself against vibration exposures! Take the whole work process including times
the product is running under no load or switched off into consideration! Proper
measures include among others reqular maintenance and care of the product and
application tools, keeping hands warm, periodical breaks and proper planning of
work processes!

5.BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

WARNING: The device should be disconnected from the mains before
putting into operation.

Mounting/changing the sandpaper

Always ensure that the machine is switched off and plug is removed from the power point

before making any adjustment.
1. Select the required grade of sanding paper.
2. Remove any dust or debris from the hook and loop of the base.

3. To attach hook & loop type sanding paper simply align the holes in the sanding paper

with the holes in the sanding base and press firmly into place.
4.To remove the sanding paper, peel it away from the base.
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5. BEFORE PUTTING THE EQUIPMENT INTO OPERATION

A WARNING: Do not continue to use the sander with a sanding paper
that is overworn or damaged.

A WARNING: Do not use the same sanding paper for wood and metal.
Metal particles become embedded in the sanding paper and will
scour a wooden surface.

A WARNING: Clean the air vents on your power tool regularly. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical hazards.

Mounting the dust extraction box

A WARNING! Always connect the dust extraction when sanding.

We recommend the use of the dust extraction facility at all times. Simply slide the dust
extraction box onto the dust extraction port. Always keep the dust extraction holes in the
sanding base free of obstructions.

Folding handle

The handle can be changed to the desired angle when using the product.

1. Loosen the adjustment knob to loosen the handle.

2. Adjust the handle to the desired working position so that you can hold the product safely
during operation.

3. Tighten the adjustment knob to tighten the handle.

6. OPERATION

Selecting the speed

With the speed controller, the rate of oscillation can be selected (also during operation).
Rotate the speed controller to choose the suitable speed.

The optimum speed depends on the material and should be determined by carrying out a
practical test.

Stage 1:slow  Stage 6: quick



6. OPERATION

Switch on and off

Hold the tool firmly to control the twisting of the tool.
To prolong the life of the tool never overload it.

c WARNING: Before plugging the tool into the power point always

checks that the trigger switch work properly.

Switch the sander on by push the “I” mark on the on/off switch.
To turn off the sander, push the “0” mark.

Sanding

The sander can be used for most sanding operations on materials such as wood, plastic,
metal and painted surfaces.

WARNING : Don’t use this machine on plaster.
Wear safety goggles and dust mask.

Where possible, secure smaller workpiece to prevent them from moving under the sander.

Lower the sander in contact with the workpiece without pressure and then start the sander.

Move the sander slowly over the surface of the workpiece in a circular or curved motion with

an even, moderate pressure.

If there are still scratches on your work after sanding, try either of the following:

- Go back to a coarser grit and sand the marks out before recommencing with the original
choice or,

- Try using new sanding sheet of the same grit to eliminate the unwanted marks before
progressing to a finer grit and finishing the job.

WARNING : *When placing the sander in contact with the part, do not exert
excessive pressure. The pressure intensification does not lead to an increase in
the sanding capacity, but to a greater wear on the machine and on the
sanding sheet, as it can also reduce the sanding efficiency.
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7. MAINTENANCE

Always disconnect the device before performing any adjustment or mainte-
nance operation. If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer or its service agent in order to avoid a hazard.

Disconnect from the power supply immediately if the supply cord is damaged.

Take care not to expose this tool to the rain.

If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person

(always replace the two brushes at the same time).

Cleaning

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastic parts are susceptible to
damage from various types of commercial solvents and may be damaged by their use. Use
clean cloths to remove dirt, carbon dust, etc.

Lubrication

All the bearings in this tool are lubricated with a sufficient amount of high grade lubricant
for the life of the unit under normal operating conditions, therefore no further lubrication is
required.

8. TROUBLE SHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore
check the product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! Only perform the steps described within these

instructions! All further inspection, maintenance and repair work
must be performed by an authorised service centre or a similarly qualified
specialist if you cannot solve the problem yourself!




8. TROUBLE SHOOTING
Problem Possible cause Solution
Connect to power
Not connected to power supply
supply
Product does Check by a specialist
Power cord or plug is defective yasp
not start P electrician.
Other electrical defect to the product Check. b}' a spedialist
electrician
Extension cord not suitable for Use a proper
operation with this product extension cord
Product does
Power source (e.g. generator) has Connect to another
not reach full
too low voltage power source
power
Air vents are blocked (lean the air vents
Sanding sheet is worn Replace witha new
Unsatisfactory one
result Sanding sheet not suitable forwork | Use suitable sanding

piece material

paper

9. PROTECT OUR ENVIRONMENT

Electrical products must not be thrown out with domestic waste. Recycle them at
the special disposal centers provided for the purpose. Contact your local authorities

or stockiest for advice on recycling.

The potential effects on the environment and human health as a result of the

presence of hazardous substances in electrical and electronic equipment.

For disposal, this tool also can be returned to the hardware store or vendor (or

Dexter Power dealer).
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10.WARRANTY

. Dexter Power products are designed to highest DIY quality standards. Dexter Power

provides a 36-months warranty for this rotary sander (model n°350052.5), from the date
of purchase. This warranty applies to all material and manufacturing defects which may
arise. No further claims are possible, of whatever nature, direct or indirect, relating to
people and /or materials. Dexter Power products are not directed to professional use.

. In the event of a problem or defect, you should first always consult your Dexter Power

dealer. In most cases, the Dexter Power dealer will be able to solve the problem or
correct the defect.

. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.
4. Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the

warranty. Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and
motors, in the event of wear.

. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt.

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties.

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting
non-approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as send or
stones.

- There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the
instructions for use.

« There is no force majeure on our part.

« A description of the complaint is enclosed.

. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.
. Fault tools to be returned to Dexter Power via Dexter Power dealer will be collected by

Dexter Power as long as the product is properly packaged. If faulty goods are sent
directly to Dexter Power by the consumer, Dexter Power will only be able to process
these goods if the consumer pays the shipping costs.

. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by

Dexter Power .
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11. ECDECLARATION OF CONFORMITY

ES
ADEO Services PT
135 rue Sadi Carnot

(500001 IT

59790 Ronchin - France
Declare that the product: AL
ROTARY SANDER 350W pL

Model: 350052.5
meets the requirements of the following directives, requlations and standards: UA
Machinery Directive 2006/42/EC

Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU RO

RoHS Directive 2011/65/EU
Amended by Directive (EU) 2015/863 EN

and conforms with the norms:
EN 62841-1:2015; EN 62841-2-4:2014
ENIEC 55014-1:2021; EN IEC 55014-2: 2021
EN IEC61000-3-2:2019+A1:2021; EN 61000-3-3:2013+A1:2019
IEC62321-1:2013; [EC 62321-2:2013
|EC 62321-3-1:2013; [EC 62321-4:2013+AMD1:2017 CSV
|EC 62321-5:2013; [EC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015; IEC 62321-7-2:2017
[EC 62321-8:2017;1S0 17075:2017
EN IEC 63000: 2018

Batch No.: Please refer to the back cover page
Last two numbers of the year CE marking applied: 19

) waoaa;:;n:: Done in Ronchin : 19/11/2021

Eric LEMOINE gLl
International Project Quality Leader
ADEO Services 135 Rue Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

145



FR

DETAILED VIEW

ES

PT

=

EL

ST

(7%
(B8 ) &)

PL

VY

UA

146



147






149



150



151



152












®
2

e' Ce produit se recycle,

s'il n'est plus utilisable

déposez-le en décheterie.
Notice a trier.
Pour en savoir plus :

www.quefairedemesdechets.fr

@ (e produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, veuillez I'apporter dans un centre de recyclage de déchets.

® Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Avtd 1o mpoidv ival avakukAwalyo. Edv dev umopei miéov va ypnotpomoindei, PETapépeTe TNV 0€ KATOL0 KEVTPO avakOKAwONG
QMOPPIHUATWY.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zbidrki odpadow.

@ 3ro1 npoayKT MoxeT nepepabatbiBaTbes. ECM OH GonbLLe He NPUrOAEH S NONb30BaHWS, CAANTE €10 B YTUNU3ALMOHHbIIA
LieHTp.

@ byn eHim kavita eHaeyre kenegi. OHbl 8pi KongaHyra 6onManTbIH XaFganaa, OHbl KavTa eHAEeNTiH opTanblkka
TancbIpyblHbI3abl 6TiIHEMI3

@ Leit npopykT Moxe nepepobnaTMca. AKLLLO BOHO 6inbLue He C NpuaaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3ailTe 0ro B yTUi3aLifiHuii
LIeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam sd il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

@ Este produto é recicldvel. Se ndo puder mais ser usado, descarte em um centro de reciclagem de residuos.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

FRIIT
[ -]
Made in China 2022 \‘ D
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*Garantie 3 ans / 3 afios de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 anni

/ Eyyonon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / TapaHTua 3 roga / Keningik 3 xbin / E
lapaHTia 3 pokis / Garantie 3 ani/ Garantia 3 anos / 3-year guarantee f—

ices - i - Importado e distribuido por LEROY MERLIN
D e 130 e Sadi Carmot-C5 00001 CIN BRASILERA D BRICOLAGEM
Rua Domingas Galleteri Blotta, 315 - Interlagos - CEP
04455-360 Sao Paulo - SP - Brazil CNPJ: 01.438.784/0001-05
TOB «/lepya MepneH YkpaiHa», CALM (Central de Atendimento Leroy Merlin) -4020.5376 (capitais)
Byn.MonapHa 17a, m Kuie 04201, Ykpaika €0800.0205376 (demais regides)
L 165, uiding 42 Dfitng Ziogle, CROyIG DY, Lty e Gensone St aerBackoacet
Beijing 100022 - CHINA, P.R.C and Stoneridge Drive, Greenstone Park Ext 2,

Edenvale, 1610 - Johannesburg, Gauteng, South Africa
000 JIEPYA MEPIIEH BOCTOK, 141031, MockoBckast «Jlepya Mepnen Kazaxcran» XKLIC KasakcraH
o6nactb, . Mo, Ocralukosckoe wocce, 4.1, POCCAA Pecny6n1Kkacs!,050000, Anmarb! K, KoHaes
kewweci, 77, «ParkView» b0, 6K, 07 od,



